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poStarina plaéena « gotovom!
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Francs 35 reBüldgéeai
kapott
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A madridi fronton pénteken • 
a tüzérségi fűztől eltekintve 
nyugalom volt. A nemzetiek az 
avilai szakaszon elfoglalták a Na­
val del Markesiiié! levő áMásoakt. 
Két nemzeti repülőgép pénteken 
délután bombázta a Sag unto föld­
közi-tengeri kikötőt.

A francia lapok jelentik, hogy 
a kormánycsapatok által meg­
szállt területen egyre aggasz­
tóbb formában jelentkezik az 

élelmiszerhiány.
Péntek este repülőgépen Bilbaóba 
érkezett a déli és a központi kor­
mányhadsereg vezérkari főnöke 
Elhatározták, hogy 

haladéktalanul megkezdik a 
bilbaói erődvonal kiépítését. 

Bilbao lakosságát egyre növekvő 
rémülettel töltik el a napról-na.p- 
ra nagyobb számban érkező se- 
besültszállitmányok. A bilbaói 
kórházaik zsúfolásig megteltek.

a közvetítés ügye

Párisból jelentik: A békeköz- 
vetítésről szárny rákéit hírekkel 
kapcsolatban a Figaro ezeket irja: 
A szándék kitűnő, ha arról van 
>zó, hogy véget vessenek az öl­
döklésnek, mégis azt hisszük, hogy 
a gondolat még korai. Mielőtt 
ilyen közvetítésre sor kerülne, 

előbb meg kell tisztítani mind­
két fél seregét az idegenektől. 
Azután következhet a közvetí­

tés.
A megegyezés igazi alapja azon­
ban csak az lehet, hogy kölcsönös- 
engedmények után tömörítik 
mindkét táborból azokat az ele­
meket, amelyek el variak tökélve 
arra, hogy stzembeszál ljanak a 
kommunizmussal és az anarliiz­
mussal.

A Petit Párisién úgy értesül, 
hogy

Franciaország és Anglia Roose­
velt elnököt kérték fel közvetí­

tésre.
Tájékozott amerikai helyen azon­
ban kijelentették, hogy bár Ame- 
rika melegen óhajtja a háború be­
fejezését, az amerikai kormány 
"jégsem Hivatkozik olyan európai 
viszályba, amelyben nincs közvet- 
“önül érdekelve.

A Matin szerint
Marches Juan spanyol nagy- 
bankár tárgyalásokat folytat 

a közeledés érdekében.
O volt az, aki a háború kezdete 
óta közvetített Franco tábornok s 
a nemzeti mozgalmat támogató 
pénzügyi körök között. A lap úgy 
tudja, hogy

a spanyol bankár legutóbb Ro­
mában járt,

ahol találkozott a spanyol nemze­
tiek és a kormánypártiak egyes 
vezető személyiségeinek megbi- 
z aulaival.

BILBAO! NEM ADJÁK FEL

Aznar, a baszk kormány keres­
kedelmi minisztere pénteken új­
ból kijelentette, hogy

Bilbao kikötője szabad és a 
Brinkburn angol gőzös nagy 
vasáruszállitmánnyal zavarta­
lanul kifuthatott a kikötőből.

Beismerte, hogy a városban ural­
kodó nagy élelmiszerhiány miatt 
az asszonyokat és gyermekeket cl 
távolit jók, de ez semmiesetre sem 
lelenti azt, hogy Bilbao megadja 
magát.

VALENCIA
légi harcokat jelent

Valenciából jelenti a Havas-iro- 
la: A pénteki napon a kormány | 
repülői élénk tevékenységet lej­
ettek ki főleg a ferueli szakaszon.

Két repülőrajuk két ízben is 
bombázta az ellenség Santa 
Barbara és Sero Kordo mel­

letti állásait.
Egy harmadik raj a Ganda mcl- 
etti utat és vasútvonalat bombáz­
ta. A légi harcban a madridi re­

lelőtték az ellenség egyik Fiat­
rend szerii gépét.

Ugyanez a repülőraj bombázta a 
Terűéitől északra fekvő ellensé­
ges állásokat.

REPÜLoGÉPSZÁLLITÁS
NÉMETORSZÁGBÓL

Valenciából jelenti a Havas-iro­
da: A tengerészeti és légügyi mi­
nisztérium közlése szerint a nem­
zeti Spanyolország számára az 
utóbbi napokban Hannoverből 36 
német gyártmányú repülőgépet 
szállítottak. A gépek, amelyeket a 
német légi Hanza polgári repülői 
vezettek, egyenesen Burgosba re­
püllek. A francia határ felelt 3— 
4000 méter magasságban, éjszaka 
keltek át.
IDEIGLENES FEGYVERSZÜNET

Madridból jelentik: A polgárhá­
ború kitörése óta pénteken tör- 
ént meg első Ízben, hogy

a két küzdőfél között ideig­
lenes fegyverszünet jött létre.
A nemzetiek felszólítására az 
El Prado szakaszon a szem­
benálló csapatok parancsno­
kai fegyverszünetet kötöttek,
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Az előre megváltott itfazolvány jodosit a szokásos ked­
vezményes otazasra vasú akon s az adriai hajókon.
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hogy a két vonal között Fekvő 
holttesteket eltakaríthassák.

Madridi jelentés szerint a Cor- 
doba.-szaikasz.on a kormánycsapa­
tok elfoglalták a Morena-hegyen 
fekvő Santa Maria de la Cabeza 
kolostort, amelyet a polgárhábo- 
■ ii kezdete óta hiába ostromoltak.

A kolostorban a nemzetiek 
1200 katonája 9 hónapon ke­
resztül keményen állta az ost­

romot.
Az elmúlt éjszaka a védősereg 
észrevétlenül elhagyta a kolos­
tort és igy a kormánycsapatok 
bevonulhattak.

Hz olasz királyi családot 
Ciano is elkíséri Budapestre

Budapestről jelentik: A „8 Órai Újság" római tudósitója szerint olasz 
politikai körökben rendkívüli fontosságot tulajdonítanak annak, hogy az 
olasz királyi családot Ciano külügyminiszter is elkíséri Budapestre.

A római királyi udvarban egyre fokozottabb ütemben folynak a buda­
pesti utazás előkészületei. A királyi kü.önvonaton az uralkodópáron kivül 
Umberto trónörökös, Mária hercegnő, Ciano és Alfieri miniszterek, valamint 
az olasz külügyminisztérium vezető tisztviselői foglalnak he'yet. Az uralko- 
dópnr közvetlen kíséretét Basquaiin gróf, a királyi ház minisztere, Bermezzo 
márki első szárnysegéd, két udvarhölgy és nagyszámú udvari tisztviselő cs 
személyzet alkotja.

& lóriik miniszterei» 
az Adrián

Iszmet Fnönii és Rüzsdi Arasz 
tiszteletére pénteken este Szaraje­
vóban Maries Ljubornir tábornok- 
hadügyminiszter adott vacsorát. 
Vacsora után a török miniszterek 

utaztak Dubrovnik felé, ahova 
Eszmét Iiiünii felesége már pénte­
ken megérkezett.

tdóblzenipat kell a 
küllőid! útlevelekhez

Beográdból jolom.i az Avala ügyünk-
-ég: Letica Dusán pénzügyminiszter 
rendeletét adott ki, hogy azok, akik ez 
év május 1-től október 1-ig gyógykeze- 
és, pihenés vagy szórakozás céljából 
'-ülföldre akarnak utazni, tehát a turis- 
ák is, kötelesek az útlevél kérvény be­
gyújtása alkalmával igazolni, hogy ki­
égették adójukat.
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BEJELENTÉS.
moíynek alapján igányi tartó*
arra hogy a Töldmüvelésugyi 
M'mszténum által a Rcgaeti 
Újság tervezete Kennt enpe- 
ciélvezett, JupOKiév Királyi 
Álam« Osztás-sorsjáték' 34-ik 
játszma mind az őt húzásán 

ingyenesen résztvegyek

CX «4W*

Lkc« #» M/Mi*

metynek alapján igényi tartok 
arrő hogy a földművelésügyi 
Mlmerténum által, a Regoefi 
Újság tervezete Kennt enge­
délyezett, Jugosz'áv Királyi 
Állami Osztá'ysonjaték ' 34-ik 
játszma mind &2 ót húzásán 

ingyenesen résztvegyek

OlviVxfí eíévie

Uccs iámé«

SS BEJELENTÉS,
melynek alapján igényi tartok
arra hogy a földművelésügyi 
Miniszténum által, a Reggeli 
Újság tervezete szerint enge­
délyezett. Jugoszláv Királyi 
Állami Osztálysors játék* 34-iU 
játszma m/nd az ot húzásán 

ingyenesen résztvegyek.

Olv«sA*»4 lei'll

Ucca és Mzui

í»
Csak az eaész, keretfe! egyiill kiváfjoil szelvény érvényes?
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Százhetvenhat szelvényt kell ki­
vágni es egyszerre beküldeni. An­
nakidején közöljük majd, hogy 3 
szelvényeket mikor kel beküldeni.

A Reggeli Újság 100 egynegyedes 
sorsjegyet vásárol és a száz sorsjegy- 
gyei mind az öt húzáson játszik, mi­
niszteri engedély alapján. Ha időköz­
ben valamelyik sorsjegy nyer, a 
nyereményen újabb sorsjegyeket ve­
szünk, a már meglevő százon kívül.

Az ötödik húzás után a nyeremé­
nyeket egyenlő részben osztjuk szét 
a szelvénybeküldők között.

A szelvények, gyűjtését hamvkor 
meg lehet kezdeni.

21 m
Az elméleti társadalom csődje

Irodalmi est a novíszádí Magvar Kaszinóban. Közre­
működnek: Zsilnik Jánosné, Víg Erzsébet, Dr. Salamon 
Frigyes, Magyar Zoltán, Schulhoff József. — Belépődíj 
nincsen. Vendégeket szívesen fogadnak.

Van társadalom-elmélet és van 
elmélet-társadalom. Az előbbi a 
társadalmi együttélés feltételeit 
és törvényszerűségeit kutatja és 
azokkal kellőképpen számotvetve 
igyekszik- eredményt elérni s az 
emberiség boldogulását elősegíte­
ni, mig az utóbbi figyelmen kívül 
hagyja a törvényszerűségeket és 
a szükségből csinál törvényt.

Ha valaki fel akar találni egv 
gépet, ismernie kell a fizika tör­
vényeit. Ha ezekkel nem vet kel- 
I képpen számot s azokat rosszul 
alkalmazza, a kísérlet kudarcot 
vall és a gép nem fog működni.

és »hasznos« volna is egyébkén1, 
hogy működjék. Az örökmozgó 
gépet például még mind a mai 
napig sem sikerült feltalálnia sen­
kinek, mert minden erre irányuló 
próbálkozás ellenkezik a fizika 
1 "írvényével.

Egy gép kudarcára könnyű rá­
mutatni. F.gy társadalom-elmélet 
kudarcára már nehezebb. A »fel- 
t.:! ilónak< ezer mensége és kifo-

isa lehet, amelynek alapján ön­
magát és a világot áltathatja. 
Most ezt csinálta rosszul, most 
; mázt. De várjunk csak. Adjunk 
időt neki. Majd megmutatja, be­
bizonyítja ő, hogy igaza van. A 
gép csikorog, nyikorog, törik, 
szerencsétlenséget okoz, de a fel­
találó nem csügged és nem adja 
lel a harcot. Csak még egy kis tü­
relmet kér. Tíz, húsz és százezei 
v-ztendőt. Amig az emberiség az 
ui rendet megszokja és megtanul 
ahhoz alkalmazkodni. Amig az 
emberi természet létalapjaiban 
megváltozik. Mert hiszen ez és ki­
zárólag csak ez az egyetlen aka­
dálya annak, hogy az uj társada- 
<: ;lom-elmélet a gyakorlatban is 

beüssön.« Csekélység.
Most az uj társadalmi rend leg­

főbb pápájáról, a proletár-erkölcs 
léről és végrehajtójáról, a G. P. 

H. hírhedt és rettegett főnökéről 
.bogodéról derült ki, hogy közön- 
égés »burzsuj« módjára gondol- 

kozott, élt és cselekedett. Kide­
rült róla, hogy pénzért mindenre 
kapható" volt, tűrte, sőt előmoz-

litotta a szabotázst", az ellenforra- 
ialmi mozgalmakat, a visszaélést 
s hogy a házkutatás alkalmává' 
ok millió dollár értékben talál­

tak nála ékszert, aranyat, idegen 
valutát, a pincéjében pedig hét- 
z.íz üveg pezsgőt. Kiderült, hogy, 
la go da sem volt kivétel, a prole- 

: ár-erkölcs tiszteletreméltó értel­
mében. Jagoda is csak annyiban 
volt érdekelve az önzetlenségre és 
önmegtagadásra alapított társa- 
lakni rend érvényesülésében, a- 
mennyiben az önzését szolgálhatta 
vele.

De ha ő sem, a proletár-erkölcs 
ijpája sem vallotta lelke iidvös- 
ségének azokat az emberi és em­
berfölötti erényeket, amelyeken az 
íj rend felépült, akkor felmerül 

az a kérdés, hogy kik azok, akik 
a bolsevik! életfelfogást lelkűk­
ből leikezett sajátjuknak érzik? 
Akik nem »bűnösök« Oroszor­
szágban a proletár tízparancsolat 
értelmében és nem szegik meg 
Ypten-nyonron annak rendelke­
zéseit? Akik nem szabotálnak és 
teza-urálnak? Akik nem ellenforra- 
J alma rak? Senki, az egy Sztáli­
non kívül és Sztálin sem azért, 
mert a proletár életforma a lét- 
eleme, hanem azért, mert hadve­
zért karrierje a proletárállam ér­
vényesülésével áll vagy bukik.

Sztálin sem a poletár-erények 
képviselője, mert szerepét és ér­
dekeltségét a bolsevizmusban nem 
■uoletármivolta, hanem a pozíció 
ja határozza meg. ö a hadvezér, 
tgyike azoknak a kapitalista-men- 
alitásu nagyvállalkozóknak, akik 
agyon és kincsek helyett hirt és 

iicsü.-éget harácsolnak, nagyban, 
űz a becsvágy, mely lényegében 
tipikus »burzsoá« jellemvonás, je- 
enti Sztálin érdekeltségét a pro- 
'etárdilktaturában, mig maga a 
bolsevizmus csak eszköz a számá­
ra a cél szolgálatában.

Ez a burzsoá-érdekeltség a ma­
gyarázata Sztálin megveszteget- 

betétién >ch hűségének« és ren 
hihetetlen odaadásának, ö a tár- 
-idalmi örökmozgógép feltaláló 
■I, akinek nyugalma és végső hol- 

iga fűződik ahhoz, hogy meg

ff

Szplitből jelenti az Avala-tígy- 
lökség: Tegnap reggel nyolc óra­
kor a déli Adrián tett útja során 
Szplitbe érkezett Őfelsége II. Pe- 
:ár király őfensége Alekszandar 
herceg kíséretében. A futárvonat 
tiz peéccel hat óra előtt éiásezett 
meg a szpliti állomásra, amelyen 
már ott voltak a katonai és pol­
gári hatóságok képviselői, vala­
mint nagyszámú polgár, akik csak* 
az utolsó percben értesültek Ől'el- 
ége érkezéséről.

Szplit percek alatt zászlódiszt 
öltött, hogy méltón fogadja 

az ifjú uralkodót.
Az udvari vonat meérkezésekor

az. egybegyűltek lelkes éljenzéssel 
fogadták őfelségét. A vonatból 
kilépő királyt elsőnek Mariiukovics 
Gavrilo brigádtábornok üdvözöl­
te, aki jelentést tett Őfelségének. 
Utána Jablanovics bán üdvözölte 
a tenigermelléki bánság nevében, 
Szplit város részéről KargoticsTi- 
homir mérnök városelnök, majd 
pedig dr. Racsics Jaksa, Őfelsége 
orvosa üdvözölték.

őfelsége és Őfensége Alekszan­
dar herceg ezután nyitott kocsi­
ba ültek és a város keleti részébe 
hajtattak, a lakosság lelkes él­
jenzése között. Itt hajóra szállót - 
ak, hogy Makar:/ka és Miloc-er 

felé folytassák útjukat.

M ange!-a!asz barátság lervélsen fo'yl 'e
az anrfol fronítecésoSi római láíonafésa

Rómából jelentik: Az Olaszor­
szágban időző angol frontharco- 
ok tiszteletére csütörtökön a ró­

mai Mussolini-fórumon ünnepélyt 
rendeztek. A frontharcosokat 
.Mussolini is fogadta s ez alkalom­
nál igen meleg nyilatkozatok 
hangzottak el a két nemzet baráti 
kapcsolatairól. A félhivatalos Ste- 
l’ani-iroda ezzel kapcsolatban a 
következőket Írja:

— Az angol frontharcosok meg 
mutatták, hogy a két nemzet ba­
rátságát erkölcsileg és politikailag 
egyaránt nagyra értékelik.

Ez a találkozó jelentős meg­
nyilatkozás abban az irány­
ban, hogy visszatérjünk az 
olasz—angol úri megállapo­

dás kedvező légköréhez.

A brit frontharcosok elnöke azt a 
zilárd óhajtását fejezte ki, hogy 

a két ország hagyományos bará:- 
ága megmaradjon. Ez az érzés 

Olaszországban kétségtelenül ál­
talános. Mussolini óhaja az, hogy 
lobb megértés jöjjön létre az an­
gol és olasz nemzet között.

A Morning Post római jelenté­
se szerint

Ciano olasz külügyminiszter és 
Sir Eric Drummond római an­
gol nagykövet legutóbbi meg­
beszélései a két ország kapcso­
latait nagy mértékben megjaví­

tották.
A megbeszéléseken az addisabebai 
angol hittérítők, valamint a »Mo­
hamed« addisabebai cég kiutad- 
‘ása került szóba.

válthassa a világot, sikerüljön ne­
ki valami, ami eddig még soha 
senki emberfiának sem sikerült. 
Sztálin elvhüsége is csak a bur­
zsoá élet felfogást igazolja, azt a 
tételt, hogy valamely ügy vagy 
.szme csak annyiban várhatja oda 
adásunkat, amennyiben az önzé-' 
síinknél fogva érdekelve vagyunk 
benne. Aligha járunk messze azl

igazságtól, lm feltesszük, hogy 
holsevikiek nincsenek is, csak bol­
sevizmus van. Egy halvaszületett 
Vméleti társadalom próbál éledre- 
'ámadni az orosz bolsevizmusban, 
belső ellentmondásai és mindan­
nak dacára, ami eleve a kísérlet
meddőségét és 
csődjét jelenti.

elkerülhetetlen 

Kisbéry János
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gtkgzménye avagy Elfogják Mocsok Petit
Mily kitűnő a 
pihenés ebben 
a gallérban1

Induljunk befele!
A ncgymosásl —

mint eddig — 
most is átalszom!

Oh jaj! 
Megfogtak* 

El vagyok 
veszve!

o O

aV0
'oQd0

Rádión eltávolít minden 
piszkot, ragyogó 

fehérre mos!

Nfltiö írdchlöúÉs mellett nyílt meg 
8 111 noiiszáűi ncmzethözl teny€szvdsár

A híátiitoíí tenyeszállafok az állattenyésztés nagy Scílfiűéséf igazolják 
ftiagy tetszést aratost a vadász troteuinoh kiákitása is

A noviszádi VII, nemzetközi te­
nyészállatvásár iránt nemcsak a 
kiállítók, hanem a hivatalos ténye­
zők, vásárlók és nagyközönség 
körében is az eddiginél sokkal na­
gyobb érdeklődés nyilvánult meg. 
A tegnapi első kiállítási napon már 
annyian voltaik a vásár területén, 
amennyien máskor két nap alatt 
sem. A nagyközönség mellett igen 
sok vásárló is volt, úgy, hogy

már az első nap nagy szám­
ban történtek eladások.

A tenyészállatvásár rendezősége 
a maga részéről mindent megtett, 
hogy a vásár minél jobban sikerül­
jön. A jugoszláviai állattenyésztés 
ben vezető dunabánsági tenvész- 
tt>k mintaállataikat mutatták be és 
igazolták, hogy mennyire indo­
koltak azok a jó vélemények, a- 
melyek a vásárt megelőzték. A 
kiállítás rendezősége magyar, ro­
mán és bolgár vendégeket is meg­
hívott, akik meg is jelentek a teg­
napi megnyitáson.

A nagyközönség már jóval a 
kiállítás megnyitása előtt gyüle­
kezni kezdett a vásár területén, a 
főépület előcsarnokáit, amelyet a 
hivatalos megnyitás részére tartót 
ták fenn, csak azok számára nyi­
tották ki, akiknek külön meghívó­
juk volt. A kiállításhoz vezető út­
vonalat fellobogózták, az előcsar­
nokot pedig feldíszítették és

őfensége a király képének 
két oldalán török, csehszlo­
vák, román, magyar, francia 
és bolgár zászlókat helyez­

tek el,
ntivcl ezekből az államokból je­
lentették be részvételeiket az 
egves delegációk és kiküldöttek.

Délelőtt tíz órakor már zsúfolá­
sig volt a kiállítási előcsarnok. A 
pénzügyi, kereskedelmi és gazdasá 
gi élet vezető egyéniségei mellett 
ott voltaik a dunabánsági képvise­
lők és szenátorok is. A megjelen­
tek között voltak a magyar dele­
gáció tagjai is: dr. Weltmann Osz­
kár főrendiházi tag, egyetemi 
nyilvános rendes tanár, az orszá- 
jfos törzskönyvelő bizottság elnö­
ke, a világhírű lótenyésztési szak­
értő, aki csak nemrég tért vissza 

erzsiából, ahol az ottani kor­
mány felkérésére öt hónapig tar­
tózkodott és tanulmányozta az 
iráni lótenyésztés fejlesztésének 
kérdését, továbbá dr. Konkoly- 

Sándor az országos Ma­

gyar Gazdasági Egyesület főtit­
kára, gazdasági főtanácsos, dr. 
Piacsek Andor a földmivelési mi­
nisztérium gazdasági felügyelője, 
az állattenyésztési osztály kikül­

dötte, dr. Herodek Sándor az 
OMGE titkára ás az állat'enyész- 
tősi osztály helyettes vezetője, dr. 
Csobay Gyula földibirtokos, a man 
ralica tenyésztés európai szakér­
tője, akitől a román és jugoszláv 
kormány is több iz.ben kért már ki 
szakvéleményt a mangalica te­
nyésztés kérdésében és a kirá-
Vi uradalomnak, a helyei gazda­
ságnak és a Dungyerszki urada- 
!ómnak szállított mangalicákat.

HÁROM MINISZTER 
A MEGNYITÁSON

Tiz óra előtt érkezett meg a

i hadseregparancsnok helyettese ve­
zérkari főnöke kíséretében, nem 
sakkal utána kanyarodtak a kiállí­
tási épület elé a miniszterek autói, 
amelyekből Sztankovics Szvetozár 
földmivelési miniszter, Letica Du- 
-án pénzügyminiszter, Jányics Vo- 
ia nyug. miniszter, a pénzügyi bi­
zottság elnöke, Rájics Szvetisz.láv 
bánhelyettes és kíséretük tagjai 
szállottak ki.

A ven (lé gelltet Dungyerszki Gvo- 
kó nagybirtokos üdvözölte, beszé­
lő előtt a megjelentek nagy éljen- 

z.ése között bejelentette, hogy Ö- 
felsége II. Petar királynak hódoló, 
Őfensége Pavle régenshercegnek, 
a régenstanács tagjainak és a mi­
niszterelnöknek üdvözlő távirato- 
tat küldtek. Ezután mondta el a 
következő beszédet:

Bebizonyítottam I

Egy csomag Likalit faszénbrikettel annyit 
lehet kivasalni, mint három csomag közönsé­
ges faszénnel. Három csomag faszén ára 4 
dinár 50 para, egy csomag Likalit brikett­
faszén ára 3 dinár. A Likalit brikettfaszén 
szagtalan, főfájást nem okoz, gázokat nem

képez.

Drvara Vatra ö. NöVíSZÖSl Tcl<*5o° 30-88

DumMterszhi útjoho ntegmsiiá nesztelenen 
a ni€z<>ga?<sasáf> «dijzelii ismerten

Miniszter ur!
Egyesületünk az állandó kiálli 

tások és vásárok rendezésével sú­
lyos terhet vállalt magára, mert 
feladatául tűzte ki hogy földmű­
veseinket ezáltal s^aks/.erü áll a, (ne­
velésre vezesse, mert csak a minő­
ségileg feljavított állatokat tudja 
úgy a belföldön, mint a küllődön 
jól értékesíteni. A mostani tenyész 
állta vásáron kiállított te u vészé Hu 
tok semmiben sem maradnak az 
álla tenyésztés terén sokkal fejlet 
több államok tenyészállatai mö­
gött, pedig ezekben az. államok­
ban nagy segítséggel évtizedek óta 
rendszeres munka folyik az állat­
ba vésztés fejlesztése tekinteté­
ben. Mi csak néhány év előtt kezd 
tünk dolgozni az állattenyésztés 
fejlesztése érdekében A gyors si­
ker érdekében pedig akkor nem 
voltak a l^i^ve*öbbiek a körül­

mények sem. Nemcsak azért, mert 
földműveseink nem voltak szerve­
zetekbe tömörülve és hiányzott az 
illa (tenyésztéshez szükséges te Il­

ii ikai lehetőség, hanem sokkal in­
kább azért, mert erre a célra nem 
állott elég anyagi eszköz rendűiké 
zésre.

Mindezek elllvnérc az állatte­
nyésztés terén kifejtett eddi 
gi munkánk elég pozitív e- 
redmóny t tudott felmutatni.

Ez az eredmény annál értékesebb, 
mert az összes eddigi kiálllitáso- 
kon főleg a kis földművesek állí­
tottak ki tenyészállatokat, azok a 
kis földművesek, akik igvn primi­
tiven , szervezetlenül és főleg n 
szükséges anyagiak hiányával is 
ennyire előrehaladtak az állatte­
nyésztés terén. Azok a földműve­
sek, akik fanatikusan szeretik hi­
vatásukat us még a legszüksége­

sebbről is lemondanak, csakhogy 
súlyos helyzetükön valahogy se­
gítsenek.

Miniszter ur! Egyesületünk ép­
pen a földművesek mai helyzetére 
való tekintettel határozta el, hogy 

szervezetbe tömöríti őket,
hogy ezáltal kulturális, szo­
ciális és gazdasági térem ja­
vítsa helyzetét és igy bizto­
sítsa számára a jobb jövőt.

így tudja csak alkalmassá tenni 
őket arra, hogy egy mCzőgazdasá 
gi államban azt a helyet foglalják 
el, amely őket méltán megilleti 
Sajnos éppen földműveseink ke­
véssé fejlett öntudata következ­
téin, n a magánkezdeményezés o 
tekintetben nem volt elegendő. Fel 
tétlen szükséges volt az allami be, 
avatkozás, amely' végre mégis 
csak megtörtént. A mezőgazdasá­
gi kamarák meghozataláról szóló 
rendelet következtében most már 
törvény szerint is szervezkedni 
kell földműveseinknek. Ennek ér­
dekében Miniszter ur, ön sokat 
tett és ezért hálásak is lesznek ön­
nek a földművesek.

Az államnak most már csak
a falusi iVkofák lantiérvérnék 
a megváltoztatását kellene 
megvalósítani és a továbbkép­

zést törvénybe iktatni
úgy, hogy az n földműves lakos-« 
ság elméleti és gyakorlati kikép-i 
zésének a legjobban megfeleljen. 
Földműveseink csak. mint szak­
szerűen kiképzett és öntudatos me 
zőgazdák tudnak olyan befolyást: 
gyakorolni mindazon kérdéseknél, 
amclyrek őket érdeklik, amilyen, 
befolyás őket megilleti Azok il­
lán, amit a királyi kormány eddigi 
már tett a földművesek érdeké­
ben, valamint a világválság csök­
kenése következtében, a mező gaz? 
dasági helyzet javulása és a tér­
in érv ele árának emelkedése követ­
kéz: .'.ben, bízunk abban, hogy föld 
műveseink, megfelelő szervezet­
be tömörülve, a kedvező feltételek 
mellett kétszeres akaratttal foly­
tatják majd az együttes munkát 
a saját maguk és az ország érdekér 
ben és hogy ennek a munkának at 
sikerei a jövőben gyorsabbak és 
teljesebbek lesznek.

Miniszter ur! Ez alkalommal is, 
kötelességemnek tartom megkö­
szönni önnek mindazt, amit a sú­
lyos helyzetben lwö födmüvesekj 
érdekében eddig megtett és kér-, 
jiik, hogy mezőgazdaságunk érdé-1 
kében tovább is folytassák ilyent 
irányú munkásságát, számítva to­
vábbi anyagi és erkölcsi támoga­
tására is, kérem méltóztassékj 
megnyitni a mi hetedik nemzet* 
közi (enyész íllatvásérunkat, l>a* 
mmii és borjú,dilitásunka,t.
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SZTANKOVICS SZVETOZÁR 
Föl.DMIVEU-:SI MINISZTER 

VÁLASZA
Dungyerszki Gedeon beszédére 

ing. Sztankovics Szvetozár földmi 
velési miniszter válaszolt. A föld- 
mivelési minisztérium mindig fon­
tosnak tartotta a tenyészállatvásá­
rok rendezését, mert ezek nagy 
mértékben hozzájárultak az állat­
tenyésztés fejlesztéséhez. Az a se­
gély, amelyet az állam és bánságok 
nyújtanak lehetővé teszi az állat- 
tenyésztés fejlődését és ezáltal se­
ed a földmivelő osztályon is. 

Köszönetét mondott a kiállí­
tás rendezőségének és az ál­
lattenyésztőknek, akik álla­
taikat felhajtották a tenyész- 
vásárra, majd megnyitottnak 
jelentette ki a tenyészvásárt.

X MINISZTEREK MEGTEKIN­
TIK A KIÁLLÍTÁST

A minisztereik és kíséretük ez­
után elindult a kiállítás megtekinté­
sére. Először a földszinten elhe- 
lvezett berk sir és jorksir sertése­
idet tekintették meg, majd a fő­
épület második emeletére mentek 
ahol a vadászkiállitás volt. Itt Di- 
\ ild Toco a dunabánsági vadász- 
szövetség elnöke fogadta a minisz 
tereket és vezette végig az igazán 
1 agy érdekességü vadásztrofeu- 
mo'k kiállításán. Érdeklődéssel te­
kintették meg a vendégek az 
ugyanitt elhelyezett nvulkiállitást 
is, majd az első emeleti fajbarom­
fi és galambkiállítást.

A főépületből az udvarra men­
tek, ahol a mangalica sertéseket, 
juhokat és tenyészbikákat meg a 
teheneket tekintették meg. Közben 
a kiállított mezőgazdasági gépe 
két is hosszabban megtekintették 
v< különösen a Skoda gyár legmo­
dernebb tejszeparátorai, amelyek­
nek Bernhard Nándor temerini ke­
reskedő a vezérképviselője, nyer­
ték meg tetszésüket.

Utoljára hagyták a borkiállítást. 
Itt dr. Paulovics Róbert a gyü­
mölcs- és bortermelők egyesületé­
nek titkára fogadta a minisztere­
ket és vendégeket. Paulovics dr. 
beszédében rámutatott arra, hogy 
a miniszterek a tenyészvásáron 
meggyőződtek arról, ,milyen szép 
fejlődésen mentek át a mezőgaz­
daság többi ágai, a borkiállításon 
viszont arról győződhetnek meg, 
hogy

a bortermelők az idén sokkal 
súlyosabb helyzetben vannak, 

mint voltak eddig,
amiért az idén már nem is tudott 
annyit kiállítani, mint a-z elmúlt 
évben. A bortermelésből Jugoszlá­
viában két millió ember él és mé­
gi- a legnagyobb teherrel ezt a 
mezőgazdasági ágat sújtják. Adók, 
fogyasztási adók és illetékek ne­
hezednek a bortermelőkre, akik 
nek az eladott bor árából alig ma­
rad meg annak negyedrésze, a 
többit mind a közterhek emésztik 
meg. Megköszönte a miniszternek, 
hogy egyes bánságokban már áta­
lányban lehet fizetni a fogyasztá- 

! adót. A pénzügyminisztertől azt 
kérte, hogy ne hajtsák végre a 
pénzügyi törvényben nyert ama 
felhatalmazást, hogy a bort már a 
termelők pincéjében összeírják. 
Ma még nem olyan a helyzet, hogy 
a bortermelő az egész terhet a fo 
ryasztóra tudná hárítani. A kor 
many tegye lehetővé, hogy a bor 
termelők helyzete is javuljon és 
igy ők is részesei lehessenek az ál-

H VAR m
HVAR SZIGETÉN

Előkelő szálloda, dr. Avelini igazgató lürdőorvos gon­
dos vezetésében. A modern kényelem min len köve­
telményének megfelel. Tengerre nyíló terrasszal, bal- 
kónokkal, 70 szoba, folyóvíz, központifütés, kúrszalon, 
teniszpálya, tánc, zene, vitorlás- és evezőcsónakok. 
Mérsékelt árak ■ Enyhe klímája nyáron hasonlíthatat­
lanul kellemesebb tartózkodást nyújt, mint az olasz 
partvidék tikkasztó hőségü helyei. Szívesen küldünk 

tájékoztatót.

talános javulásnak. A borterme- 
!ők, akik a mezőgazdák ariszto­
kratái ma igen súlyos helyzetben 
vannak.

Sztankovics Szvetozár földmi- 
velési miniszter dr. Paulovicsnak 
válaszolva kijelentette, hogy a kor 
mány már eddig is igyekezett a le­
hetőségek határain belül bizonyos 
kedvezményeket juttatni a borter­
melőknek, és

azon lesz, hogy továbbra is 
segítsen rajtuk.

\ miniszterek kíséretükkel ezután 
megtekintették a borkiállítást. Itt 
az oplenáci udvari bortermelés 
mellett különösen Popovics-Szmot 
ra karlovcei bortermelő borai 
nyerték meg tetszésüket, amelyek- 
<el 12 aranyérmet nyert a tulajdo­
nosuk. Moser Brúnó zemuni bor- 
kereskedő finom borai és pezsgő­
je mellett, a többi kiállító is mind

kitűnő borokat mutatott be.
A borkiállításon igen jó! szere­

peltek a baranyai bortermelők is, 
amennyiben Nagy Gyula, Karanác 
és Mersav Éva, Batina elsődijat, 
-okán pedig második és harmadik 
lijat kaptak.

A miniszterek közel egy óráig 
tartózkodtak a kiállítás területén, 
utána a Kral.iica Mária szálló ét- 
■ermébe mentek, ahol resztvettek 
a tiszteletükre rendezett ebéden.

MINISZTEREK A KIÁLLÍTÁSON

Tegnap délután egy óraikor 
Gyorgyevics Vota tárcanélküli mi­
niszter, három órakor pedig dr. 
Nalugvercsics Bránkó postaügyi 
miniszter látogatták meg a te- 
í vészállat vásárt. Dr. Kalugyercsics 
Trámkó a kiállításról a postaigaz­
gatóságra ment, ahol rövid láto­
gatást tett.

A novlszádi fcmjésztillaívásáron 
meglclosi

rnsBöi* hiliíHlííscg vezetői
nyllaíhoznah a Reggeli lijsógnah 

. tapasztalataikról
Dr. Honho u-The^e Sándor az OlöE NMilhara, 
go/tiosaai ítitandcsos általános bemjomasaSrol, 

dr. Csobau Giuía midbirlohos pedig o iagoszláv 
mangalica ícnnésztcsroi nulialííozih

A novlszádi nemzetközi tenyészti- 
atViWiron résztvevő magyar küldött 
'ég egyik vezető egyénisége 
Ír. Konkoly Thege Sándor gazda-á 
gi főtaj az OMGE főtitkára, a

iállitáson látottakról a következők hét 
yilatkozott a Reggeli Újság munka 
irsának:

— Kedves kötelességünknek tartót 
;uk viszonozni a látogatást, amelyet a 
ugoszláv mezőgazdaság vezetői tettek 
inda pesten. A mostani kiállitáson ta 
‘asztaliak alapján állíthatom, hogy a 
.égy—öt év előtti helyzethez viszo 
.yitva

a jugoszláv állattenyésztés igen 
nagy haladást mutathat fel.

\ fejlődés a tenyésztés szervezése és

a bemulatott anyag tekintetében etz\ 
iránt tapasztalható. Különösen a berk 
-ír -ser1, s tenyésztést emelték magas 
-zin vonalra Feltűnt a c iga ja juh te­
nyésztés haladása, valamint a karakul 
uhtenyésztés terén elért eredmény. A 
nangaiica sertéseket kissé finomnak 

1 dáliáin. A marhaanyagnál a testté 
negben és a csontozatban kittünk fe 
’időst rs szembőliinöen lehet megáll * 

uitani az., hogy a külföldi vásárlások 
elsősorban a -. á -cl és magyarország 
nilven kedv ■?.<". i ntást váltottak ki.

További munkára is szükség van 
azonban a fajtajelleg tekinteté­
ben mutatkozó hibák kiküszöbölé­

sére.
A lábállásban és váll lazaságában is
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JMikoIausz Kirszl
‘N'ovivrbász

gyakran lehet hibát látni, úgy, hogy 
az állattenyésztési mozgalomnak erre 
az eddiginél nagyobb súlyt kell he­
lyeznie.

A kiállításon sok és szép baromfit 
láttunk, a remek vadász trofeumok 
szintén feltűntek.

Külön ki kell emelnünk, azt a me- 
irg és szeretetteljes fogadtatást, amely­
ben részesültünk és amelyért e helyen 
is köszönetét mondunk.

Dr. Gsobay Gyula, földbirtokos a 
mangalica tenyésztés európai liirii 
szakértője és művelője, a következőket 
mondotta a ten vészé 11a tvás áron tapasz- 
álfákról:

— Az általános benyomásokról már 
nyilatkozott Konkoly-Thege Öméltósá­
ga én csak a mangalicáira nezve ki-' 
v inok nyilatkozni. A tenyészállat vásá­
ron bemutatott, mangalicáknál feltűnő 
a kiegyenlítettség, azonban az anya­
got — valószínűleg a kényszerű belte­
nyésztés következtében — kicsit elfi- 
uomultnak találom. Ezért szükséges a 
iinélelőbbi teljes és általános v-érfel- 

hiss it és, amellyel a már most is kivál-
anyagot nagymértékben lehetne ja­

vítani. A kanokról adandó véleményem 
megalkotásában ugyan zavart az a kö­
rülmény, hogy a le gn a gyobbré szben o 
-10 hónapos mangalica kanok kerültek 
■sak kiállításra, amelyek teljes kifej- 
ödöttségük hiányában nem mutathat- 
ík egész formájukat. Ajánlatosabbnak 

■ártanám a jövőben 1-t—15 hónapos 
kanokat a tenyészvásárra boesájtani.

Nagy örömmel láttam az egyes te­
nyésztőknél az eddig Magyarországból 
hnportált mangalica kanok nagyon elő­
nyös hatását.

Mindnyájunkat melegen meghatott és 
'gén jólesően ért az a lelkes fogadta­
tás és kedves vendéglátás, amelyben 
részesültünk. Reméljük, hogy a jugo : 
szláv és magyar gazdakörök közötti 

közeledés a. jövőben csak bonsősége 
-ebbé feszi a két nép egymáshoz való 
viszonyát, amelynek mi gazdik nagyon 
hülünk, mert a jugoszláv gazdákban 
■zer éves testvérnemzet fiait látjuk.
n t t * * < x **•* ■*■**■* t * * > ■*. ■* > >

VALLÁSOS ELŐADÁS 
A NOVISZÁDI MÁRIA 

KONGREGÁCIÓBAN
A szt. X] t jo-ról elnevezett no\ iszádi' 

Női Mária Kongregáció, folyó hó 18-án 
\ n árnap délután 5 órakor harmadszor 
i-, el iád ja Bernadelta: A lourdesi pász­
torlány cimii 5 fclvonásos, vallásos- 
tárgyú színdarabot, a Beltéri Katoliku* 
Kör színpadán.

A mejiatóan megrázó jelenetekben 
bővelkedő, köztetszést aratott színda­
rabot ez alkatommal a nagyközönség 
részére ismételteti meg a kongregáció 
elöljárósága és hogy mindenki szarná 
ra lehetővé tegye megtekintéséi,

a helyek árál leszáll itatta

olyképen, hogy az eks i két sor ára mii- 
'orral együtt 20 négy sor ára 15 és 
már a hetedik sortól csak tO dinár. 
X műsor vétele azonban kötelező.

Jegyek elővételben kaphatók a ró­
nai katolikus hitközségi irodában, Por. 
tá t szám óla' I a ti1 kárnál.

~9 —
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A KIÉ viláífszövetsée loudoni kiküldőnél 
mcgieleniek a vojlovicai KIÉ közgyülésin

Ritka érdekességii ünnepély, gi A vendém-k , i ni- -i • volt Vojlovica kis délbánáti n,a 11 KiK vollovu'al
.ryar -székely községnek. \ voj-
loxicai Keresztyén íijusági Egye­
sület csütörtökön délután tartot­
ta rendes évi közgyűlését, ame­
lyen megjelent többek között Mr. 
Sitters, a jugoszláv Keresztyén If­
júsági Egyesületek szövetségének 
angol ügyvezető elnöke, Kovan- 
clzsics Branisz.láv, a KIÉ jugoszlá­
viai szervezetének főtitkára és 
több londoni ur és hölgy: Mr 
Harmon a feleségével, Mr. War­
ren évs Mrs. Watson, akik vala­
mennyien

a KIK i ilágszövvtsége londoni
központjának a kiküldöttei val 

tak.
Az előkelő angol vendégek a ju­
goszláv KIÉ szervezet felülvizs­
gálására érkeztek Beográdba és 
a fővároson kívül egyedül a ; oj- 
lovicai egyesületet tekintették 
meg.

Otthona előtt gvönvövü magyar ru­
hába öltözött leányok várták. Az 
érkezőket l'omka Károly refor­
mátus lelkész üdvözölte. A férfi 
énekkar elénekeli te a jugoszláv 
himnuszt, majd a leányok vallásos 
énekeket adtuk éld. \ arga Erzsi 
vallásos költeményt szavalt, majd 
a, közgyűlés keretében Biszák 
György felolvasta a múltévá mun­
kásságáról szóló jelentést. Ezután

Mr. Sitters meleg hangú be­
szel,bon üdvözölt2 a vojlovicai 
magyar KIÉ szervezetet és 
megköszönte a szép fogadta­

tást.
Etána I larmonné angolnvelvü be­
szédet mondott, amit Kovandzsics 
főtitkár tolmácsolt. 1 larmonné 
meghívta a vojlovicai KIE-t, hogy 
az ő költségén vegyenek részt Beo 
grádban egy előadáson. Beszélt 
még szántén angolul Mr Hármon, 
löhb versszavalat hangzott cl C/-

- SZÁJÁBÓL AS

a tökéletesített ODOL jelzése, melynek fer­
tőtlenítő hatását na y mértékben fokoztuk

után, majd ezzel a közgyűlés vé­
gétért. Tomka Károly né tisztelv- 
tcs asszony a vendégek részére 
ozsonnát adott, majd

bemutatták a híres szép vo.j- 
lovicui székely varr-jttasokat. 
ami a vendégeknek remikiv isi 
megtetszett és mindjárt több 
darabot meg is vásárollak

Általában a londoni vendégeknek 
nagyon tetszett a vojlovicai meleg 
magyaros vendégfogadás.

Az előkelő vendégek e 
mentek vissza Bcográdba 
kon-

-it efelé
autó-

Szerelem, pénz és politika
Miklós román herceg regényének hátterében

(London, április.) — Miklós her­
cegnek a román királyi családból 
való kizárásáról csak most közöl­
hetnek az angol lapok teljes be­
számolót, miután a Bukarestben 
élő külföldi újságírók a dolog ter­
mészeténél fogva nem adhattak te- 
tefontudósitásokat. Az angol kül­
ügyminisztériumhoz közelálló, 
rendkívül megbizlia.íó Daily Tele­
graph hosszú tudósításban most

feltárja Miklós herceg lemon­
dásának igazi történetét.

Kétségtelen, hogy Károly ki­
rály iiccsének Dimitrescu asszony­
ával kötött házassága, amelyet 
bátyja mindig élesen ellenzett, 
szintén szerepet játszott a lemon- 
(tatásban, azonban korántsem ez 
volt az igazi ok.

KÉT szép asszony
VETÉLKEDÉSE

Miklós herceg, mint a Károly 
király' távollétében működő ré- 
genstanács vezetője, minden ere­
jével azon dolgozott, hogy báty­
ját visszahozza külföldi száműze­
téséből és trónra ültesse. Célját 
d is érte, de Miklós még 1930-ban 
arra kérte Károly királyt, hogy 
szakítson Lupescu asszonnyal, 
'"ért ez a kapcsolat még sok kel­
lemetlenséget fog okozni.

Károlyi királyt nagyon elhidegi- 
tette öccsétől ez a kívánság és mi­
kor egv evvel később Miklós her- 
CeS feleségül vette Dimitrescu 
asszonyt, visszafizette neki a köl­
csönt: először

kéthóiiapi várfogságra ítélte,
ma.M amikor bizalmas tanácsadói 
emlékeztették arra, hogy végered- 
fényben Miklósnak ' köszönheti 
hazatérését, Károly király' csak ar- 
ra volt hajlandó, hogy a várfog- 
S°si°t külföldi száműzetésre vál­
toztassa át.

Mi'dós herceg két évet töltött 
. á' földön, mielőtt hazatérhetett 

> olwa. Odahaza
felesége és Lupescu a szouy
között kiélesedett a helyzet,

mert Lupescu asszony nem tudta 
megbocsátani azt, hogy Mma Di­
nt it résen hercegnőnek tituláltál ia 
magát. Élthez ugyan a román ki­
rályi ház törvényei szerint Dimit­
rescu asszonynak nem volt joga, 
azt azonban Lupescuné sem von­
hatta kétségbe, hogy

Miklós herceg feleségül vette 
szerelmét,

míg Lupescu asszony Károly ki­
rállyal semmiféle hivatalos vonat­
kozásban -cm volt.

A két asszony rivalizálása a test­
vérek egyre nagyobb eihidcgttlé- 
;ére vezetett. Amikor Lupescu a>z 
izony meghallotta, hogy Mikló- 
herceg uj palotájának berendezé- 

gyönyörü butoro- 
adíiig panavkodot!

érc külföldöt 
\CA rendelt.
ixarmv t rommi 

utasítást
oly királynak, mig 

vámhatóságok bizalma 
nem kaptak arra, hogy

tartóz!ássák fel a butcrszál- 
litmányt

megrendelőnek.es m Ki aadják
,IO ÜZLET, ROSSZ POLITIKA
A személyi ellentétekhez csak­

hamar politikai ellentétek járul­
lak. Miklós herceg igen ügyes üz­
letembernek bizonyult, aki birto­
kait

kereskedelmi alapra helyezte
és gyönyörű palotát építtetett ma­
gának Suagoyban. A birtokon kü­
lönböző mezőgazdasági ipari üze­
meket állítottak fel év legutóbb 
Bukarest legelőkelőbb negyedé­
ben üzletet nyitott, amelyben bír­
ókénak termékeit: tejet, vajat, 
ojást, gyümölcsöt, halat és vadat 
ruhák. Éppen most kezdtek hoz­

ói újabb üzletek alapításához és 
már a legközelebbi jövőben egy 
mir más romániai városban is bot­
ot nyit a király öccse. Miklós ber­
reg nem ment ugyan odáig, hogy 
ti aga szolgálja ki a vevőket, azon­
ban

a bukaresti föüzletet személye­
sen ellenőrzi

és valahányszor a fővárosban tar- 
ó/kodik, mindig 
is dában.

Miklós herceget 
omán milliomos, 
dácsákkal bin • 

rá. Malaxa a romi 
rónusa és az ügyei 
uulasztotta ei az alkalmat 
használni arra, hogy

Miklós herceget megnyerje a 
vasgárda forradalmi eszméinek.

A király öcc.-e mái csak bátyjá­
val való személyi ellentétei miatt 

< rokonszenvezett Zeleanu Cod- 
reanu vasgárdistáival, hiszen a 
vasgárdisták Lupescu asszonyt 
dáltották ki »Románia ebő szánni 
közellenségének'.« Miklós herceg 
egyre jobban

megielenil az

:v (!ll
:a

;gazd
látta

<a kiha.vmáhWi- 
n fasiszták pat- 
üz.lelember nem 

fel­

/fi
»VI IC tori |c\« uycr,linmííogy:;r’ 1

Készíti a lejmodernebb gyermek kocsikat I
I - - - fii Els icndii kivitel! - A lcgszolid bb árak!

zlv y; Árjegyzéket küld ingyen és bérmentve,
W VJí

Gyári lerakat: HQVlSZfiD, Kralja Pelra !!. ul. 7 Ij

bele bonyolódott a politika 
útvesztőjébe

és az utolsó időben Codreanuék 
már többé-kevésbé nviltan céloz­
gattak arra, hogy hatalmas táma­
szuk van magában a királyi csa­
ládban.

Két nappal a bukaresti államta­
nács sürgős összehívása előtt Jo- 
nescu professzor, a vasgárda ve­
zérének, Zeleanu Codreanunak a 
titkos tanácsadója, aik a háttérből 
irányítja ezt a mozgalmat, meg­
jelent Milkós herceg palotájában 
és hosszú tanácskozást folytatott 
a király öccsével. Amikor Károly 
erről tudomást szerzett, olyan fel­
háborodás vett rajta erőt, hogy 
Tatarescu miniszterelnöknek azon- 
tal kiadta a parancsot, hogy

most már elérkezett a Kitek 
ideje.

Az első lépés az volt, hogy a 
román hivatalos lapban kommü­
niké jelent meg, amely

Angelescu hadügyminisztert a
román legfelsőbb haditanács 

elnökévé
nevezte ki. Angelescu tábornok 
Miklós herceg legel a esc rede ttebb 
ellensége, a herceg joggal érez­
hette személye ellen irányuló lé­
pésnek ezt a döntést, annál is in­
kább, min:án azelőtt ő töltötte be 
ezt a tisztet.

Miklós herceg válasza erre a 
fait accompli-ra az volt, hogy had- 
parancs it ! I K'sátott ki, amelyben 
egyszerűen a katonák tudomására 
adta, hogy

továbbra is változatlanul ö a 
parancsnokuk.

Kuo.Iy király, amikor értesült a 
liatipa: .mc.-ról, azonnal elkoboz- 
tatta az eredeti parancsot és nem 
enged' meg nyilvánosságra ho­
zását.

Ami ezután történt, arról a ro­
mán kormány hivatalos kommü­
nikéjéből szerzett tudomást a vi­
lág. A szűkszavú jelentés elmond­
ta, hogy Miklós herceget kizár­
ták a román királyi ház tagjai kö­
zül azért, mert hal év előtt a ki­
rály engedélye nélkül házasságot 
kötött. Miklós herceg látszólag 
nyugodtan fogadta a döntést, a- 
/.ónban hivei annál erélyesebb pro­
pagandát fejtenek ki titokban a 
herceg mellett.

Még a herceg legelkeseredet- 
tebb ellenségei is elismerték, 
hogy Miklósnak, mint a régensta- 
nács volt elnökének és mint a ro­
mán fegyveres erő volt főparancs­
nokának joga van nyugdíjra. Mind 
azonáltal szántszándékkal olyan 
alacsom összegben állapították 
meg a nyugdijat, amiből a her­
ceg igazán nem élhetne az ural­
kodóház vob tagjához méltó éle­
tet.

Mindössze d ">0.000 dinár évi
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% gyerekek veszekedése miatt 
a szülők verekedtek össze 

Csanfaviren
A bíróság íelmentelfe a szurkaié szülőket

K aätel-Stari
Történelmi vidék, gyönyörű régi 
emleke'c, gazdag növényzet, gyö­
nyörű park, pompás strand iürdö
HOTEL-PANZIÓN

DÁNKA“
a tengerparton, minden kom- 
íorral, Olcsó árak!

45—60 dinr a napi teljes ellátás

nyugdijat
<zavazlaik meg neki, amit azon­
ban a herceg szépen jövedelmező 
birtokának bevétele mégis csak 
ki fog egészíteni.

Érdekes momentuma a román 
válságnak, hogy Károly királyt 
az emlékezetes korona tanácson a 
kormány tagjai és a pártvezérek 
egyaránt arra kérték, hogy most 
már végre szakítson Lupescuné- 
val, mert láthatja, milyen súlyos 
következményekkel jár öccsére 
nézve az, hogy rangjához nem 
méltó barátságot keresett. Buka­
restben azt beszélik, hogy a jelen­
levők nagy meglepetésére Károly 
király most már korántsem tanti 
sitott olyan heves ellenállást a ta­
náccsal szemben, mint idáig.

MIKLÓS HERCEG 
OLASZORSZÁGBAN

Bukarestből jelentik: Miklós tier 
cég vasárnap este feleségével 
együtt Olaszországba utazik. A 
herceg visszautasította Károly ki­
rálynak azt az ajánlatát, hogy ni 
nevet vegyen fel. A herceg ezután 
HohenzoHem-Sigmaringen Mik­
lós néven szerepel.

naztariűsl tthhehben Is,
mint padlóo’ai. padlóviasz, ke pk, kokutz- 

ntőnyegek stb. a legjobb dobokat tartja raktáron

3 w üffl *1 EE s$> suttal .5 cs
lesték lakk, benzin és gépo’ajo.A spécié is szakűzle’.e

Notlszád, Trllhotltev frő 2
Fiók: Kralja Petra II. C. (Jevreiskal

Tizszeri tárgyalás után 
egy évre ítéltek egy voll 

végrehajtót
A itoviszádi törvényszéken teg­

nap tárgyalták ismét Szrgyanov 
Ko'Zta magántisztviselő, volt adó- 
y Jgre haj tó sikkasztási bűnügyét 
Szrgyanov ellen az volt a vád, 
hogy f

Szrbobránban 1932-ben Bárá­
ny! István cséplőgépét nyilvá­
nos árverésen 1500 dinárért 
eladta Kuszlj Dezső szrbobáni 
kereskedőnek és a vételárt 
nem fizette be az adóhivatal ;
pénztárába, hanem megtartot­

ta magának. |
libben az ügyben a bíróság eddig 
már kilenc tárgyalást tartott és 
csak most, a tizedik tárgyaláson 
került ítélethozatalra a sor. !

A mostani tárgyaláson Szrgya­
nov — miként az előző tárgyalá­
sokon is — tagadta a sikkasztást. 
Elmondta, hogy

a pénzt átadta Bugarszki Mi­
lán sztáribecseji adótisztviselő 
nek azzal, hogy Írja Baranyi 

István javára.
Bugarszki Milánt tanúként kihű l 
gattiik és az adótisztviselő tagad­
ta, hogy a pénzt átvette volna.

A bíróság bizonyítottnak vette 
a hivatali sikkasztást és a vádlot­
tat egyévi börtönre ítélte. Az el­
itéit felehbezett.

Igen érdekes perben tartott tár­
gyalást a szuboticai törvényszé­
ken, Kalezsics Milutin hármas ta­
nácsa Penovác Lajos 36 éves 
.’samtaviri földműves ült a vádlot­
tak padján súlyos testisértés bűn­
tettével vádoltam Penovác 

1937 január 1-én zsebkésével 
megszórta Patek Miklóst, aki 
súlyos sérüléseket szenvedett. 
Penovác a tárgyaláson elmond­

ta, hogy jó viszonyban élt szom­
szédjával Patek Miklóssal, akivel

(Paris, április.) — VI. György 
ingói király megtkorónáz t a t á sá n ak 
világraszóló ünnepségére az egész 
világból összejönnek a hatalmas 
világbirodalom gyarmatainak és 
dominium a inak küldöttei. Az örök 
lió alatt fekvő északkanadai vidé­
kek marcona prémvadászai és 
aranyásói, India és Afrika titok­
zatos belsejében élő, elemekkel és 
emberekkel örök harcban álló ka­
tonái és telepesei, a magányos szi­
getek Robinzoniai egyaránt ott 
lesznek a londoni uccán, ahol né­
hány napra az egész világ minden 
népe találkozót ád egymásnak.

Indiából öt királyi címmel fel­
ruházott benszülött fejedelem, a 
világ leggazdagabb emberei jön­
nek a világbirodalom fővárosába, 
s ezek között van a mysorei ma­
haradzsa, egv képzett gépészmér­
nök, aki hat nyelvet tökéletesen 
beszél és jelenleg több, mint tíz­
millió ember föltétien ura. A ma­
haradzsa teljes kíséretével érke­
zik s ehhez a kísérethez tartozik a 
o a gyúr egyik legkedveltebb, min­
den jóval ellátott

magyarszármazásu fényké­
pésze, Hlavik Sándor, 

iki maga is dúsgazdag ember és 
vsak azért kiséri el urát London­

éért különböztek össze, mert a 
ház előtt játszadozó gyerekek ősz 
<ze verekedtek. A hirtelen haragú 
Patek vasvillával támadt rá, mert 
fiát megdorgálta, mire ő önvéde­
lmiből vette elő kését.

A bíróság a tanuk kihallgatása 
után meghozta Ítéletét, amelyben 

felmentette Penovácot a vád 
és következménye alól, 

mivel a tanuk igazolták, hogv ön

ba, hogy megörökítse a koroná­
zás epizódjait és később Indiában 
elhelyezze a képeket a maharad­
zsa számtalan kastélyainak egyi­
kében.

Hlavik tiz esztendővel ezelőtt 
még Budapesten nvomorgott. A 
Benczur-uccában volt műhelye, 
azonban a mesterség oly rosszul 
jövedelmezett, hogy a fényképész 
abbahagyta a munkáját, eladta 
mindenét, kezébe vette a vándor­
botot és külföldre távozott. Nem 
'.itt magával mást, csak egy ócs­
ka, Pesten eladhatatlan fényké­
pezőgépet, azt is csak azért, mert 
nem volt kire hagyni.

Hlavik mestert Parisban érte 
utói a vakszerencse. A trianoni 
épületek körül kódorg-ott az éhe­
ző ember, mikor a Versailles! ker­
eket megbámuló maharadzsa né 

hány francia ur társaságában meg 
iclent a közelben, egy nagy sző- 
kőkutnál. Hlavik sem volt rest, 
odafurakodott a kékkaftános, tur­
bánt viselő nagyur közelébe és 
eszeveszettül fényképezni kezdett.

Hiába lökték félre az újságírók 
és fotóriporterek, Hlavik ezer 
kézzel dolgozott. A nagy igyeke­
zet felkeltette a maharadzsa fi­
gyelmét. Magához intette I Havi-

kot.
— Kicsoda ön és mi értelme, 
hogy utolsó pénzét is rám köl­
ti? — kérdezte a hindu fejede­
lem, — hiszen látom, ma még 

nem ebédelt.
Hlavik természetesen egy kuk­

kot sem értett a beszédből, me- 
yet aztán németre fordítottak ne­
ki s melyre a magyar fényképész 
bátran és őszintén válaszolt, el­
mondván, hogy a maharadzsa *é- 
. ed, mert nemcsak azon a napon, 
le annakelőtte sem ebédelt a sze­
rény vándor.

A nábob felíratta Hlavik párisi 
zimét és két nap múlva a fényké­
pész meghívást kapott kihallgatás­
ra. Ekkor már Hlavik zsebében 
volt nagy sereg jól elkerült fény­
kép, melyeket bemutatott a maha­
radzsának.

A na gyúr azonnal szerződtet­
te Hlavikot udvari fényképész­
nek és e naptól kezdve honfi­
társunknak nem volt gondja 

többé.
A londoni látogatás után Hlavik 

Budapestre is eljön, hogy egy an­
nakidején félbemaradt ügyet el­
intézzen. Hlavik ugyanis tiz esz­
tendővel ezelőtt feleségül akarta 
venni Kós Margit budapesti uri- 
'eányt, aki akkor egy divatszalón- 
ban dolgozott. Budapesti barátai­
nak megírta Hlavik, hogy 

amennyiben Margit még em­
lékezne rá és nem ment még 
férjhez, úgy megkísérli »rend­

behozni az ügyet« 
és igv kétségtelen, hogy a szép­
számú indiai magyar kolónia, a- 
melyben főként orvosok és mér­
nökök foglalnak helyet — hama­
rosan megszaporodik egy hölgy­
taggal.

ÉLETVESZÉLYES FENYEGE­
TÉSÉRT LETARTÓZTATTAK 

EGY SZUBOTICAI NYOMDÁSZT
A szuboticai rendőrség szom­

baton reggel letartóztatta Sztoja­
novics Zsárkó 32 éves szuboticai 
nyomdászt, aki lelövéssel fenye­
gette meg volt felebbvalóját, ha 
nem helyezi vissza állásába.

Sztojanovics Zsárkó a szuboti­
cai vasutigazgatóság nyomdájában 
dolgozott és egy hónappal ezelőtt 
clbocsájtották állásából. Sztojano­
vics Zsárkó a napokban felkeres­
te irodájában Zagorcsanin Tómót, 
a nyomda igazgatóját és megfe­
nyegette, hogy

lelövi, ha nem helyezi vissza 
állásába.

Sztojanovics Zsárkót a rendőrség 
letartóztatta és kihallgatása után 
beszállította a szuboticai törvény­
szék fogházába.

védelemből használta kését.

A MYSOREI MAHARADZSÁVAL érkezik 
a londoni koronázó ünnepségre

Hlavik Sándor fényképész,
a milliárdos nábob magyar kegyeltje 

Hlavik Budapestre is ellátogat és ott megnősül

El nov szárii ienyésztllaivásár látogatóinak 10°-0 engedmény
«® Si sa B «1 ä

Kralja Aloksandra 14
Óriási választék hihetetlenül olcsó árakon.

M® vsoynn szövetet, amíg mtg nem nézte kirakatainkat.

Kellemes Illáin és SOA nar RCsürOm
»»a 2 űipanéi hczúvc |
nHBH ———— ——B—B go
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Szuhotlca 43 százalékra í 
csökkentette a községi pofádé!

Törölték az egy százalékos szociális pótadót

Üveg, porcellán, kerámika, konyha és 
háztartási cikkek, alkalmi ajándékok 
legjobb és legolcsóbb beszerzési

A pénzügyminisztérium, mint je­
lentettük, utasította Szubotica vá­
ros vezetőségét, hogy öt százalék­
kal csökkentse a községi pó'adót, 
mert az nem lehet magasabb 43 
százaléknál. A város vezetősége 
Beográdba küldte Orosz Sándor 
városi főszámvevőt azzal a meg­
bízatással, hogy eszközölje ki, 
hogy a minisztérium jelölje ki a 
törlendő tételeket és emiatt ne 
kelljen újból összehívni a közgyii 
lést.

A főszámvevő szombaton tért

issza Beográdból. A minisztérium 
\ ijelölte a költségvetés törlendő 
ételeit.

A minisztérium megszüntette 
az egyszázalékos szociális 

pótadót,
amiből a munkanélküliek segélye­
zését akarták fedezni, a további 
u'gy százalékos különbözeiét pe­

dig a dologi kiadások csökkenté­
iből érték el. Ily módon a költség 
• etés most semmit sem irányoz 
'lő a munkanélküliek segélyezé­
sére.

lorrasa

Pénz cigaretta- és szivar- 
eső Cigányországban
Az osztrák (•ormány rrepb'zoüja végiglátogatta 
a magyarországi és budapesti cigánytelepeket

(Budapest, április.) — Érdekes 
vendég járja végig néhány nap 
óta a Madách-uccának és a Má­
tyás-tér környékének azokat a há­
zait, amelyekben cigányok lak­
nak. Valóságos legendakor szö­
vődött a különös idegen körül, 
aki végigjárta a vidéki cigányte­
lepeket is luxusautóján, amelynek 
egyik kofferéből bőven hull a Fá­
raók kései ivadékainak az aján­
dék:

cigaretták, szivarok és rézga­
rasok, amelyek érthető örö­
met keltettek Cigányország­

ban.
A cigánytelepek látogatója Ruh 

mann Alfréd bécsi papirgyáros, 
miniszteri szaktanácsadó, alti nem 
régiben résztvett az osztrák—ma­
gyar kereskedelmi tárgyalásokon 
és akkor hallotta, hogv Magyar- 
országon a cigányok még megtar­
tották ősi szokásaikat, maradék­
talanul ragaszkodnak a régi ha 
gyományokhoz, amelyek olyan 
jellemzőek a füstösképti cigány­
nemzetségre.

Ruhmann Alfréd fényképezőgép­
pé' és egy megtömött bőrönddé' 
állott meg luxusautóján azok élőit 
a házak előtt, amelyekben a pesti 
cigányok élnek. Egy idegenvezető 
kalauzolta a bécsi gyárost, aki el­
mondotta, hogy az ausztriai cigá­
nyokat Kismartonban, egy tábor 
környékén akarják elhelyezni és 
6 féíigmeddig hivatalos megbí­
zásból is jött Magyarországra, 
hogy tanulmányozza a problémát, 
amely rendkívül érdekli.

Az elegáns osztrák ur megjele­
nése érthető feltűnést keltett a ci­
gányok között. A Mátyás-téren 
Például a rajkók egész tömege 
vette körül és a gyáros belemar- 
költ bőröndjébe, majd ezerszámra 
szórta szét az előre összegyűjtött 
■"ézpénzt, amelyet érthető öröm- 
me] szedtek össze a füstösképti 
Purdék. Közben Ruhmann Alfréd 
egymásután készítette a felvétele 
két és az idősebb cigányoknak, ci- 
gányasszcmyoknak cigarettákat,

adott marokszámra,

d’a***
1
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szítva rókát 
úgyhogy

valóságos tündérként ünnepel­
ték és várták már megérkezé­

sét a cigánytelepeken.
Egy kis ijedtséget is okozott a 

bécsi gyáros: mikor az egyik Ma- 
dách-uccai ház lakásában fényké­
pezett és magnéziumfém t hasz­
nált, az egyik öreg cigányasszony 
innyira megijedt a szokatlan erős 
lénytől, hogy elájult és alig lehe­
tett magához téríteni. Egy doboz 
szivar és néhány pengő fájdalom- 
üj megvigasztalta az ijedő ci- 
íányasszonyt.

Ruhmann Alfréd pesti látogatá­
sakor elmondotta, hogy már a 
vidéki cigánytelepeket is tanulmá­
nyozta és érdeklődését legjobban 
felkeltette a békési cigánynegyed, 
amelyet »külső Páris«-nak hív­
nak. Az osztrák urat, aki hivata­
los írásokkal igazolta kiküldeté­
st, dr. Marsall Ferenc főszolgabi- B i Fáraók kései ivadékai között.

ró kalauzolta végig a »külső Pá- 
ison«, amelynek kunyhóiba szin­

tén bekopogtatott a bőkezű osz­
trák ur, aki ott is nem csekély 
mennyiségű szivart, cigarettát é< 
rézpénzt osztott szét.

A bécsi gyáros érintkezésbe le­
vett azokkal a körökkel is, ame- 
'yek foglalkoznak a cigányproblé­
mákkal és kíváncsian kérdezte, 
hogy miért nem létesítenek Ma­
gyarországon is egy külön tábort 
i cigányok részére úgy, mint azt 
Ausztriában szándékoznak tenni. 
Ezeken a helyeken aztán felvilá­
gosították Ruhmann Alfrédot, 
hogy Magyarországon már voU 
:gy ilyen kísérlet, amikor néhai 
József főherceg letelepítette a ci­
gányokat. Ez a kísérlet azonban 
meglehetős kudarccal járt. mert 
i cigányok télen még csak vala­
hogy megszokták az állandó egy- 
helybenlnkást, de tavasszal, 

amikor kisütött a melengető, 
áldott napsugár, valamennyien 
kereket oldottak és inkább vál­
lalták az országutakon való 
kóborlás minden kockázatát és 
fáradságát, mintsemhogy egy­
helyben fedél alatt lakjanak. 
Ruhmann Alfréd luxusautóján 

tegnap utazott vissza Bécsbe, aho­
vá magával vitte magyarországi 
Látogatásának érdekes emlékeit s 
azt a többszáz fényképfelvételt, 
imelyek a magyarországi cigány­
telepeken készültek.

A bécsi gyáros statisztikát is 
készített magyarországi utjának 
költségeiről: 3000 cigarettát, 240 
szivart és 46 pengő rézpénzt osz­
lott szét Cigányország jó tündére

A giozsáoí gyilkosok a 
bíróság előli

Elmeorvosi itjegiííyyciésre utalták az c»yik
vádlottat

A nnxiszádi törvényszéken Petrov ha 
Bozsidár ötös tanácsa tegnap 1Ai- 
ryalta Burcsár Gyura cs Gyui Ica Mi­
hály glo/sánl földművesek gyilkosság' 
perét. Burcsár és Gyuvica ellen az
volt a vád, hogy

a muh ív szeptember 8 ra virr41 
dó éjszaka Glozsttubnn késekké* 
gyilkolták Zima Misa gazdag föld 

birtokost-
/ima Misa e -yedülélő öregember volt, 
a kát földműves éjszaka tűrt reá és a 
gyilkosságnak nem volt szemtanúja 

tc'tbb napi nyomozás után mc-fsak borzalmasrillt föl n gyanú, hogy 
lettet Burcsár és Gyurira követték el 
Felmerült az n gyanú is, hogy 

a két gvilko-s nagyobb összegű |>^n/t 
veit el áldozatától*

A tegnapi főtárgvaljson mindketten 
beismerő val omásl tettek, Gyurira uz 
e tesz tárgyalás a at t abnormáisun vi- 
elkcdett,

elmebeteg ember benyomását ke* 
tette

ás ezért védője, dr. Lomajics Jován 
kérte n hírős,'i -o1. l.ogy Gyuricát elme“ 
orvosokkal vizsgáltassa meg. A bíróság 
a kérésnek eleget telt, Gyuricát elme. 
orvosi vizsgálatra ula'ta és n tárgya­
lást elhalasztotta.

Tűzhely

evőeszköz

Róza és Rúzsa 
véres harca

Levágta velélyiársnöie orrát egy 
doroszlovói cigányasszony

f [orvát Róza és Morvát Rúzsa 
doroszlovói cigány asszonyok 
ugyanabba a cigányba voltak sze- 
rclmesck és emiatt állandóan el­
lenségeskedtek. Pénteken a Kovák 
féle kocsmában összekerültek és 
szerelmi bánatukban együtt ittak. 
Amikor hazafelé mentek, a Roz­
maring utcában összevesztek és 
egymásnak mentek. Róza valószí­
nűleg már készült erre a leszá­
molásra, mert

zsebéből borotvát rántott elő
és a//ti lemetszett'" v vtélytárs 

nője orrát,
azonkívül a kezeit összekaszabol­
ta. Rúzsa se volt rest és kést vett 
elő, amellyel összeszurkálta Ró­
zát. Mindkét sérültet dr. Wilheim 
Árpád orvos részesítette első se­
gélyben. A rendőrség eljárást in­
dított ellenük.

Emberre !őtt és bárány! 
tatái!

íilohzalos lövöldözés Szrbobránban
Titokzatos hátterű lövöldözés 

játszódott le S/rboLránhan. De- 
vecserszki Lázár és Sár esc v Rádó 
szrboLróni gazda kodók már hosz 
szabb idő óta ellenségeskedtek. 
Különböző ügyek miatt évek óta 
haragban élnek, amelynek most 
majdnem végzetes következmé­
nye lett. Pénteken reggel Sarvsev 
az udvarában a birkaólból ki akar 
ta ereszteni a juhokat. Amint az 
iko'l ajtaját kinyitotta,

egymásután három Kis és dör­
dült el.

Minden lövés Sárcsev irányában 
ment, de szerencsére egyik sem 
talált. Az első lövés halálra seb­
zett egy bárányt, amely Sárcsev 
mellett állott.

Dcvecserszki Lázárt letartóztat­
ták és beszállították a noviszádi 
törvény székre. Kihallgatása alkal­
mával tagadta, hogy Sárescvct 
meg akarta ölni. Kijelentette, hogy

csak egy juhot akart agyon­
lőni, azért, hogy Sárcsev e- 

miatt perelje he.
A pert azért kívánta, hogy a bíró­
ság elült elmondhassa Sárcsev el­
leni vádjait.

Az ügy ben folyik a vizsgálat an­
nak a megállapítására, hogy Dcve- 
cscrszki embert akart-e ölni, vagy 
pedig valóban az. volt a szándéka, 
amit vallomásában előadott.
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— Idojíirás. .Tugosz'.iviálxm felhős 
helyenként e.-"«» idő volt. A hőm érsek 
iet kissé emelkedett. A legalacsonyabl 
hőmérséklet Blédben 2 fék, a lesmaga 
sahh Mosztárlxin 22 fok volt.

Időjóslás: Változékony, nagyrészt
felhős idő várható, helyenként zivalai 
ral és záporesővel.

— Vízállásjelentés. A Duna Kszvi 
goin—Paks és Noviszád— Drcnkov.a ki 
z-itt apad, máshol árad. Budapestig kő 
zepes i, vízállás. attól lefelé magas. A 
tegnapi vízállás a következő volt: Pás 
sau 358. Struden 401, fiées 101, Po 
z.sony 294, Budapest 113, Paks 347. Ba 
ni 179. Bogojovo 621. Noviszád 550. Ze 

629, Drenkot .. 194. Örs >va 527. A 
lírává Barcsnál 158, Oezijeknél 350, a 
Száva Bródnál 735 cinlimóter.

— Eljegyzés. Budai István, a Rí j 
Újság szuhotieai kiadóhivatalának 

pénzbeszedöje és Delirs RAzsikn jegye 
sek. (Minden külön értesítés helyett.)

Orvosi hír. Dr. V uh Agostonné 
Dr. Loykó Erzsébet nrvrs. a. belklin: 
kai asszisztens rendelését Szent á n 
megkezdte < Boska Jugovj.'-n 9).

M.a láthatja a Csavargólányt Te 
mentiben az Iparosdalárda színpadán 

.né, o- ,,id l'ban. Jcjjcn ma Temerin- 
be autóbuszon, \ ,/\ vonaton, vikettd 
i< ggyol.

— Vajdaságiak! Rád mk üzlet é 
avitómühely• The Anier kan Radio 

Beograd. Balkanszka 29. Magyarul is 
beszélünk.

— Ba.lmoki hírek. Csütörtök 
lél után Elmer András baj m oki fu­
varos ittas állapotban ment el a 
mmkahelyére a Sz.voboda-ma.lom- 
ba, ahol mint zsákoló munkás dol­
gozott. Mtinkaközben egy nyolc­
vankilós zsákot vett fel vállára és 
merészen leindult a létrán, amely 
:Idült s Elmer olyan szerencsétle­
nül zuhant le, ’ hogy jobblábát el­
tűrte. — Wolf János bajmaki ven­
déglőst tetten érték, amint korcs­
májában adózatlan bort mért. A 
bort az elöljáróság elkobozta s 
írverésen eladta. Wolf János ellen 
megindult az eljárás.

- A no\ ibeoeji járás vendéglő­
éinek gyűlése. A novibecseji já- 
ási vendéglősegyesület Növi be­

cse jen gyűlést tartott, amelyen 
•ihangzott az a.z indítvány, hogy 

a járás vendéglősei szakadjanak 
1 a petrovgrádi kereskedelmi és 
parkamarától és csatlakozzanak 
i petrovgrádi vendéglősegylethez 
\z indítványt a közgyűlés elüt a- 
ltot* 1! a. A je'entés elfogadása után 

i következő vezetőséget vá'a z 
• ották meg: Elnök G’avics Nova, 
delnők Witz István, választmány1 
a gok: Szömi .Itt nos, Nityin Ve­
rzeiht, Rákics Borivói, Nikolics 
Najkó c-s Sztancsics VI ida.

Dolgozni csak nyugodt idegekkel
el et. i- V I ;• ,i legf ntosal b sz
x-'iz p;:\ I,', szemüveg. Nagy választék 
oker optikusnál, Kralja Petra 27. te

A tiszta rótta
elegáns, tartós

ETILEN
vegytisztító, Növi Sad

ruháját szárazott tökéletesen tisztítja

- BÁCSI HÍREK. Miután Rács kör­
nyékén a kendertermelés fokozódott, n 
Levant kendergyúr elhatározta, hogy a

árat kibővíti. Ugyancsak kibővítik 
s átalakítják a Riosz féle kendergyú 

rat is. — A Ti var bácsi üzletének k 
.alkatát ismeretlen lettesek beverték 
Vz eljárás megindult.

— TOPOLAl HÍREK. Ma. vasárnap 
telelőtt 9 órai kezdettel a topolai köz 
,'gh.íza tanácstermében egy beográdi 

. ikiildött előad, isi tart a földmű ve-vé 
t• Imi törvényről. Az előadás díjtalan 
- Szegi Antal földmunkást a járásbi- 
úság 300 d'nár pénzbüntetésre, nem 
zetés esetén 5 napi elzárásra Ítélte, 

uert megsértette az egyik topolai ügy 
álét. — A topolai sakkor bajnoki ver 

én ye a befejezéshez közeledik. A ver 
eny mostani állása: A) csoport: Hofí- 
nann 7. Zabik 6, Zsák! 4, Kovács, 1 ■ 
gyesi és Izsáki 3—3, Pasty rk 2 pont. 
Major és Szlivko pont nélkül. A Bt 
-oportban Vglár 6, Mihalek 5, Vadóez 

1 és fél. Pa.slyik 3 és fél, V ijo és Né 
net 2. CVernus 1. Kókai fél pont.

— Három fiatal férj kerékpáron 
ltűnt Vrbászról. A novivrb.íszi 

rendőrségen Vrska Pál 25 éves 
;offőr, Újhelyi Péter 27 éves és 
Kitsch Frigyes 25 éves vrbászi la­
kosok feleségei bejelentették, 
hogy férjeik még április 12-én ke­
rékpáron eltávoztak s azóta nem 
tértek vissza. Miután férjeik gyak­
ran tervezgették azt, hogy együtt 

■ ülföldre mennek munkát keres­
ni, az asszonyok azt hiszik, hogy 
"énjeik Németországba igyekez­
nek. A három kaland vágyó fiatal 
éri útlevél nélkül indult cl s ed­

dig még nem adott hirt magáról. 
Nincs kizárva, hogy a spanyol 
karcsxmtér ütjük végcélja.

_ Dcrosi'ovón alkalmazást nyer­
het egy szabóinas. Tizennégy évesnél 
nem fiatalabb magyar gyereket tanonc 
uak alkalmaz Kovács Fábián férfi és 
mi (szabi* Poroszlovon. Jelentkezők 
•rdeklődjenek levélben.

Fit# 1688 derült iíifi a közismert" olcsó arabon. Használja ki az alkalma1, 
ezek az árak csak a kiállítás ideje alatt érvénveseb ?*>

Kralja Petra II 2. Az Apollo 
mozi mellett. Telefon 26-43

Ma vallásos előadás a noviszád' 
Beltéri Katolikus Körben. A m x i-x ,1
Nők Mária Kongregáci ’• a ma délután 
5 órai kezdettel harmadszor ad/a eP 
Bernadette: A lourdesi pásztorleány e 
üt felvonásom színdarabot, amely az ed 
digi két előadáson valóban átütő, nag\ 
s kert aratott. A mai előadást nién-é 
sett hely irakk.il rendezik. Az előad - 
délután 5 órakor kezdődik a Boltéi 
Katolikus Kör dísztermében.

A szuboticai városelnök a növi- 
szadi tény észállat vásáron, lvkovie-

s Iván szí
Polvákovics .1 oszif gazdasági tanácsos
I -ételében hétfőn Novi-zádra utazik 
hogy az itteni te n y é szá I la t v á =■áron töbl 
tenyészállatot v isároljon, Szuboticái 
azonban attól félnek, hogy hétfőn mát 
megveszik a legjobb állatokat és ezért 
r".«z néven veszik, hogy már nem uta 
Z"tt el előbb a városelnök.

— Hangverseny. Cili! Lie sár ben 
grádi zongoraművész április 22-én tar' 
a egyetlen hangver-enyé-t Novi-zádon 

az Mmlékottlionban e.-te fél kilenc óra 
kezdet el. Jegy > k el \ ■ t< lb >n 3o - 5 ig 
a Szíúvia könyvkereskedésben kapha 
tő.

Felhívás a „Tepeit Rózsa" sze
replőihez. Felkérem a „Tépett Rózsa 
• zes szereplőit, a zenekar tagjait é> 
a táncos párokat, hogy hétfőn este - 
érakor a Daloskörben összpröbára meg 
.' lenni szíveskedjenek. — Rendező

— Elmarad a noviszádi Polgári Ma­
gyar Daloskor mára tervezett dalesté 
lye. Mint ismeretes a noviszádi Polgá
II Magyar Da lock'd mim dalestélyt 
h nietett-. A dalestélyt k- zbnjött tech- 
I kai akadályok miatt nem tarthatják 
meg.

— Mielőtt külföldre utazna, útlevél 
ügyben, valamint vizumbe-zcrzésnél 
1,1 azt gyorsan és olcsón akarja be 
- 'tezni, forduljon csakis a „Síd" iro 
ii ioz. Beograd, Balkanszka u. 15.

Szűcsök ! Konle' ciósoH.
Ko.-nbtvó miersMröh
illand • rak' úa RCX ttCSldCr mkldpx 
mester-itflcsoél, Noviszád, Kra ia Petra u ica 7,

tr'eWint/Am « to ni

Szírájk egy francia hadihajón
A ha ó $z»liinu«k^«ai béremelést követeinek

Kanadát újabb .sztrájkhullám 
pri végig.
Ma (lueni valamennyi nagyobb 

\ át os rznbóipari munkásai 
sztrájkba léptek.

\ General Motors-miivek tc’epein 
dtoza-tlanul tovább tart a sztrájk. 
Oklahoma! jelentés szerint a 

:nrd-müvek igazgatósága elis­
merte a gépkoc-iipari munkások 
z..''/szervezetének közvetítését az 

/gyűltes szerződés megkötése ér­

iekében.
Sztrájkok vannak Franciaor- 

z.ágban is. A George Lcugues cir 
kálónak pénteken kellett tolna S’. 
Xazaireböl Brest he mennie,

a hajón foglalkoztatott 300 
szakmunkás azonban liirte'en 
béremelési követelésekkel ál­

lott elő,
igyhogy a cirkáló útját el kellett 
halasztani.

'-?stéJwcfasjdüLs‘
károsan befolyásolja a szer­
vezet munkáját. Jó szer, 
mely megbízhatóan Hat ős 
jó izü, a DARMOL hashajló.

S3KEE&e«l -•! S Bf 2)9)1. )t

— Szremszki Karlovci közelében - 
Junán zátonyra futott egy hajó. Su
mis szerencsétlenség t- rtént szómba 
nn hajnalban Szremszk ikarlovci köze 

ken a Dunán. A bajor folyamhajózá
társn-ag tulajdonában lévő Kepplei 

'•evil vontat'ígőzös kapitánya a meg 
radt folyón eltévesztette a tájé 
izódást és a hajót a folyópart felé 

■ ezette, amelyet az áradás miatt nem 
ott észre. A hajó igv zátonyra futott 
- megállt. Az utána jövő uszály nagy 
rável beleütközött a hajóba, úgyhogy 
z oldalát kissé- megsértette. Az össze- 
' közős következtében Wen Franz, a 
ijó kormányosa a lábát törte. A hajó 
ipilánya segítségül hivla a k-"zeihen 
a latló far Nikola nevű személyszálli 
■hajót, amely a vontatúcőzöst. kiszn- 
adrutta kellemetlen helyzetéből. Mi 
el a gőzös nem sérült meg komolyai) 
an, munkáját folytatni tudja. A kor 
lányost lábtörésével beszállították a 
o\ ,-zádi k "/házba.

— Leszúrták a petrovgrádi defektiv- 
önök fiát. Jankó vies ív.in 25 éves pri 
ovgrádi fiatalember, Jankovic« Mita 
elektivfőnök fia, tegnap éjfél után 
•gy vacsoráról jött haza, amikor a

1 ojvodo Bojovies utcában Nyerges Mi 
. > és Nyerges István ittas tamb i 

■ ik belekötöttek. Az egyik Nyerges ke 
rékpárjával besározta a fiatalembert 
írre ez felelősségre vonta. Ebből szó 

őt,is keletkezett, majd a másik Nyer­
tes késével fejbeszurta Jankovicsot. 
ii.ána szivének szegezte a kést, de a 
'(-Isőzsobben levő iratokba betört a 
irrige és csak ennek köszönheti Jan 

Vovics, hogy életben maradt. A súlyú 
an sebesült fiatalembert a járókelők 
itták be a kórházba, a szilt kálókat a 
ondőrség letartóztatta.

— Gyilkosság Deronyán. Április 
11-én az egyik deronyai kocsmá­
ban verekedés volt, amelynek só­
éin Abilities Lázár földmives tég­

lával mellbe vágta Konyevics Du­
sán 57 éves földmi vest. Konye­
vics a sérülésbe csütörtökön bele­
halt. Almiticset a rendőrség letar­
tóztatta és megindította az eljá- 
''ást ellene.

— A noviszádi háztartási alkalma- 
ottak ma délután fél négy órai kéz 
lettel a munkás kamara nagyterme 
uen megbeszélést tartanak.

- - Szaharint csempészett egy 
bolgár emigráns. Jancsov Bán 
Petrovgrádon élő bolgár emigráns 
akásan a rendőri és pénzügyőri 

hatóságok házkutatást rendeztek 
is ez alkalommal csempészett sza­
harint találtak nála, amit limoná­
dé készítéshez használt. Jancsc- 
cet letartóztatták. Amikor a fe­
lesége ezt meghallotta, a Bogá­
hoz szaladt és a vízbe vetette má­
sít, de a közelben levő hajó mun­
kásai kimentették. Az asszony el­
mondta, hogy azért akart meg­
válni az élettől, mert férjét letar­
tóztatták.

— Tnnoncelhelyczés. Keresnek n 
Vajdaságba kovács, pék, szobafestő, 
tőm Íves, bádogos, pintér, bognár, kö- 
ele.s és kefekötő inasokat. Jelentkcz 
ek fiuk szabó, borbély, pincér, mészá­

ros és hentes, kertész, géplakatos, eim- 
"estő, szakács, boctskoros inasoknak. 
Az igénylési, illetve elhelyezési kére­
lem legalább egy hónappal előbb be 
elentendő. Az elhelyezés díjtalan, 

csak két levelezőlap melléklendő a le- 
télhez. Dr. X’immor István, Zagreb, 
l'rg Kralja Petra 6.

Megállapilották a selyemgubó 
elei beváltási árát cs az I osztályú 
gubó kilójáért 14, a II. osztályú­
ért 8 és a III. osztályúért 3 dinárt 
fognak fizetni.

U,| vonat járat Noviszád és Szu- 
"tofica között. A novivrbászi Frus­
ka Gora fiókegylet eredményes 
közbenjárására a vasutigazgató- 
ság május 15-től kezdve meg- 
hosszabbittatja az eddig Beográd s 
Noiviszád között közlekedő esti 
motorvonat járatot Szuboticáig. 
Ezzel -a középbácskai községek 
egyik régi kívánsága teljesül.

cs iú! élhezhcf
Hoviszádnn a Szlobnda éttermeiben
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íj Siojcic
— \ i/sgák r iiíl je a szómban 

ginvnáziumban. Azok a tanulók, 
akik betegség miatt osztálvo/atja- 
nok maradlak május 1-től 10-ig 
tartoznak kérvényüket a szomhori 
„imná/iuin igazgatóságához bead­
ni. A kérvényre tiz dináros bélyeg 
kell. Azok pedig, akiket leiéiben 
a rossz tanulmányi eremén) 
miatt tanácsoltak cl az intézetből, 
szintén má jus 1-től 10 ig tartoznak 
folyamodni. A rendes tiz dináros 
kérvény bélyegen kívül, ezeket a 
kérvényeket még annyiszor 30 di­
náros illetékkel kell ellátni, a- 
liánv tárgyból a tanuló vizsgázik 
Akik a törvény 54. szakasza a- 
Japján vizsgáznak, azoknak min­
den tantárgyból vizsgázniok kell 
A kérvén) ékhez a „Gvacska km i- 

zsicá“-t mellékelni kell. X fenti

divatháza Minden röiösáru legjobb 
bevásárlási forrása Tanurdzic palota 1

ulo alatt kell kérvényezni a ma- 
e.invizsga engedélyezését is. A 
kérvén) eket a következőképpen 
kell bélyegezni: A felvételi kér­
vényre ötven dinár, az első, máso­
dik, harmadik és negyedik osz- 
tál\ vizsga kérvénx érc osztályon­
ként ötven dinár, a kisérettségi 
kérvvnx érc ötxcn dinár, az ötödik, 
hatodik, hetedik és nyolcadik ősz 
tály vizsgakérvény ere hetven di­
nár és a nagy érettségi kérvén) i\ 
szintén hetven dinár. A kérvény­
hez az clö/ő évi 1 iz.onyitvány, a ke 
resztlevél, az illetékes községi ha. 
lóság bizonyítványa és az. 1937 
évi adóbizonylat kell. A felvételi 
vizsga, a kis és nagy érettségi 
tandíjmentes. A tandíjon kívül a 
felvételi, az első második, barma 
dik és negyedik osztályú vizsgák­
nál, valamint a kis érettséginél 
negyven dinár isko'.aalapra fize­
tendő, mig ez az illeték a felső 
osztályoknál és nagy érettségi­
nél hatvan dinár. Minden \izsgánúl 
húsz dinár fizetendő a tanulók e- 
gészségügyi védelmére é.; tiz di­
nár a „gyacska knyizsieáira“. A 
szomhori gimnáziumban a S/.oar­
bor város és Szomhor járás (Baj- 
mok kivételével), apitini, dárdai 
és odzsaci járás tanúiéi vizsgádra! 
nak. A kérvényeket május 1, 3, 4. 
és (5-án délelőtt 9— 12 óráiig a gim 
názium titkárságánál, a többi na­
pokon egész május 10-ig délután 
15—18 óráig adhatók be, ugx amik­
kor fizetendők az összes Vidékek 

— Angol szövet ..Pribcr" Schubert 
L március 15-től, Kralya Alekszandra 
ulica 22.

A SzlobeídBan
szenzációs uj varieté műsor 
szombaton és vasárnap a nagy­

teremben
— Eszperantókiállitás Petrov- 

grádon. A petrovgrádi eszperantis- 
,;d\ április 18-án a Centval-kávé- 
náz jobboldali termében eszpe- 
rantókiállitást rendeznek. A ki- 
állitás kezdete délck'itt 10 óra. 
Ugyanazon nap délután 15 órai 
kezdettel az eszperantó világnyelv 
megalapítójának, dr. L. L. Za- 
menhof elhalálozásának 20 éves 
évfordulója alkalmából az eszpe- 
rantisták ismertető előadást tarta­
nak. Érdeklődőket és vendégeké’ 
szívesen látnak. Beléptiek j nincs.

— Száraz a lakása 24 óra alatt 
izolátorral« (Patent). Olcsó, tar­
jós! XVeiss Noviszád, Zselyeznicska 
'4 1. cm. — Szomborban: Orschcl- 

•icr Putnikov, Venae 9.

Ney T. Irén:
VIGASZTALÁS

Un bánatok künn) eket lux nak 
és vad fájás gyötri .,/i\ed, 
csak sirj...
Mert boldogok, akik sírnak.

Aztán töröld le könnyes arcod 
és szorítsd s-Ledre kezed, 
meglásd...
Könnyebben kezded a harcot.

Ne lázongj, ha sivár az életed, 
a gyűlölet ne szítson tüzet, 
vigyázz...
Mert magad lelkét mérgezed.

Ha vágyak húznak lelkedcn át. 
azt súgom: menj az erdőbe 
és szedj
egy csokor nevető ibolyát...

* * *

— Mai ig), ősi hírek- Ifj. Bénító 
Antal földműves szántás közben 
meggyujtotta az összegyűjtött szá­
raz ga/t. X ele volt másféléves kis­
kun a is, aki a tűz körül játsza­
dozott és eközben ruhája lángol 
fogott. Bcnkó Antal a kislány ru­
háját még idejében elolt itta, ugx 
hogy a leányka csak kisebb égé­
si sebeket szenvedett. Dr. Márton 
Sándor orvos vette ápolás alá. 
Kiss János p tr ivoszelói fiatal 
gazdálkodó lovait Ma i gyoson az 
uceán őrizel nélkül hagyta. A lo- 
vak xalamilöl inegri ultak, vágtat­
ni kezdtek és a kocsit nekivitték 
egy villanyoszlopnak. X kocsi va­
lósággal kettétört és a x illanyx c- 
zeték is anin ira megrongálódott, 
hogx- a fél falu áram nélkül ma­
radt. Kiss a kárt megtérítette.

— Május 10-ig kell beadni a 
magámi/sgák iránti kérvényeket 
a s/vntín gimnáziumban. Szén tárol 
jelentik: A szentai gimnázium 
igazgatóságának közlése szerint a 
magánvizsgák iránti kérvényeket 
május 10-ig kell beadni az inté­
zet igazgatóságához. A kérvényre 
ötven dináros okmánybélyeg ra­
gasztandó A kérvén)- mellé a kü- 
\ étkező okiratokat kell c satolni 
I. Bizonydívány az előző osztály 
elvégzéséről. Keresztlevél (Anyá­
kon) xi kivonat). 3. Adóbizonylat 
az állami egyenes adó nagyságá­
ról 4. Az illetékes hatóság által 
kiállított erkölcsi bizonyítvány, 
melyen fel kel tüntetni a tanuló, 
iIlletve a szülők állandó lakhelyet. 
A bizonx ilványrn a tanuló fényké­
pe is r.(ragasztandó. 5. Az iskolai 
alapra 40 dinár készpénz fi. A 
egészségügyi alapra 20 din t 
készpénz. 7. Az évvégi értesít, r. 
10 ciin.ir készpénz. 8. X táblázat 
szerinti tandíj háromszorosa. A 
a magántanuló, aki az első osztály 
bői akar vizsgázni előzőleg felvé­
teli xizsent köteles tenni.

Hajhullás ellen

Rrníka
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„HiQ.&fl“ drogéria Kivojnovic KosZla

— Közeledik a nyár — keres, 
síiic fel a <f ihníl t. nyer partot- A
noxiszádi „Bilderxxoehc“ Ifi szá­
ma tekintettel a közeledő fürdő- 
évadra „Sommerland Dalmatien' 
cím alatt színes képesriportot kö­
zöl, nmekből a fürdőbe készülök 
kedvet meríthetnek. Nem ki eb! 
érdeklődést kelt az az elbeszélés 
(képpel aláfestve), amely a drez­
dai May Kiírói) múzeumi a ad be­
tekintést az olvasónak. A termé- 
mészetimádónak bőven kijut a- 
nyag. mivel a „Bilderxxoehc“ az 
őserdőről tartalmas tudósit,is'i-.n 
számol be. A divat, regíné, li'm 
keresztrejtvény, humor sth, a- 
iVeix a képeslap további larta] í t 
alkotja, kclllemcs szórakozásul 
szolgál az olvasónak. A képeslap 
mindenütt kapható, ára 3 din ír

— Le tar 1 őzt t ak cgx s/.taraka- 
ni/sai legényt, mert megve tő az 
igazoltató csendőrt. A sztaraka- 
nizsai rendőrség letartóztatta és 
ság fogházába szállította Zsámboki 
pénteken reggel a szuboUeai h.ro- 
l.ukács sztár-.kanizsai Jöldmüxes- 
leg.'nx t, mért többszőr areulütötte 
Xlakszox ics Gyúró es.nl rl, aki 
öt a Nagv f. le vendéglőben iga­
zoltatni akarta.

— Rendszeres fürdés a noviszá- 
li jódos gyógyvízben egészsége! 
,e!ent

— Betörés gyanúja in ait 1-t 
tő/1attak egy s/rhobrám föleim ü- 
x est- A szrbol r.ini csendörség le­
tartóztat.a Kút serka Gábor s rl> >- 
hráni földművest, aki ellen az a 
gyanú merült fel, hogy éjszaka 
betört Lrgelasev Cvcta és Se.se- 
xács Szlevr.n szrhol v ni keres­
kedők üzleteibe és mindkét ii/lvt- 
böl nagyobb mennyiségű árut x itt 
el. Kucserkát beszállították a n i- 
viszádi törvényszék fogházába.

— Székelési zavarok, a dugulás 
íltal előidézett puffadtság esete­
iéi a természetes »Ferenc József« 
keseriiviz a bélcsatornában <>-7c 
gyűlt salakot kiüríti. Az orvosi 
gyakorlatban a Ferenc József 
vizet úgy férfiaknál, mint nőknél 

gyermekeknél alkalmazzák.
Od reg. S. hr 3017/31

Szegény kutya heshedl nyakán 
lm lóg a nehéz kölönc,

IIVTuJS? ?Vem cselekedhet kedvére,
olyan mini egy lohne.

] ofl ij[[ BpL De as ember nincs megkötve, 
amif akar — lehel

i Huber Sleknél
jó bútort akármikor vehet

á

— Felmentették az erkölcstelen 
merénylet kísérletével vádolt ru- 
nienkai aljegyzőt. Érdekes ügyet 
uirgyait tegnap a noviszádi tör­
vényszéken Kostunica btintetőbi- 
rö hármastandcsa. A vádlottak 
padján Steher Joszip volt rumen- 
kai aljegyző ült, aki ellen az 
ügyészség azt a vádat emelte, 
hogy erkölcstelen merényletet kí­
sérelt meg egy 12 éves leány ellen. 
X vádlottat a tárgyaláson dr. Bő­
se lián Sándor noviszádi ügyvéd 
védte. A sértett kislány előadta, 
ángy a vádlott becsalta egy ház 
udvarába, olt megragadta a kezét 
is vonszolni kezdte a szobája felé. 
-X védelem viszont igazolta, hogy 
.1 kérdéses időben ugyanabban a 
zobában tartózkodott a vádlott 

felesége, tehát a volt aljegyzőnek 
iem állhatott szándékában, hogy 
vb ban a szobában kísérelje meg a 
etilére rótt cselekményt. A tör­

vényszék a vádlottat felmentette.
— Női tavaszi kabátok, eredeti

)écsj és párizsi modellek, első kéz­
ből a lego-lcsóbban kaphatók: 
T eher és Fia cégnél No viszá - 
Ion. Ugyanott gummikabátok öl­
öm beszerezhetők.

%

íöhCleicscn
Kidolgoz

.. imlen amatőr felvételt
Szomhor

fi cs'f.a Topol sn 
szemben a hö/s :áHázzal,

— Óriások és törpék. Az óriá­
sok és törpék rendkivülisége min­
iig foglalkoztatta a tudósokat és 
már a legrégebbi időkben is igye­
keztek e rcnrikivülbég okát meg­
találni. Sok komolynak látszani 
akaró könyv is foglalkozik ezek­
kel és a legnagyobb képtelensé­
gektől sem tartózkodik. Igv 1 len­
ien francia tudós azt állítja, hogy 

Adám, az első ember 41 méter 
magas volt. Éva pedig egv méter­
rel alacsonyabb. Ezek a megálla­
pítások komolytalanok, mert a 
'egmagasabb — hitelesen meg­
mért — óriás az. osztrák Winkle­
rn eier »mindössze« 8 láb és 9 hii- 
velyk magas volt. Az óriások és 
törpék érdekes problémájáról ír 
az Ifjúság cimii folyóirat mod 
megjelent legújabb, áprilisi szá­
ma. A lap többi részében képek­
kel gazdagon illusztrált cikkben 
megemlékezik I lubav Jenőről, a 
nemrég elhunyt kiváló magyar 
hegedűművészről és zeneszerzőről, 
silierteti Zrínyi Miklós, a költő­

hadvezér életét, érdekes Írásban 
számol be a növények és állatok 
utonállóiról, a Titanic borzalmas 
katasztrófájáról, amelynek hire 
most huszonöt éve futotta be a 
világot, közli az amerikai cserké- 
zet történetét, »leleplezi« a tan­

kot, amelyről kiderült, hogy több 
Aszdzados harci eszköz és szá­
mos más cikket, karcolatot, re­
léin folytatást. Borsodi Fe ránc­

tól színes verset, Somlay Károly- 
tól érdekes diáktörténetet közöl. 

X lapot népszerű rovatai a bc- 
yeggyiijtés, rejtvények, szerkesz­
tői üzenetek stb. teszik teljessé. 
Cimképét Farkas Béla festőmű­
vész rajzolta. A folyóirat előfize­

ti ára egész évre tiz dinár. Mn- 
aí vám-számot szívesen küld a ki- 
■ h'hivntiil Petrovgrád, dr. Tirsuc- 
:a 3.

T.!=Lrjr y.i.,>«>!■
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sport-tükör
N'OVISZADI ALSZÖVETSÉG

.'-'viszád: A Karagyorgye-pá- 
Iván délután főinégy óraikor Rad­
ni cski— iagyijai ZsSK elsőosztálvu 
bajnoki, előtte Vojvodina—NFK 
barátságos mérkőzés. A NAK-pá- 
lyán délelőtt 8.15 órakor Rapid 
—Isztra, utána 10 órakor Kara­
gy orgyc—ZsSK másodosztályú
bajnoki mérkőzések. A Karagvör- 
gye-pdlydn délelőtt 8.15 órakor 
Trgovacski—Karavyorgye, utána 
10 órakor Makkabi—Vojvodina 
ifjúsági bajnoki mérkőzések.

Mitrovica: Gragyanszki—M-ács- 
'a, elsőosztá’yu bajnoki.

Másodosztályú ba’noki mérkő­
zések: Mitrovicán Trgovacski— 
Zanatlija, Palánkén Szloga—Obi 
lies, Zsabaljon Rorac—Ha Iduk 
K m i Í jon Sa ikás—Gragvanszki
Kát von Jugovics—Temerini SK, 
Petrovaradinban Szremac—Frus- 
kogorac, Beocsinhan Cement SK

Sztrazsilovo, Ingyiján ISK—ru- 
mai ZsSK, Pázován Szlávi a--Rád 
n cski és Latyarakon LSK—Rad- 
nicski.

SZUB0T1CAI ALSZÖYTTSÉG
a) Szubotjca: Sport—Bim ve vác

ZsAK—Szlávia és Bácska—SzMTC 
h) Dunai csoport: Bajmoko; 

BAK—Szombori AK, Apatinhan 
Tri Z\ezde—Bezdáni SE, Szveto 
/: i rm i le t i csen MSK—S zrpszik inti-
leticsi SK

c) Középbácskai csoport: Novi-
vrhászon Dulcisz—JAK, Odzsacin 
OSC—kulai JSK, Hajdúk—Vrbá- 
<7.i SC, Sztáramoravicán Krivaja 
—Crvenkai SC.

Másodosztályú bajnoki mérkő
zések: Rigyicán Szever—Szloga 
(Sztanisics), Sztárakanlzsán Szlo 
ga—arangyelováci Szlávia és 
P cski monostoron Dunav—Elek­
tra.

PFTROVCiRÁDI ALSZÖVETSÉG
Petrovgrád: Obilics—Vojvodina 

és Sclnvaebische—Radnicstii a Bo- 
rac-pálván.

*
LIGA

Beograd: Jugoszlávia—Gragyan­
szki

Oszijek: Szlávia—BASzK 
Szarajevó: Szlávia—BSK 
Szplit: Hajdúk—FC Ljubljana 
Zagreb: HASK—Konkordia

Magyar nemzeti liga: Ferenc 
város— Budafok, Hungária—Bocs 
kai, Újpest—Nemzeti, Kispest— 
’höhus, Szeged FC—Budai 11.

Osztrák liga: Favoritner—Flo­
ridsdorf, Postsport -Ausztria, Li 
bertas—Admira, Wacker—V'icn 
ta, Hakoah—Rapid és WSC-FC 
Wien.

Bukarest: Románia—Csehszlo­
vákia, kisántánt-serlegmérkőzés.

A* NA K két csapata
vidéken játsz.k ma

A szabadnapos NAK ma a 
legjobb csapatával Pal ink .n ven­
dégszerepel, ahol a PSK lesz az 
ellenfele barátságos m rközésen 
A vezetőség a követke/5 j ítéko- 
sok megjelenését kéri déli egy ó- 
r.'.ra a „Fehér ökör“ előtti autó­
buszmegállónál : Sovén, Lcrch I, 
Bobák, Kolarszki, Th r/ó, Kotrba. 
Frank, Vitéz, Welker, Kovács 
Bódy és Haasz. Szurkolókat, leg­
feljebb tizet, 20 dinárért visz a- 
autóbusz. — Az ifjúsági csapat 
is \i lékre utazik. Délután negyed 
két órakor Antal kísérőnél a kö­
vetkező játékosok jelentkezzenek: 
Kővár, 11 rváth, Piukovics, Balog 
vin: i. Boros, Németh, Windisch, 
Molnár, Knrnha, Bart a, Szügyi és 
Fehér. A felszerelést m n len já­
tékos vegye át a pályán, lehető­
leg délelőtt. — A vezetőség.

A szuboticai aiszövetség 
tizenkét klub játékjogát 

felfüggesztette tartozás miatt
A szubotivai futballalszövetség 

igazgató tanácsa csütörtökön es­
te tartott r, ndes ülésén több fon­
tos ügyet tárgyalt.

Az igazgató tanács foglalkozott 
több alszöv ctségi klub tartóz:': i 
ügyével és emiatt li enkét klub já­
tékjogát felfüggesztette. A fel­
függesztett klubok a következők 
szombori Trgovacski és Radnics- 
ki SK, Plava Zvezda, knczscvá; i 
Ohi i s SK, csantaviri AK, horgo 
gosi Jugoszlávia, Torzsai AXK, 
rigv icai Szever SK, Krnjajai SK. 
hajmold Gragyanszki SK, szentai 
Radnieski és top ólai JAK.

Az igazgató tanács törlésre a 
Filipovói SK-t, az adai Ráclnics 
kit pcc’i • rendes tagság végett fel­
terjesztette a beogradi főszövet 
ségnek.

A tanács eljárást indít a Szerda' 
AK ellen, mert az ápri is 11-én 
barátságos mérkőzést játszott a 
szuboticai Zrin szki SK-val és 
nem kért engedélyt a mórxőycs 
megtartására az alszövctségtöl.

A Sziváci SK benyújtotta felel 
Idézését az intéző bizottság ismere­
tes döntése elllen a topo’ai mérkő- ! 
zés ügyében Az igazgató tanács az 

ügyet az első titkárnak adta kj

kivizsgálás végett.
A tanács foglalkozott ezután az 

odzsaci botrányos mérkőzés ü- 
gyével. Mint ismeretes április 11* 
én az OSC csapata a Krivaja SK 
együttesével játszott bajnoki mér­
kőzést Odzsacin s ez alkalommal 
a rendezőség hibájából botrányos 
verekedés tört ki. A tárnics úgy 
határozott, hogy eljárást inéit az 
OSC elllen.

A ki! indái Koszovo engedély 
nélkül játszott barátságos mérkő­
zést a szuboticai Sport csapatával, 
a tanács ezért a kikindai egye­
sületet 370 dinár pénzbüntetéssel 
sujlotla.

Ezután letárgyalta és elutasítót 
ta a Szántai AK felebbezését. A 
szentai csapat április 13-án bajno 
ki mérkőzést játszott a sztárt>e- 
cscji Szlávia csapatával és azt 
jogtalanul elvesztette. A tanács 
a SzAK felebbezését, mint all a p La- 
lant elutasította.

A horgos! Jugoszlávia bejelen­
tette az alszöv etségnek, hogy el­
áll a tavaszi mérkőzésektől, mivel 
nincs olyan anyagi helyzetben" 
.ogv a további I a'noki küzdelmek 

bm részt vehessen.

Szab* Miklós Beojrádbar
Néhány héttel ezelőtt megírtuk, 

hogy a beográdi atlétikai szövet­
ség a n- árra nagy nemzetközi vcv 
senyt tervez, amelyre több kiváló 
magyar atléta is megl.i.ást kapott 
A magyar atlétikai szövetség már 
el is küldte a választ, amely sze­
rint a meghívást elfogadja és öt 
elsőrangú atlétáját indi ja a vtr 
sérven, köztük Szabó Miklóst is, 
a 2000 méteres síkfutás vilápre- 
kordvrét. Hogy Szabónak méltó 
ellenfele legyen, a verseny r ndé- 
zőségé meghívja az olasz Bccca'i 
s, a!;it az 1.500 méteres síkfutás­

ban állítanak ki magyar riválisa 
ellen. Ha ez a találkozás ténvlcp 
létre jön, egész Európa felfigyel 
majd a beográdi ver enyre,

Magrvar atléták
Németországban

A német atlétikai szövetség jú­
nius 6-án és július 1-én Béri inban, 
,ulins 4-én Kreefeldbcn, 7-ón Wup 
perthalban és 18-án Boroszlóban 
nagy nemzetközi versenyt rendez 
Az első háromra meghívást kapott 
Szabó) Miklós, a boroszl 'i versen- 
re pedig Szabón Kiv ül Kovács, a 
400 méteres gátfutás Európa-baj- 
noka is.

Anglia idei bajnoka 
a Manchester City

Az angol első ligában a héten 
három bajn »ki mérkőzést játszot­
tak a következő eredményekkel: 
Manchester City—Sun lerland 3:1. 
Preston N rth End - Everton 1:0, 
Wolvvcrhampt n Wanderers — 
Westbromvvieh A’l i n 5:2.

A Manchester City ez» a kót 
újabb ponttal, amelyet a kupa­
döntőbe jutott Sunder!andtől szc r 
zeit, már biztos bajnoknak teld u 
hető. Második helyen az Arsenal 
ill, harmadik n Char'Ion Athle­
tic. A kupadöntő m isik résztve­
vője, a Preston Ne rth End nagv- 
nchezen győzött az Everton ellen, 
viszont Budapest és Beográd pün­
kösdi vendége, a Wolvverhnmpton 
Wanderers jó formában van és 
könnyen verte ellenfelét.

America iiköfv'vA 
csapata Europa eilen
A mult év őszén Európa válo­

gatott csapata (négy magyar, bí­
rói. olasz cs egy francia ököl­
vívó) Amerikában versenyzett s 
most viszonzásul az amerikaiak 
jönnek át Európába. Az Euróipa- 
Amerika válogatott versenyt má­
jus végen rendezik meg Milanó­
ban s arra az amerikai szövetség 
a következő csapatát jelölte: lég 
súlyban Spenry (Newyork), ban- 
tamsulyban Kainrath (Csikóigó), 
pehely súlyban Joyce (Csikóigó), 
Könny iisulv ban Kozolc (Csikágó), 
váltósulyban Patt.rson (Csikágó), 
középsulybun Wnrdlow (Csikágó) 
félnehézsulyban Jackson (New­
york) és nehézsúlyban Matisi 
(Newyork). A csapat főerősségei 
a négy néger: Patterson, Joyce, 
Wardlovv és Jackson.

Kerékpárosok f
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Csak világmárkákat
„Diamant"
„Wanderer"
Dür kopp
Biem ark
Stevr Waílenrad
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Styria
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KUTALEK A.
Novlszád, Kralja Petra II. 64 — Telefon 31-00

.47)

Blankán egy bajnoki és 
Cgy barátságos mérkőzés 

lesse ma délután

A sorsolás szerint ina mindkét 
paLnkai csapatnak bajnoki mér­
kőzést kellett volna játszania, még­
pedig a Szlogának otthon a pasi- 
csevói Obiiics ellen, a PSK-nak 
pedig Kiszácson a Tátra ellen. A 
Szloga—Obiiics bajnoki mérkő­
zést "megtartják, a PSK azonban 
a Tátra lemondása folytán szabad-1 
napos lett ,s a NAK első csapa­
tát látja vendégül barátságos mér­
kőzésre, mint azt lapunk más he­
lyén is megírtuk. A Szloga—Obi­
iics mérkőzés a Szloga-pályán, a 
PSK—NAK mérkőzés pedig a P 
S K pályáján kerül lejátszásra.

Ho1n»p újra válogat 
a magyar szövetségi 

kapitány
Jövő vasárnap Torinóban olasz 

—magyar válogatott mérkőzés 
lesz az Európa-Kupáért. Dr. Dietz 
Károly-, a magyar szövetségi ka­
pitány’, a mai bajnoki mérkőzések 
tapasztalatai alapján holnap este 
hozza nyilvánosságra csapatát, a- 
melynck zömét bizonyára a Svájc 
felett győztes válogatott alkotja 

A Baselbcn szerepelt tizenegy 
mellett a szövetségi kapitány már 
csak Cseh és Turay (Hungária), 
Toldi és Kemény (Ferencváros) 
valamint Szcndrődi (Elektromos) 
játékára kiváncsi vagyis ä torinói 
csapatba mindössze 16 játékos­
nak van esélye bejutni.

A Szigeti-Dallos pár 
letrvözíe a Funcsec- 

Kukulyevics part
A középeurópai bajnokságért 

rendezett nápolyi teniszversenyen 
pénteken a magvar Szigeti—Hal­
los pár 4:6, 6:3, 6:3 arány-ben 
győzött a jugoszláv Puticscc—Ku- 
kuljevics pár ellen. A magyar pár 
nagyszerűen játszott, viszont a két 
jugoszláv játékoson meglátszott, 
hogy rég nem játszottak együtt 
és nem volt meg köztük a kellő 
összhang. Ugyanakkor a Gabro- 
vitz —Pető pár 7:5, 6:2 arányban 
'érte a Romani—Marlinelli olasz 
párt s Így mindkét magyar pár 
bejutott az elődöntőbe. Äz egyéni 
versenyben Szigeti kikapott a 
csehszlovák Cejn,írtől, Puncsec vi­
szont könnyen győzött az olasz 
latroni ellen. Az elődöntőbe te­
hát a jugoszláv Puncsec, az olasz 
halmién s n csehszlovák Vodics- 
ka és Cejnár jutottak.

litriShüldésck a s/ubof (<a 1 nls/ÁÍVi t 
séRl'(in A nzubotlcai nlszövetsóg biró- 
’ ni cl ö bizotts&Rn n mai bajnoki mér-1

kőzésokre u következő bírákat jelölte 
XsAK -Szlávia Boros, Bácska—SzMTC 
Never!.la, Sport—Bunyevác Ruzmann, 
Szlávia—Szentai AK Szabó, Bátskogra- 
distei AK—Gragyanszki Teriin, Pluvc 
Xvezda—Jugoszloven Mészáros, Bajmó­
ci AK—Szombori AK Veliszávlycvics, 
l'ri Zve-de—Bezdáni SE Hadovái.ovics 
Szvetozármilcl iosi SK—S zvpszLom! leti- 
csi SK Tamásy, \’SC—Hajdúk Koza. 
nara, Dulcisz—JAK Szegedinsaki, 0 
S. C.—JSK Beleszlin, Krivaja -Crven" 
■<ai SK Misák, Szevcr—Szloga (Szia 
sies) Feiss, Szloga (Sztárakanizsa) - 
Szlávia (Buna.szko Arannye'ovo) Jóvá" 
novics, Dunav—1 tokira Metz.

Ill
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ß TEKEZ9 SPORT t\WU
A novis/ádi als/.ovetsőg birdies 

(ülete ezévi rendes közgyűlésén a 
következő vezetőséget választotta: 
elnök Hetterle llinko (NAK), al­
el nők Szlavkovics Gusztáv (I le 
raklesz), titkár Bubori László 
(Zmajevác), intéző Pénzes István 
(NAK), választmányi tagok Far­
kas József (Kramer), Zlokoliea
József (Frohsinn) és Driszle
György- (Zvezda). Helyettesek: Di­
mitrov Bosko (Fodrászok), Babin 
Szvctozár (Boráé) és Paulovics
József (Ban Jelasics). Az újonnan 
megválasztott birótcstCilct e hó 
19-én, hétfőn este 8 órakor ülést 
tart az alszövetségi helyiségben s 
kérem arra az összes játékvezetők 
megjelenését. Az intézőbizottság 
minden kedden tart ülést, az egye 
stíletek tehát legkésőbb hétfő es 
tig kérjenek játékvezetőket m r 
közőseikre, kivételes esetekben p 
dig 24 órával a mérkőzés előtt az 
alszövetségi hely i égben vagy az 
intéző lakásán (Petra Zrinyszkog 
62). — Az intéző.

\ s/íáribccsoji kuglikerület Ii rci* A 
sztáribecseji ku: likerület: b róküldő bi­
zottsága o lejátszásra kerülő bajnoki 
mírközósek vezetésére n következő bt 
rókát delegálta: április Ifi: Dráva- 
Bácskogradistei AK: Lukács István 
Novibeoseji EKK—Zanatlija: Táncos
István, Jugo-zloN cn—duventusz: Korhcc 
János; április 19: Borbély KK—Sztá 
ribecscji EKK: Lukacs Istvánj áprili 
21: Zanatlija—Dráva: Rajsli József. A 
mérkőzéseken a sportfelügyelöi tisztet 
Komáromi János, « kerület főpínzlá" 
rosa tel i lie.

Sztárlbcefl j: Jugoszloven—Vojvodina 
>15:107 Barátságos, bíró: Csányi. A 
két csapat nívós küzdelméből a Jugo- 
szloven került ki győztesként 215:10" 
faarányban. A Jugoszlovonből: Gerics, 
Kovácsov, Trblcs, a X'ojvodmából I’cn" 
;ek, Szabó és Obrovncskl tűntek ki 
Csúnv i pártatlan bíró volt

Manuéla el is pusztította volna | 
az ártatlan gyermeket, hu nem lát-1 
ja annak kivételes szépségét és 
hitvány agy úban nem fogan meg 
aljas terv, hogy ezt a kivételes 
szépséget egyszer még busásan ka 
matoztatni fogja.

Szegény kis Izabella élete, mos­
tohája mellett, könny és szenve­
dés volt. Kis szivét amugyis ke­
gyetlenül kínozta a bánat, amit 
imádott szülei elvesztése miatt ér 
zeit. De mit törődött ezzel Ma 
nuéla? Ő csak egyet akart elérni, 
hogy a saját élete minél kényelme­
sebb és gondtalanabb legyen.

Izabella iskolába járt, de min­
den goromba házimunkát is neki 
kellett végeznie. A takarítás, mo­
sogatás, sőt a mosás is az ő kö­
telessége lett. De azért mindig ide 
jében felkelt, hogy az iskolából cl 
ne késsen és ő volt az iskola büsz­
kesége, aki mindig a legjobb bizo 
nyúlványt hozta haza. Szótlanul vi 
selte kétszeres gyászát, fájdalmát 
és a szörnyű megalázást, amiben 
mostohája részesítette. A szüleire 
való visszaemlékezésben és a jó 
Istenhez való imádkozásban ke­
resett vigasztalást.

Mostohája sokszor hónapokra 
elutazott és ilyenkor Izabella tel 
jesen egyedül maradt a kis ház 
ban. Szomorú sziv-ecskéje még ö- 
riilt is ennek, mert legalább mos­
tohája szitkozódásuit nem kellett 
hallgatnia. Amikor pedig Manuéla 
újra visszaérkezett, mindig talált 
rengeteg olyan dolgot, amiért 
megszidhatta szegénykét. Izabel­
la ilyenkor se szólt semmit, né­
mán tűrt és hallgatott, ami Mamié 
Iát még jobban felingerelte. Az 
ütlegektől sem tartózkodott és olv 
éktelen veszekedést csapott ilyen 
kor, hogy a szomszéd házak lakói 
megjegyezték:

— Az a bestia már megint ki 
nozza a/t a szerencsétlen gyerme­
ket...

Akadt olyan nemes érzést és 
becsületes, rendes gondolkozást! 
ember, aki feljclcntétst is tett a 
hatóságnál Manuéla asszony vise 
kedése miatt. A tárgyalás azonban 
nem vezeteti eredményre Manuéla 
olyan bűbájosán tudott mosolyog 
ni, hogy a hivatalos személyek az 
ö szavainak adtak hitelt. Egy meg 
hurcolt ártatlanság hangján kér­
dezte :

— Hát úgy nézek én ki, mint 
aki akár csak egy- legyet is tud­
nék bántani?....

Ha pedig sor került Izabella 
kihallgatására, szegény gyermek 
csak ennyit felelt:

— Egyetlen szó sem igaz az c- 
gészbül!....

Szégyellő magát a mostohája 
gyalázatosságai miatt, hát inkább 
nem árulta el. Aztán meg abban 
hízott, hogy Manuéla egy szer még 
is csak jobb belátásra tér és nem 
akarta vlmérgcsitcni teljesen ket­
tőjük viszonyát.

így múltak az évek, igy repült 
el Montnbán Izabella fájdalmas 
gyermekkora.

Manuéla megelégedéssel látta 
hogy Izabella még sokkal szebb 
hnjadonná serdül, mint képzelte 
volna. Most már biztosra vette, 
bogv megvalósíthatja hitvány ter­
vét, hisz a leány nemsokára eladó

sorba kerül. Most is úgy volt 
minden, mint azelőtt. Csak any- 
nyi változás történt, hogy Izabella 
már nem járt iskolába, mert mos­
tohájának az volt a véleménye, 
hogy egy leánynak felesleges túl­
sókat tudnia.

— Ila szép vagy, könnyen férj­
hez adlak... Ha "pedig nem vagy 
szép, a nagy tudásod mellett is 
éhen pusztulhatsz! — mondotta 
Manuéla.

Izabella ezután is elvégezett 
minden házimunkát, de most már 
az a néhány nyugodt és boldog ó- 
rája is elveszett, amit eddig az is­
kolában töltött. Manuéla most 
még hosszabb utazásokat tett és 
még több időt töltött távol. Hogy 
hová utazott és merre járt, azt 
soha nem mondta meg Izabellának 
ö pedig nem merte megkérdezni 
tőle.

De nem is volt nagyon kiváncsi 
reá.

Valósággal örült mostohája 
hosszú távollétének. Ilyenkor leg 
alább minden szabad idejét édes­
anyja és édesapja emlékeinek szén 
telhette. Virágokat szedett és ki­
vitte a temetőbe, n két sírra. Ott 
hon pedig előkereste azt a néhány 
emléktárgyat, ami visszaidézte é- 
Icténck első boldog esztendőit... 
Amikor még a főtéri kis palotá­
ban laktak... Amikor még élt drá­
ga jó édesanyja... és édesapja, Al- 
méria ünnepelt festőművésze...

Aztán imádkozott az elköltözői­
tek lelkiüdvéért és úgy érezte, 
hogy megkönnyebbült...

Manuéla, az egyik hosszú utazás 
után, ezekkel a szavakkal állított 
be:

— Férjhez kell menned... To­
vább nem tartalak el... Már vá­
lasztottam is neked való férjet...

Izabella reszketni kezdett, nem 
tudta, hogy mit felelj n. Aztán, 
mint a \ izbefuló a szál maszálba, 
ebbe a mondatba próbált beleka­
paszkodni :

— De hisz még tizenötéves sem 
vagyok...

Manuéla még keményebb han­
gon válaszolt:

— Nem is most mész férjhez...
Ila már betöltőd a tizenhatodik 
évedet... Az utána következő hu.s- 
vétkor lesz az esküvőd ..

Izabella arca halálsápadt lett. 
Manuéla tovább beszélt:

— Délamcrikában találtam ne 
ked való férjet... Nem fiatal u- 
gyan, de annál gazdagabb... Leg­
alább kis részben visszafizethe­
ted azt, amit read költöttem... Re­
mélem, boldog vagy?...

Fájdalmas sóhajtás, kínzó resz­
ketős röppent el Izabella ajká­
ról :

— T . .i . gen.
— A többi pedig nem tartozik 

read! —- zárta le a 
Manuéla.

Ezen az éjszakán szegény kis 
Izabella egész reggelig keserve­
sen zokogott...

MINDENNEK VÉGE...
Manuéla nemsokára megint el­

utazott.
És ekkor a sors rövid időre 

megcsillantotta szegény kis Fabel 
la előtt a menekülés lehetőségét.

(Folytatjuk!)

>Cszélgetést

ihíiAa n>i v j«Lü53el» <4 v«i
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eredeti népszínmű 3 felvonásban K Pap Jánostól

Jegyelővétel bibi-eh J. élelmiszer iiz- 
letécen Kralja Petra 11 16 és Ábrahám 

János könyvkcieskedésében Kralja 
Petra I.

Helyárak : 20, 15 és 10 dl nár

Me8n&iS«Pe“ KOZMETIKA
A noviezádi szerb Matica régi 

épületében tegnap délelőtt uyiH 
meg Tijesics Petur akadémiai fes­
tő képkiálliitása. Tijesics ismerő­
se a noviszádi közönségnek, meri 
már többször rendezett jólsike- 
í'ült kiállítást Noviszádon. A ki­
állító mih ész képei között ez­
úttal is igen sok szarajevói táj­
kép és piaci jelenet szerepel. Ti­
jesics szívesen keresi fel szülőföld 
jét, az országnak ezt a legfcslöibb 
varosát, amelynek jellegzetessé­
geit és romantikáját sok meleg­
séged és átérzéssel tudja vászon­
ra rögzíteni Dús színskálája ké­
peinek általában derűs és napsü­
tött hangulat a jellemvonása. Még 
téli tájkép.in is nyugalom és bi­
zonyos melegség uralkodik. Alak­
jai kifejezőek, mozgalr asak.

Táj és gén re képei mellett nő­
it ám jól megrajzolt p rirévázlat 
is szerepel a ki ti lit ásón, Tijesics 
igazi ereje azonban a tájképek­
ben és a napsütéses szarajevói \ i 
vi jelenetekben ív i’vánul meg. Ti­
jesics Petar komoly és elmélyülő 
művész, akinek rajztudása, szin- 
érzéke és formakészsége biztos 
alapokon nyugszik és akinek mü­
vei valóban komoly művészi mun­
kát képviselnek.

A kiállítás u hó végéig tart és 
megtekinthető naponta délelőtt 9 

-12 és délután 2 8 között.

Arcápolás utazás közben

A gyárak állandóan emelik az árakat, 
ezzel szemben az

olcsó Pcrcpatscs
még mindig lefelé megy az árakkal. 
Használja ki a jó alkalmat és vegyen

mosil
női harisnyát, zoknit, férfiinget, nyak 
kendőt, kombinét cs minden mis divat­

os rövid rut az

ölesé PEPiEPST CS-n?i
Noviszád, Kraljk Petra II. ul. 39. 

(«yiiinülcapiacl

Minden távoliét után kis vál­
tozás is szembetűnő s ezért, mi­
előtt kiszállunk a vonatból, min­
dent el kell követnünk, hogy szé­
pek legyünk és ne okozzunk csa­
lódást a rank várakozóknak. Az 
első benyomás a legfontosabb s 
ha leszállás elölt nem tüntetünk 
el minden fogyatékosságot, azokat 
nem az utazás rovására fogják Ív­
ni, hanem a mi rovásunkra, abban 
a hitben, hogy megöregedtünk, 
megcsunyu ltunk.

A hölgy, aki hálókocsiban uta­
zik, lefekvéskor és felkeléskor u- 
gyanugy ápolhatja arcát, mint ott­
hon Aki azonban ébren \ irraszl 
egész éjszakán át, aimak valamit 
tennie kell, hogy rendben legyen 
a haja és visszaszerezze arca üde- 
ségét.

Nem szabad éjszaka fűzőben 
utazni, mert ez akadályozza a ren­
des vérkcr 'igést és reggelre sú­
lyos nyomokat hagy. A hajat nem 
hálóval, hanem linóm fulárken- 
dővcl kell lekötni, mert a háló 
nem véd teljesen a piszok és ko­
rom ellen- Leghelyesebb, ha az 
ajtó mellett foglalunk helyet és 
nem az ablak mellett, ahová állan­
dóan behull a korom s ezenkívül 
ajánlatos nappal sötét szemüveget 
viselni a vonaton.

Egészségi szempontból ajánla­

tos kis vánkost vinni magunkkal, 
hogy ne kelljen a fejünket a vo­
nat-párnára fektetni, amelyen 
ki tudja —- kik feküdtek azelőtt. 
Sok pattanás és más fertőző ki­
ütés keletkezik Így. Ugyanígy aján 
latos egész utón kesztyűben ma­
radni s a lábunkra könnyű papu­
csot huzni, mert a hosszú utón 
cl zsibbad a láb.

Reggel el ne mulasszuk az ar­
cunkat rendbe hozni Minden kézi 
táskának legyen két rekesze: c- 
gvik a pénznek és iratoknak, má­
sik a szükséges toalett szere Írnek, 
mint vatta, kölnivíz, krém, rúzs, 
púder stb. A mosakodásra még 
gondolni sem lehet az utón, mert 
a vonaton ritkán v an v iz s ha v an 
is, az nem alkalmas. Ezért előbb 
kölnivízbe áztatott vattával meg- 
tiszti iuk az arcunkat, nyakunkat 
s lehetőleg az elülső fogainkat, 
majd ,,Tonik“-kcnőcsbe mártott 
vattával gondosan eltávolítjuk a 
sminket. Utána felrakjuk a kre­
met, rúzst és púdert. A hajunk­
ról a kendőt csak közvetlenül a 
leszálllás előtt vegyük le, hogy 
végig rendben maradjon. Végül 
még ne feledkezzünk meg néhány 
csepp perlőmről, hogy azokra, 
akik ránk várnak, teljesen üde és | 
friss benyomást tegyünk.

Lidi ja írük lidi

A bélrenyheség az oka .ini.uk, hocx 
az étel túl sok.'-itt maiad n belekben 
Gyomorbajok, gyomorégés, elbúj tsodás 
gyakran a bélrenyheség következmé­
nyei. Jó módszer ezeket a bajokat 
megelőzni és a bélrenyheséget termé 
szeles gyógyszerekkel gyógyítani. Ec> 
csésze „Groesinger tea" tisztítja a be 
leket és fokozza az anyagcserét. A 
,,Grossinger-tea" kilenc fajta gyógynö­
vény aromatikus keveréke, tisztítja a 
bélcsatornát, fokozza az anyagcserét, 
kiválóan hat azoknál, akik gyomarbaj 
fan, bélb,unalmakban szenvednek, ke 
meny a székletük s gyomorégés és 
gázképződés kínozza őket. A Grossin 
ger-tc-a egy természetadta avomatiku- 
szer, amely általában arra szolgál, 
hogy egészségünket megtartsuk a be 
tegségek elleni küzdelemben. Ha reg 
gelire orvosának tanácsára Grossingei 
teát iszik, úgy nemcsak jóízű aroma!i 
kus teát fog élvezni, hanem előnyösen 
befolyásolja anyagcseréjét és beleit 
természetes módon tisztítja, mert a 
tirossinger-tea természetes anyagcsen 
fokozó és béltisztitó gyógynövény ke 
vt-rék. Kapható gyógyszertárakéin, ki 
zárokig zü'd-sárgn kék eredeti csoma­
golásban. Ha valahol mégsem tudn 
beszerezni, tessék nekünk Írni és m; 
postafordultával küldünk önnek titán 
véttel egy originális dobozt. Grossinger 
gyógyszertár, Noviszád

OgL Reg. br. 3681. 5. 2. 935

üniiiéseic teMoi®
kizárólag ..Aktie iiju" ,,Tonik", ..Regenerátor" és „Manu ‘ készítményeket hasz­

nálton. Ezek is a többi elsöiendu készítmények kaphatók
Ultija irahlidl liozmclihál int zelél) n

Beor-rad. Dob tnyszka 12 és a követi- ezó gyógyszertárakban: D. Mandll, Poen- 
kareova 3' , Beo-ra '. G. Bogojevics, bzkoplyc, Sztjero Barb! era, Dm rovnik, 
,,Pariíette‘, Praska 6 Zagreb, „Hője* Ivan a Koszancsicsa 15, Noviszátl és 

„Kod Markize" kralja Petra 8, Szkoptyc

PÍLM Z
A hires budapesti bukást is 

megörökíti a Caruso-film
Egymillió dollárral viszik vászonra a tenorista 

e etregényét
Az egyik nagy hollywoodi filttn- 

állalat egymillió dolláros költség- 
fel elkészíti a Caruso életérő 
zóló fűmet. Megbízták Burnet 
lershey angol újságírót, utazza 

be a nagyobb európai városokat 
is gyűjtsön össze minden, Cam­
era vonatkozó adatot. A nagy 
dasz énekes többször bejárta a vi- 
ígot és majdnem minden jelen'ős 
árosban megfordult. Hershev 
nár bejárta Olaszországot, Caru­
so szülőhazáját, napokig dolgo­
zott a milánói Scala könyvtárá­
ban és összegyűjtötte Nápolyban 
a tenorista gyermekkorára vo­
natkozó adatokat.

— Nagy gondossággal készü- 
"mik erre a filmre, — mondotta 
z angol hírlapíró Párizsban. — 
"gy r oblémát nem tudunk még 
nego mi:

■x címszerep kérdését.
Tűnői istáink között kevés van

olyan, aki külső megjelenésben 
unléfkeztet Carusora és a hangját 
s tudja valamennyire utánozni. Az 
tz elgondolás vezet ugyanis ben­
nünket, hogy az operarész'etekben 
i valódi Caruso-hangot szólaltat- 
uk meg, amelyet gramofonleme- 
tekről viszünk át a filmszalagra.

— Becsben és Budapesten is 
ryüjtök Caruso-dalokat, azonki- 
ül ellátogatok Stockholmba is. 

A magyar fővárosban, mint 
ismeretes, kudarccal végző­
dött Caruso vendégszereplése 
és erről a hírneves estéről 
óhajtok pontos értesüléseket 

szerezni.
A Caruso-film felvételeit néhány 

tónap múlva megkezdjük. Az 
tmerikai zenekedvelő publikum 

lkében még ma is él a nagy te­
norista emléke és ezért akarunk 
különösen gazdag filmet készíte­
ni.

Bélyeg
Rovatvezető: Dr. DUroeck F.

B harmadik noviszádi 
belyegkiállilás

Rájics Szvctiszláv bánhclyeltes tea- 
nap dőli 12 órakor nyitotta meg a 
noviszádi bélyeggyűjtők egyesületéin h 
harmadik kiállítását, ^»sly ezúttal * n 
Lloyd e célra igen alkalmas, szép és 
világos helyiségeiben nyert elhelyezést. 
A megnyitáson képviseltették magukat 
a különböző gazdasági szervezeteken, 
kívül 'a' hatóságok és a sajtó is. A 
hivatalos megnyitást követte a kiállítás 
megtekint .'se, mely alkalommal az i- 
gyesülcl vezetősége szolgait a meg­
jelent előkelös egeknek Ich ilágosi.ásók­
kal.

A kiál'itott anyag között ezúttal is 
néliánv igen érdekes és értékes, süt. 
alán egyedülálló gyűjtemény vonja ma­
gára a látoga ók figyelmét. Ezek közi 
tartozik Veszelics Szláv ko (Beográd) 
rendkívül gazdag lánclörö tanulmányi 
gvü jenénve, bár anr.ak csak egy i1,- 
sze látható. Különös ii ryclmvt érde­
mel Szlávko llirsclil (Zagreb) gvász- 
koi-etü gyűjteménye, mely a j á. isi Ic­
ái iiásra van szánva és bizonyára olt 
is megérdemelt feltűnést fog kelteni. 
Ugyancsak igen gazdag YVatz Oszkár 
novixne.seváii esperesplébár.os kit a <• 
zerb speciális gyüj'cménye.

Ezeken kívül ta'álkozlunk természe- 
csen még több figyelemreméltó és in­

dexes gyűjteménnyel, melyek i.emcs.i| 
a fila.e'is ák, hanem a laikusok ér­
dé' lődését is fel fogják kelteni. Túl­
súlyban van természetesen a jugo­
szláv anyag, de nincsenek elhanyagolva 
a többi ország bélyegei sem. Jav Samu 
(Ljubljana) csehsz’ovák. Bariul (llcv- 
vád) b lgá , Bujdosó (S/ubotica) dan" 

zigi, Sztojnics (Beográd) magyar, Klv- 
mensiis (Zagreb) fiumei,iBarta (No\ - 
szád) lengyel, Mcnrath (Noviszád) oszt­
rák anyagát ál’i'oUa ki. K-i.iló értékű 
dr A. Markov ii s tábornok (Rengi éu!) 
engerentuli anyaga, nic'ym’k sajnos 

csak egy Ids részét van módunkban 
láthatni. A kiállított anya ot egyel,- 
xént jövő vasárnapi számunkban lóg­
juk behatóan mél áim.

A gazdag anyagra való tekintettel a
bíráló adottságnak, ame'ynck tagjai di 
M. Radivovics is Milan Gvoj (Beo­
grád) Dobó István (Szuho ica), Men" 
rath József és Révész Gyula (Novis/ad) 
előreláthatólag nem lesz könnyű dolga

A kiál i ás clöc-sarno' á'oan nyert vi­
el vez st a bélyeg tőzsde és remeibe.u 

hogy az jtt megjelent bélyegkereskedob- 
nek nem lesz okuk panaszra. Ugyan­
csak itt működik a k-állítási posta, 
iivalal, mely előreláthatólag ezut ul i* 

nagy forgalmat fog lebony uli.ani. tc- 
:;n:ve azt, liogy az alkalmi bélyegzővel 
cUá andó küldeményekre nemcsuk ha 
zai, hanem igen számos küllőid1 meg. 
bízás érkezett,

A kereskedők otthonában j.zoinbat 
oste megtartott ismerkedési estély ige11 
emelkedett hangu'atbnn folyt U", a ma 
d'lbem megtartandó társas ebéd p®dig 
ismét öss -e'iozza a vendé "látó' at vT 
d'-ki barátaikkal. Az ebéd alkalmá­
val hirdetik ki a hirá'óbizottság dón* 
: >séi.

A ki.il'ilás iránt már tegnap is igen 
őrös érdeklődés mutatkozott, noha vu 
lóban tömé cs látogatásra csak ma le­
hel számítani, amikor a környékbe*»

J
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g héten ismét csodás nyári divat-

anyai újdonságok érkeztek ProdánovlMioz
is w <§» m ült!

Növi szád
Kralja Petra II. ul, 23

5 a közeli városokból Beográdbó', 
Szubolitáról. Szomborból és Petrov 
fádról nags óbb csoportok látogat a

jelezték.
Itt e.uliljtik meg, hogy a búlvcgkiál" 

jjlást a megnyitás után megtekintette 
,lr Kalugyevcsics Bránko, posta és tú- 
virdaüuvi miniszter, Let it a Dusán,
pénzügyminiszter, dr. Szekulics Milán- 
országgyülési képviselő és más elő­
kelőségek.

Isten örvendetes, hogy a tanuló il- 
juság — » jövő reménysége — szorgal. 
masan látogatja a kiálli:ást, mely ma
megszakítás nélkül délután 0-ig. hét­
főn pedig ugyancsak egész nap dél­
után 5 óráig tekinthető meg.

Emléktáblát állítanak 
Szubotícán 

Kosztolányi Dezsőnek
a Kosztolányi esi iövetóeímébft! s 

Költő szülőházán helyezik el
a márványtáblát

Nemcsak Szubotica, lianem az 
egész Dunabánság magyar társa­
dalma na.gy érdeklődéssel várja az 
április 29-i Kosztolányi-estet, a 

melyet a szuboticai Magyar Olva­
sókör rendez a nagy költő emlé­
kezetére. Az est egészen magas 
művészi színvonalúnak Ígérkezik.
A bevezető előadást Jász (Brenner) 
Dezső, a határokon túl is ismert 
nevű iró és esztéta, Kosztolányi 
Dezső életének és lírájának kitű­
nő ismerője tartja, aki egyszer­
smind a müsorszámokat is konfe­
rálni fogja. Kosztolányi Dezső vá­
logatott, legszebb verseit Nojcsek 
Tusi és Garai Béla szavalják. Ga- 
rai Béla, a kiváló színész, nagysze­
rű előadó, úgyszintén Nojcsek Tu­
si is finom megértője és melegszí­
vű tolmácsolója Kosztolányi lírá­
jának. Siflis Irma, a kiváló szubo­
ticai operaénekesnő Kosztol.ínyi- 
Csáth dalokat énekel Pataky Co­
ra zongoraművésznő kísérete mel­
lett. Pataky Córa azonkívül zon­
gorán előadja néhai Csáth Géza, 
a szintén szuboticai származású 
iró és zeneszerző két kompozíció­
ját.

A szuboticai Magyar Olvasóból 
úgy határozott, hogy a Kosztolá­
nyi-est jövedelméből

emléktáblát állít a költő szü­
lőházára.

A márvány emléktáblához nagy­
nevű szobrász készíti cl Koszt óla­
in i Dezső portréját. Az emléktáb­
lát dr. Székely Zoltán ügyvéd Vil- 
sonova uccai házán helyezik cl, a- 
hol Kosztolányi Dezső született és 
első gyermekéveit töltötte.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
A munkásbiztositó törvény 10. >zn

kasza értelmében az állandóan alkat 
mázolt munkást a munkaadó 0 na 
fon he!ii] tartozik bejelenteni a beteg 
^egélyzőbe, a nem állandó alkalmazta 
ikra felvett munkást azonban a fel 
'étel napján tartozik bejelenteni.

Állandó olvasó. A kívánt cim: IV 
kerület. Központi városháza.

S. K. B. Az említett versenyt az 
''•"ii nem tartják meg. A kórt cim 
kínba Ah'kszandra 3.

Metódén már érvemjbe lépnek
a Bisúaprsti Nemzetközi Vásár 
utazási is liunRhíSiaaíagtí

| Iliiméi neihtlü utazás 
a (mdapes!) nemzet­

közi itiáMiiasra

Pravoszláv httsvöíi ünnepek 
Budapesten!

Kedden, április 20-án már élet- 
'lelépnek a Budapesti Nemzetközi 
VYisár utazási és vizumkedvezmé- 
iyei. Ettől a naptól kezdve odafe

május 10-ig, visszafelé pedig 
április 30-tól május 20-ig féláron 
'ehet úgy a jugoszláv, mint a ma­
gyar vasutakon, ezenfelül pedig 
még a dunai személyhajójárato­
kon Budapestre utazni. Az utazást 
megkönnyíti még az is, hogy a 
határt vizűm nélkül lehet átlépni, 
mert a vízumot utólag lehet Bu­
dapesten megszerezni, még pedig 
mindössze 2 pengő 50 fillérért.

A féláron való utazás és az ol- 
:só vízum kedvezményét csak vá- 
,ir igazolvánnyal lehet igénybe

\ enni. Ilyen vásárigazolványokat 
bárki szerezhet magának az uta­
zási- és me net jegy irodákban, a vá 
sár tb. képviseleteinél, Beográd- 
ban a Magyar Kereskedelmi Kép 
viselet Utazási Osztályánál (JaJ 
ácsévá 2.), vagy a magyar kill 
képviseleti hatóságoknál. A vá 
árigazolvány ára személyenként 

50 dinár.
A vásárigazolvány tulajdonosa 

az odautaz;!skor úgy a jugoszláv 
vasutakon, mint a magyar vas­
it akon vagy hajókon egész jegyet 
\ált magának és ezzel a jeggyel 
ügyen utazik vissza a kiinduló ál- 
omásra. A magyar vasutakon a 
kedvezmény utazásra is érvényes. 
Ez a féláru utazási kedvezmény 
bármilyen vonat vagy hajó bár­
melyik kocsiosztályán érvényes. 
Magvar területen visszautazáskor 
az utazás egy ízben megszakitha 
tó.

Budapestről Magyarország te­
rületén vasúton, vagy hajón há­
rom, tetszés szerinti külön utat is 
»ehet a vásárigazolvány tulajdo 
nosa: 33% kedvezménnyel. Buda 
resten a főváros idegenforgalmi 
hivatalának pályaudvari _ kiren­
deltségei megfelelő lakást vitai­
nak ki az igénylőknek. Színházak, 
mozik, fürdők és egyéb intézmé­
nyei; 90—30% kedvezményt ad­

nak. Minden kedvezményről rész 
etes felvilágosítást ad a vásáriga­
zolvány. Természetesen a vásár- 
íazolvány tulajdonosa háromszor 
éphet díjmentesen a vásár terüle­
tére és ezenfelül két Ízben ked­
vezményes belépőjegyet válthat.

A vásár építkezésén egyébként 
mint Budapestről jelentik — 

már az utolsó simításokat végzik 
Már folyik a csarnokok és pavá- 
'onok belső díszítése is s napról- 
na.pra egyre jobban és jobban 
bontakozik ki az idei vásár vég- 
eges képe. Az épülő vásárvárost 
amely igv félig készen is szenzá- 
■iós látványosság, naponként öz­
ével látogatja Budapest közön- 
égé és mindenki egy abban a vé- 
eményben, hogy az eddigi vásá- 
ok — szépségben és nagyságban 
— meg sem közelítették az ideit 
ímelynek április 30-án lesz az ün­
nepélyes megnyitása.

külföldi tőzsdezárlatok

A dinár árfolyama: Budapest 7>5 
7.05, Prága. 65.55—65.05, Berlin ->.6S— 

2, London 215.—.
Zürich: Beograd 10.— !' ris 10.575 

London 21.515, Newyork -kis. Bvihsze 
73.85, Milano 23.10, Amszterdam 230.05 
Berlin 176.15, Becs 81.85. Varsó 83,20 
Bukarest. 3.25.

Xra'kíar-ÁTt ítás

HOFHERR-SCHRANTZ ,.K 10" jelű 
nyersolaj traktorral f. hó 22-ón fe- i 

rfökön) délelőtt 0 órakor, a tavnnku'i 
' 'lomás közelében Birkáss Lajos ur 
öv tok n szántási bemutatót farion’

I felkérjük a t. gazdaközönségot, hogy 
őzen traktor rendkívüli tel;esitmény‘ 
nek megszomlélelé'-'o rUjábó! a. bemu- 
Mtón részt venni szivesked en. Indu 

.. Szubntieáról a szomhori vonattal 
e ggol 7 óra 26 perekor, visszatérés déli 

fa| 12 ónkor.
PCELA SZÖVETKEZET

IIotherr-Scbr»nli-C!ayto--SvfaaHleworih r. z.
mvzAdaz',aiárti rénfvÁr hénviseiö c

mmmaa iwmm

A Jugoszláv-Magyar Gazdasági Ka­
nala jugoszláviai Nemzeti Bizottsága- 
,.,k közbenjárása folytán az illetékes 
•jgoszláv hatóságok engedélyt adlak 
ura, hogy a Budapesti Nemzetközi Va- 
.na (mely a pravoszláv húsvétin! 

időbe esik) 1937 május 1-től 4-ig ju- 
-v| ív alattvalók kollektiv útlevéllel 

aiizlias-anak fel Budapestre. A felutaz­
ni kívánóknak tehát egyéni útlevelet 
v.iltaniok nem kell. csak a lakóhelyü­
kön levő rendőri hatóságoknál 2 drb. 
:"ényképcs igazolványt szerezniük arra 
’s zve. hogy a felutazó« ellen kifogás 
nincs. A csoportos utazásban rósztven­
ni kívánóknak a pénzügyminisztérium 

_ piny március 20-ról kelt 75.178/036. szót - 
8 .,u rendeleté nla.pjan nem kelt az adó- 

f'izctéfit igazolniuk. A felutazóknak elő­
zetes magyar vízumot sem kell válta­
niuk és úgy a jugoszláv, mint magyar 
■ asukvkon féláru kedvezményben ré- 
zesülnck.

Az oda és visszautazás! vasúti 
költség Kelebiától Budapestig 11 
Pengő. Vásári igazolvány ára 50 

dinár.
A kollektiv útlevéllel való csopor- 

r,,s utazás 1037 május 1-én a menet- 
rendszerű gyorsvonattal indul reggel 

2t órakor Beográdbó]. Ehhez csat la­
nzni lehet a gyorsvonat, megálló he- 

■, ein. Novisz Időn 8.-50. Novivrbászon 
.51, Bácska Topo’án 10.20, Szuhoticán 
m. in órakor. Visszautazó« a budapesti 
Keleti pályaudvarról május l én éjjel 
24 órakor.

\ rc-zt venni sz.ándékozók fenti 2 
;,1,. fényképes igazolványt. 10 dinár 
.1 tevéi és vizumilleléket. valamint vá­

lt 1 ■ fk és bb 1037 1 "I - 
■ :,;s 26 lg küldhetik he a beográdi Ma­
yái Kereskedelmi Képvisi let Utaz isi 
'sz1 11 v.íhoz (Beograd. Jaksieseva 2).

Az egyéni útlevéllel utazók a ked- 
, zményes hculazást (előzetes vizűm 

i ikül és Diám vasúti kedvezmények- 
lö-tól május in ig, a visz- 

zau:azást április 30-tól május 20 ig 
■</.közz’lie k. Vásári igazolványok Tu- 

’.n-z!ávia minden nagyobb helyiség«- 
i,en ]é\ö árusító helyeken. Valentint a 
bengr.idi Magyar Kereskedelmi Képvi- 
e|oi Vmzási Osztályánál szerezhetők 

be.

Aí üj Hnuwpor.
5PHÍTZPÍSCT0U
tuia^síj/er_

Kltticä&IOMMAl’KiPtS .
XS4tOUZÍK£T* vtíőu<i1>viseiorcii. >

Ii Ii o

HARAG-PALOTA------------------ ---- -------
Ma utoljára

Csikós Rózsi, Halmav ímor, Lizzi Holzschuh, Fnlz Imhott
a

„C$8rHcfOj6“ Című filmben

Ma délelőtt fe! 12 órakor a Vadász-szövetkezet 

Be'épődii 5 dinár

Héttőn bemutató

„BítlíKIJJi ZER-SZtoWAT A“
Lit Da gover, Albrecht Seb nlial-, Peter Pci msen

Általános béremelés a novivr- 
bászi cukorgyárnál. A novivrbá- 
<7.\ cukorgyár igazgatósága az 

tes munkások bérét felemelte. 
Az órabéreseket hetibércsekké, 
a hetibéreseket pedig havidíjasok*

I kii léptette elő. A fizetésjavitáso- 
hat és renumeráció'k végrehajtá*

. t Schw arz Jenő vezérigazgató 
’ ’ t;ról való visszatérte Után

I azonnal foganatosították.

tW-H' .1 'J.T3-1 .iüéL'hJi’d
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Noaralfonh a Héh Adrián!
fik i Uiseai* iürdíöirodáiía

NOII-VMODOI.
iiiiiiiiiiiuiimmiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiimiiiiiiiiiiiiiimiiiiii

llSani Polare 
szüüöda

Els'rcndü mondón ház. A strand 
mellett, 160 ju?y Fo'y viz Szó­
rakozási lehet sé'ec5‘ Penzió tó 

din. rtől kezdve. 
Tájékoztatót küld

I

Paris-panzió
Etfaz éven át nyitva. A panzió 

jjy nyörii park közepén fek­
szik Húsz szoba folyó­

vízzel. Verandk, bal* Ónok, 
ízletes konyha, park étterem. 

Kérjen tájékoztatót 1

íilelí szálloda
Közvetlen a strand mellett 
Balkonos szob k, Minden 
szobah z nyu'.fyat adunk, 
let terrasz napozásra. Tele­
lőn, r di , autegarazs, ping­
pong Síb. Zene, tánc, mulat­
ság. Jó konyha. Kérjen pros­
pektust

. 1 iii'.nii nwrrwiMBn—

mmnsM

□ ■ ■
I55VEERA szálloda

Gyönyörű fekvése van és a 
strandra épült. Hosszabb tartóz­
kodásra is nagyon a lka más. 
Folyóvíz. Tetőterrasz napozás­
hoz. Kitűnő konyha, figyelmes 

kiszolgálás, olcsók árak. 
Prospektus.

ií' i >: fouszácm ' d-HOBBI

a a s K. A
- K íí EtL SZIGETEN

VoSaric
siranűszai.ofla

Közismert elsőrendű híz, a strand- 
I tűrdo mellett. 36 kényelmes szoba, 
j v izvezetek. Magyar es b. esi kom­

ba tigyclme- kiszolgál s. Kérje 
pausal araimat. Tájékoztatót

küldök. II ______

1 Ve’ftííl* szálloda
mimiicimiiiiiiimmummifflimiimmmmimiiimimiiiiinii 
Közvetlen a tenger partján a 
trand mellett Kitűnő konyha, 

íigyelmes kiszolgá ás, olcsó arak. 
Családoknak e sörendü nyaraira 

Tájékoztatót küld.

ISPI /IN ADÉ szíWodti
Világhírű tengeri fürdő, klima­
tikus gyógyhely, elsőrendű szál­
lodája. Strand mellett, kényel­
mes felszereléssel, balkonokkal 
terrasszal. Zene, tánc, meleg 
tengeri fürdők az épületben. 

Prospektus.

RAB Rab szigetén

saLÁTJA SZÁLLODA ÉS 
VILLA MARJAM 

Bácskaiak találkozó helye és 
igazi otthona. ízlésesen beren­
dezed szobák folyóvízzel. Az 
épületet három oldalról tenger 
övezi, fenséges kilátás. Bőséges 
és kitűnő ellátás. Információt 

küld.

mmu jSm
»i§ERK/ft

szálloda és panzió
Közvetlenül a tengerparton az 
öböl mentén. Busáktól 45 perc­
nyire. Saját strandja van. Szo­
bából fürdőruhában a tengerre 
sétálhat. Szép szobák, jó kony­

ha, villanyvillágitás.

OPUS M l- szigetén
llolel-Pansio „SLAVli/iM

a tenger közvetlen közeiében, 25 
szoba, vi'lanyvltáqltás, 'érászéi hih 
II et. Kitűnő konyha Pvnsio a lö- 
szezopba 5 —60 diná . Elő és utó­
szezonba K •/# engedmény. Fürdő 
taksza naponta 2'— eyerme eknek 
1.— dinár. Hét napi tartózkodásnál 
egész éven át Ingyen visszautazás.

11 < fe
w S

M % L A V I A RfZÁI LOIÍA
Tengerparton a hajóállomással 
szemben. Modern szobák. Kitű­
nő bőséges konyha, saját ter­
mésű bor. Zene, tánc, rádió, 
tennisz, halászat, szőiőkura 

Egész éven át nyitva.
Prospektus.

HOTEL P\M
mm

Leg'zehb révén a városnak. Napos
szobák, kilátás a tengerre. Elsőrendű 
éle mez-s. Narancs, citrom és pálma 
Hvct. I eras na f rdözőknek Pensio 
70 - 90 dinárig beszámítva az összes 
kö b t’ek, vaiamint a ki tol 'álás. Infor­
mációt ad a Park hotel l'aigató'á'<a, 
va smiiu a Réggé ' Uisag kiadóhivatala

-zr'läk. «» '****’O m a s
.Snlíf rm“l!e<i

immimmimmimimimiNiiiiiiiiimmiiiiiiwmiiimmiiiiiiiimiiiii

Oellevue szálloda
I mmimmiiMiiiiiiimiiiiimmimmiifliiimmuimiiiiiiiiiiiwi

Elsőrendű tartózkodási hely, 
közvetlen strandon, Panzió 
elő és utó időnyOen 55-65 
dinár. Étkezésért és jó ki­
szolgálásért maga a tüaj- 
donos vállalja a felelőséget. 

Tájékoztatót küld,

Mrío-panzió
Kellemes családi otthon, igazi 
pihenő hely Bőséges élel­
mez, s, kitűnő konyha Ter- 
raszns etkez hely ciprusok 
árnyékában M rs kelt arak 
Kérjen prospektust.

Km Krb
szigetén

II Ml Ml 11(1111111111 II IMII

„Iiisosziúvia“ szálloda
Hajóállomás és a strand köz­
vetlen közelében épült. Gyö­
nyörű kilátás a tengerre. Ké­
nyelmes berendezés és meleg 
tengeri fürdők az épületben 
Gondos kiszolgálás, kitűnő 
konyha, mérsékelt árak. Na­

pozó terraszok.

S E LCE
CR1KVENICA MELLETT

nnmiiimiiiiiiiiuimiiiiiiiiiiiiiMiimiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiimiiiiimm

Esperanto
szálloda
Kitűnő és gondos házvezetés. 
Gyönyörű szobák Kellem, 
szórakozások, igazi családi 
pihenő. Mcrs. keit arak. Kér 
jen tájékoztatót.

Rovflll SitVeW
■niiMiiiiiiiiiiiHiiiiiiiniiiiiiiiiüriiiiifiiiimiiiriiiiiiiiiMiiiimiii

Polgári otthon, ide lis csen­
des lekzésü a tengerpart mel­
lett. Táiias homokos strand 
fürdő. 40 szoba. Villanyvilá­
gítás, sportok T-Jakoztatót 

küld.

Loncarié
szálloda

Tenger mellett a strandon fekszik 
Folyóvízzel, villannyal, forraszok­
kal Saját term sii bor(>k Olcsó 

árak. Kéijen prospektust

mTVPPinsiR e
aammmmmtaoBmtmmr im», _■

ehus
liiéUireH es íme szövethez i
NÖVI SAD, Kralfa Petra II. 25-1. 

Telefon 22-66

Folyósít kölcsönöket a leg­
kedvezőbb feltételei; melleit.

Hitelkérések azonnal elint ízlelnek

Elköltözés miatt átadandó

4 szoba eldobás összkomfortos
«■zép és olcsó lakás május 1 -re. F.r- 
deklődn.: Zselveznicska 26, a házfel­

ügyelőnél. I860

Ház, Beográd szigorú központi ban, 
nagyon szép lakásokkal és üzlethelyi­
ségekkel, 9000 dinár havi jövedelm­
inek sürgősen eladó 650.000 dinár kész­
pénz és egy 100.000 dimíroe hosszúié 
ara tu kölcsön ?°/o kamatával.

Palota, királyi palotával szemben 
I öldszint és ötemeletes nagy üzlethelyi 
sógokkel és modern 2 és 3 szobás össz­
komfortos lakásokkal, évi 320.000 dinár 

,védelemmel, 1.550.000 dinár készpénz 
és egy 7n/o-os kisebb jelzálog adósság 
gal, sürgősen eladó.

„PIONÍR"
Beograd, Kralya Mi la na 17. Telefon 
M—751. Olvasok. Írok és beszélek ma­

gyarul

/V'fo nri szánó, «poörntf
iiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiimiiiiiiiiiiiiiiim  
Állandó nagy raktír anpol szövetek­

ben. — Elsőrangú kidolgozás!
Sdh»«5«eir 1, ar ca $r

tailleur-szabó
BEOGRAD, Obilicsev Venae 32. 

Ruszki Car mellett.

S/ép íil$í?cu?sch cDEiläö,
kredenc, feller, as tai 6 székké1, ti álé­
val, kredenc és feiler márvány após, el­
adó. érdeklődni: Mnber er fuszeruzkt- 
ben, Noviszád, Zselyeznicsca 26 iss'

Poloskák,
mo vek éa máé rovarok mérges fiázza- va ‘ 
irtásit. • nrancuv*i végezzük. A bereudetéa 
nem a'riii me«.1. Hívásra v dekre iá e mej\üdk 

nDEZlNSEKCtO“ vá'lalat. Noviszád
Kra ia f’eira ll u ica ?. Te eion 33*57

Fehér, zöld és fekete spar­
herdlek jótállás mellett 280 — 
dinártól kezdve kaphatók kész­
pénzért*» Kedvező rész ettizetésre 

Salát készítmény!

BEOORAD,
hartvigova 51 |

Eredeti

> ATF
„BremslIUssIßheii “(tékol.ii)

képviselője a Dunabánság 
részére

M8BILTE*
N ovi *>«\d

Bnlerar Kraljice Marije 19 
Telefon 25-20
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nyílttéri

köszönetnyilvánítás

Mindazoknak akik felejthetetlen 
édesanyánk
özv. Kelemen Józsefit
halála alkalmival részvétükkel, vala­
mint vírágadomi nyaikkal ős a teme­
tésen való megjeíenésüiikel mérhe­
tetlen fájdalmunkat enyhíteni igye­
keztek, ezúton mondunk hálás kö­
szönetét

St. Bcéej, április 17.

URODONAi,
megaitadalyozxa a véredényelmeszesedési

Ä idhbtl htltiCn helcihezíi tluzzotiii erek a vÉredÉiujelmeszesefies itövefkezmenuel

A flfyásrolíi csalód

Alulírott kijelentem, hogy Kis Isi 
vinné szül. Móric Margit engem ciha 
.-volt és ezért senki no hitelezzen ne 
[i, mert adósságaiért felelősséget nen: 
vállalok 6s azokat ki nem fizetem.

Ada, 1937 április 18.
Kis István

Ezúton mondok hálás köszönetéi 
dr. Grubi Rezső orvos urnák, a szak- 
ízerii és lelkiismeretes, önfeláldozó ke 
«lésért, amellyel feleségem életét men 
tette meg.

Noviszád, 1937 április Ifi.
Szieber János

*1 E rovatban közöltekén nem váll az 
felelősséget a szerkesztőség.

*>Fóf «s 1 ő 8» oá ?

Csináltasson c a g» <s© s5 |

Gá! Stevan SJÄ1I
SZUB0T1CA, Jelaslrseva u'ica 9. E

A véredényelmeszesedés gyó­
gyításának legfontosabb ré­
sze az, hogy megakad ilyozzuk 
az ehneszesedés téried sét. 
A kai kezdetén a magas vér­
nyomásra a hugysav hat leg­
erősebben, épen ezért első­
sorban az ellen kell erélyes 
harcot folytatni, hogy a szer­
vezetből a hngysavat élt :vo- 

litsuk.
l»roícsor riVRC

a poitjei egyetem belgyőgyá- 
szati klinikájának tanára 
Etablissement Chatley 

a párisi kórházak szállítója 
20 nagy díj 

Paris

V'ßüäziwn Vírnucmásúrd és Használjon Uroüonll!
X Mévbépvíselet a jugoszláv birálvság részére: „STER1LAB“ Emglesho hemíjsbo-farmaceuísba

laboratorija, BÚOGRAD, minden gyógyszertárban
Ogi réz. S. Br. 5979 od 23-11 1932

(§02

reuma
elhízás

mf&mumNi

llárom só Könyv 
egy elméri!

Küldje be magyar könyvolvasó 
ismerősei cimét egy levelezőlapon

(«Uralna HniiZara
Szabottra • PoSienshl ftih 3.
címre és ellenszo!gáltatásképen 
minden címért 3 szórakoztató 
regénvt küldünk Önnek teljese» 

ingyen és bementve.
(IK vigja le és !• ítöltve ragassrn egy 

levelezölapr*)

Nér .......... ...

Pontos elme.................... ......... __ ___

Név: __

Pontos elme;

Név: ............. .

Pontos elme i ..... . _____

Név;

Pontos címe • ..........

Beküldte: Név 6s pontos cím:

Használt elsőrendű

Írógépek
Eií!iclel!€n olcsón t iádon:

speciális irogvpjavitó műhelyben 
NÖVI SAD

Kralja P- tra II. 63 (FnloSka)
Telelőn 28.82

n vioierhentjer csiszoló, legnaeyoli!; és legmodernebb Jugoszláviában
a. w. nroo»io. wosov§h<» n
Készít alkatrészeket au'.ó- és mczőyazdasagi motorokhoz, mint 
dugattyúkat, fogaskerekeket, sze epeket, tengelyeket, csiszol for­
gató tengelyeket, olajpumpákat stb. A jegyzéket az összes mun­

ka ra kívánságra díjmentesen küld. Tslcfonszítm 22 627.

ORIENT 
„VH, S,iKPSN

A le több hajfesték term szetellenesen 
hat. Az Orient Henna Sampon azzal 
különbözik a hajfestékektől, hogv disz­
krét, teljesen term szeles szint ad, uty- 

I szólván a fiatalkori eredeti szint adja 
j vissza hajnak. Használata nagyon egy- 
I szerii. 22 színben az összes szaküzle­

tekben kanható.

Kovníca a. <8- «,a!?»eÄ
a közelgő ünnepekre való tekintettel erősen leszálli ott áron dobja piacra evő­
eszközeit, likőr és édességekhez való szervizeit, valamint az összes sajat ké-

szitménvü cikkeit

Sulyok fest, tisztit. Öltöny tisztítás 1 
ö, női ruha tisztítás 2ő dinár. Minta I 
zvrint pontosan fost. Noviszád, Po« I 
inszka u. 1624 j

Mindennyelvü használt könyveket,
ülünösen egész könyvtárakat, vesz e!- 
d. Menahcm Papo, Noviszád, Kralya. 
dekszandra 13. 1014

i tv ———1 ” VZ JC j

Méíf nchánij iict a fatas/i szezón,
de egy praktikus és eleg'ns női felöltőre egész nyáron át szükség van

idvaszl hobáiol w c* kw8 «ns 5 #,
a szezónz.'.rás alkalmával ICnUCifCSCn mérsékelt ÓrOH, a

,Mmm immmm“ ©on mm
fé •nél, Noviszád. Krall« l»ttfr«i l|. irifO 7 Jevrejska)

E»«l7 CDíCíS
a királyi p.i o'ávn szemben. hélemele'es sarok - ■ p i **, ii7 e'helvi'^ ck-.ei hu*/onktt 1, 2 éi ’ szonis. kon ha. iünh-zoba *i<«kamr* cseléd­szoba, be'pi ett k.idaáka ős az összes meh^khe- vis'te ke n met kerámiává dizitve. ameiikat j fel, a bejáró’ eredei márv. nvkób I, imro»<"rv hóm okza'tai Évi jóvede me ? vCOű*— dinár - I 70C.CCC*— din^r é* e v kisebb hosszú cjáratu ad‘ssA'(?a átvehető,

E»«iS«©í'ci
„•tfvcme'etet. B.oírtd kö,non'i*t.n, htpvi.el'li ? 
kSiv.t en k■ ■.-e cn. .‘.9rol< p ct. n>r* uz e'helin- 
s , c ^dziütfld ve:. Iiuj.o li.t 1. 5. 3 és 4 .zo- 
hl, előszoba, komin é fstounr. tflntS'loh« 4» 
meliékh« vi>é e.ke Az zpii et mV nine «» he- eIc7. ve Évi jovede me mi műm 3'~v.0Vv. a nár, ^ 00- — R- e^v íOC CCC - diniről hosszú éi ráül 
kíVciünnc é'vzlio’A. — Kiziré a o, meßb zott:

U ‘ 5 m M*•

BEOQRAD, Kraüa Milana 20.
Tele on 27-682 hm

rco mérie£i!<ei)cs hónnveiove dA<ir|a motiát KihCpszteinl. uuu 
mos: erre elhftlntn miilih

Érdeklődök forduljanak Borbély Laíoi könyvszakértőhöz, Noviszád, Posta* 
fi' k 7b, (lakás Nikola Tesla ul. 26, személyes jelentkezés d. u. 1—2-ig)

vmm

Szaitóhi síposéi 
Szűcsök! síromé

Rcc*aanawissas«tara*í
speciá is varrógépek plkirozásra 
IRo'lpIklermaschlne) 
speciális gépek szóimé varrásra vala­
mint pikirozasra

»rae.-.: :'-,?jc»itninso*ooioecjr,-Hm>.a«xjB*eiw.'«*

B í lí ÍÜ EE 1 au*om,1la 'part mérlegek, valamint sonka cs felvágott
a főképviselőnél

Ä5. MAGDIc, Zagreb, Radláina ul, II, — Tel. 54-34
\ Invns/! íflOrclii VAsiíron: Pnvll'fon n 127 124
SIS

^»rilis »-tói . ____ _
ánri í. z^r- . r —nggBCunniM —nwtiw-------

P IS 25-líS gßi 2» & jut *t:f fj* s* KI«« ■*

KiiWítdsa HmmMm
« Sioicü S oíHtílíi hlsi€rm€lH.ii

■ PwnwMwwwi>MWi I—, ti mm*

április » m
ópriíss U5-i$

.'•'»•nTvwtsmxxntwfp.  rarayí '
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GRAND Im-rMif PRIX

LONDON 1934
PltilADflkäl ameiikai rcodsier sztrinl

muiiezehei
íüzö.íel
Oriomn dtai ?tir<í 
tiuoíiiorhö!i»<jti -shrz f.s 
servíifz velő höiöhel
legolcsóbban szállítok

iMdmmmm
a bcojriJi *t vidéíi k imktk «« szsnatónumok 

szállítói*
BEOGRAD, Sarajevska 14. Tel. 23-5R0

t v^’p^é
Ilonka! Gyere haza, mindent me 

vsájlok. Jani K., Noviszád. 1917

Irodai t\- takt.ittioki gyakonaltal hi 
ró érettségizett, nőtlen fiatalember 
azonnal bclépé-rc állást keres. Cím a 
kiadóban. 1923

40 éves, gyakorlattal bíró egyén, 
fog - keres. V< ilt fogó pénz nagy
üzemben, önnáüóan szerel, ért a javi 
táeok ős alapoz,!-ok keresztülviteléhez 
az elektrotechnikához, malomgépek ja 
x :.i-ához. Cint a. kiadóban. 1905

Varrógépek, Írógépek, biciklik, kasz [ 
szák, gránit fon >k, rádiók, ezőny < gek. [ 
Lu:<■ r ,-".b. hiheietlenül olcsón nanhaiók 
i.agy tioográdb . De
ttsaii'Zka 22. 1(104

Ház ■ gyed hold kerttel elM'. Teo 
t'oia Pavlovicsa 22. 1570

Portál tölgyfából eladó. Kt I\ ;ra II 
ul. 16. 1 >75

Villanymotor, io H. P. 220/860 2s> 
lord., majdnem uj, olcsón e.adó. Ádám 
Jakab, Bácska-Topola. t^oi

Vibrációs villany masszírozó kes*u e>
. > egy ibolyántúli sugaru lámpa, majd 
' m ui. oiesón eladó, Érdeklődni Kraiisz 
Nikola villany- és rádiózzaküzietben 
Noviszád, Kr. Petra II. ul. 11. ISII

A Ráunicska ueea 5. f. .-zun illan 
-..ép házhely nx50 méter, e.adó. Bű 
\ ebbet a Reich kocsigyárban vagy Tv 
iefon: 30—09. 1947

3 hóin, szülőnek, sznazdlovói Körű 
lucllelt, etadó. Borislav Matejié Srem 
>ki Karlovci. 1086

Nagy gy árieiep. uj épületekkel, esi 
tornáz, wml, vízvezetékkel és a gyűrte 
ephez szűk - gets felszerelésekkel, a va 
•ns ban eladó. Érdeklődni a kiaóéliiva 
iáiban. 1951

Ház bevezetett füszeriizlcHel a Te 
lépőn, azonnal eladó. Bővebbet: Szrcm 
i-zka ul. 4. a büfiében. 1995

APROIHRDEIESEK
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó P— dinár, NAGY BETŰS 2'— dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12" — dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra dé után 
3 óráig, szombton déli 12 óráig ve ziink fel. A hirdetési adó a hiidetöfelet terheli

Teksztilgyár kente 5 fia tu ./bb . ,
ló kereskedőt vagy kereskedősegédet 
termékeinek eladására. A raktárt bige 
mányba adja. Vidékieket is tekintetik 
vesz. Ajánlatokat kér: Propaganda 
Zagreb, Jolacsiesev trg 0. ..no 
mai.

sza-m-
1031

Gyermekkocsi, jó állapotban eladó 
Adamovicseva u. 19. 1972

Háromszobás uc-11 lakás-', május 1 - 
ro kiadó összes mellékhelyiségekkel. 
Petra Znnyszkog 38. 1050

Ovális ebédlőasztal, jó állapotban 
eladó. Hirsolil. Kr. Petra II. 50, 1062 Garzonlakás (lakásrész), két .-zoba. 

iürdöszobii, terras/,, kiadó. Vilszonov 
:rg S. 1. balra. 1922

Keveset használt ndi-bioikli ü00 di 
Íréi: eladó. Érdeklődni: Tcmcrinszka 

1. a. házmosternél. 1958 Lakás az Adamovies ucca 5 szám 
liatt: 3 szoba, előszoba, konyha, élés­
kamra és mosókonyliábi>1 áiiií kiadó. 
Érdeklődni: Sclieehtili Mária. Uszpcn- 
■ zka u. 3. 1078

Jókarban lévő férfiöltöny, cipő é.- 
nőiruhák. olcsón eladók Gen. S'rat imi 
lovica 11. 1050

Kisebb portálok rollóval, jó állapot 
han eladók. Érdeklődni Popov Milán 
iái, Kralya Petra ul. 1. I960

2000 □ öl föld bérbe adó. Érdeklőd­
ni: Mehr cipésznél, a kiállítással szem 
ben. 1907Eladó kukoriergóré, jutányos áron 

Turcenyevn 27 (.lovaim Aranya). 1088
BBBSBSl lerevlei

Eladó használt, de jókarban lévő ha: 
•óerős Marsch,ni magán járó kazán 
V-an-zki Lázó, Báceko Gradisto.

1025

MvUVi.S la ,usa 3 nap alatt száraz, 
al eiltts nélkül. 1 roklin masszával, kill 

i 1 !i anja ga. dolgo'.ok. Maurer, NovL
3 ád, Mornn.szka 19a Bejelentéseket 
ti 0 ad: Treue! Marcel vaskereskedés, 
Kralja Pe: a II. 34. 1522

A Zre yez,ócska ucea 1-t számú hóz 
zaiia (kézből eladó. Érdeklődni ugyan 

atr. 1926
Zongora hosszú, 2500 dinárért eladó 

"im: Zselyeznicska -12. 1916 Konvenciós kocsis a panes evői rét 
.észére kerestetik. Jelentkezni esiitör- 
tök reggel Rosenberg. Lázárnál, Novi- 
<zád, Vojvode Marka Milyanova u. 10.

1976

Házhely a Berzarádával szemben 
adó. Érdeklődni Zselyeznicska ul. S3

1993

Fiatal jómunkás bognár segédet ke­
resek, mielőbbi belépésre, állandó mun­
kára, megfelelő fizetéssel. Buczoila C 
za, bognármester, Szrbobrá.n, Ráesk •

1091
Jómunkás bognár segédet, álla::,!, 

munkára, megegyezés szerinti fizetés­
re felvesz Horváth Ferenc, bognár. 
Csóka. tnoß

IcfliiuKih 
«Hűhók Cs 
'•"rrm-lick 
rtsitre Ki- 
tűio dőlten

A napo b >n Beo radban e ész ui női és férfi 
kon Ok ló üzlet n\ ilt meg. Ajánlja a legkiválóbb 
tavaszi modelleket, ui paris szabás le? inomabb 
ar vágból. Beve/et-'s cébabnl reklámárain1« vét)
teleit oícsúK, — F gyei en a címre pon osan!

Mi?. A. Spasofevic
ntCGimi, Tere?l a 26 — „Mositva1" mellen

Zongora, rövid, fekete, kereszthuror 
egy kitűnő rádió eladó. Poén kárévá 
(balra). 1001

Forgalmas helyen élelmiszer üzlet, 
.oltárral «•» raktáron lévő áruval, juta 
nyoe áron eladó. Bővebbet Vidakovics 
Janos közvetítőnél, Novi-zád, ApolF 
mozi udvar, 10 sz.tmu ajtó. 1071

Három-ajiós, ang használt, szép fc 
bér szekrény eladó. Meglekiniheiö csak 
délelőtt. Dubrovacski put 8. iont

Egy „Professionál" szaxotón eladó 
ni: Dudarszka 25. Noviszád, Megtc 

V inthető délután 1 és 4 óra között. 
______________________________ 1990

23 család méh kis boronádi kaptá 
rokhan, keret mérete 25 x 10. teljes 
elszereléssel eladó. Családonként is 
‘.^zabó Sztevan. radionica Rozsa. No­

vi szád, Futnéki drum. 1008

Egy őszi p?rk közepén " szohá- 
"-/.konitoros c-o’ádi ház eladó. Ara 

tóO.OOO dinár. Bővebbet: Inga lián tor- 
'almi iroda, Novi-zád, Kralja Petra II 

'I I. cm. inon

í>r*Ó
Lakás I szobából álló. fürdőszobává. 

" teljes kom forral első eme.eteti má 
us 1 -re kiadó. Trg Kn.icginje Znrke 

!«• 1743
üzletbe.yiség, két modern kirakat 

al, pince és raktárral, Dunavvzka üli 
ra 17 alatt, június 1 töl kiadó. Bővcb 
■et ugyanott a háztian. 1941

Fiatal ügyes ' fényképész segédnő' 
ulandó munkára keresek. Ajánlatokat 

.1 kiadóhivatal továbbit. 1^59

Két fazekas segédet felvesz Bokor 
István, Sztara Kanyizea, Banatszka u. 
2. 1002

Egy fök'müves család, ki a tehéné 
zetbez is ért. szállásra kerestetik. Pet­

ra Zriny-zkog 50. 1924

Kifutófiu felvételik. ..Orao“ proizvod 
robe ed plute, Puskinova 1. (Sibinjanin 
lanka). 1977

Keresek állandó munkára a szakmá­
iban teljesen önállóan dolgozó fény­

képész segédet. Ajánlatokat a kiadóin 
vafal továbbit. 1982

EJ Fiatal munkásokat felveszünk. Ar 
inorit, Növiszád, Kralya Petra II. 21.

1973

Garzonk,kás: szoba, előszoba, fürdő 
zoba kiadó. Érdeklődni: Szuvoborszka 

9 1075

Kiadó a. Nikola Teszla uccában 4- 
-zolxifí, összkomfortos, villalakás, julius 

ie. Cím a kiadóban. i9P7

Lakás 1 szobából álló, fürdőszobává 
- telje,- komfortul első emeleten, má­
ris 1 re .adó. Trg Knycginye Zorke 10

1743

Asztalostanonc, 15 éveli felüli, fel- 
»élolik. Horváth Kálmán, Oirila j Mo­
nda u. 09. 1974

Kovács segédet, jó munkást, azon 
nal keres Bellái János, kovács Csu 
rúg. 1979

Kifutófiut azonnali belépésre kcrc 
sok. Géplakatos előnyben. Földvári Bé­
ül Noviszád, Kiszacska 1. 1957

Két jó nagymunkást felvesz kon fék 
ióra Argyelan szabii. Szén te.. 1904

Iparvállalat keres fiatal, ezorbüi, 
nagyarul és németül beszélő gépész 
mérnököt. írásbeli ajánlatok a kiadóhi 
vatalba küldendők ,.Motor‘‘ jeligére.

1903

Bácskában, Szrémbon és Bán.itb,,.
1 utóvá 1 utazok. Kereskedelmi utazó: 
keresek utitársnak. Érdeklődni: Nikola 
Tesla 40. 191s

Veszek használt, de jókarban lévő 
10—25 H. P. szivógázmotort, malomkő 
vet, dinamó és akumuMtor állomási, 
házi központ részére. Kőim Emil, Podr. 
Podgajci. 1890

Nevelőnöt keresek német—szeri) 
nyelvtudással, Iiétesztendös fiúgyermek 
mellé. írásos óján klókat dr. Vidá.kovics 
Idám, Szvctozár Miletic« címre kérek.

1951

Fodrósznö, ki a vas-, víz-, valamint tt 
villanyon doh! Iá shoz ért, azonnalra fel­
vétetik. Fizetés megegyezés szerint 
Bartol Pilicrgor, Petrovaradin, Jelacsi 
csóva 0. Mindjárt a hídnál. 1.967

Korongdarálót, használtai, tanyára 
használhatót, megvételre keresek, ár­
ajánlatot kér Simon József, Beográd, 
Borosa Kovilovora. 1968

-< 5 * e ü f 1 ■

Poloskákat garanciával kiirtunk. Te­
lefon hívásra azonnal jövünk. Számos 
köszönő levél. Araink szolidak. Zavod 
za Dezinsekciju, Radulovics, Beográd, 
Pasicseva 2/1 Telefon: 20—630. 1813

Plisszé, azsur. endli, gombát húzós 
zsabók. Bűn Mária, Noviszád, Kralya 
Petra II. 7. Azonnali kiszolgálás. XSS0

Ta.ált pénz, amit megtakarít, 
milk vásárol

-rEMEó
foto-optika, medicinski depó, Szuboti­
ba—Noviszád. 43

„Sz ávia” hotel és étterem, Beográd 
az átutazó közönség kényelmes és leg 
r-ic-sóhb szállodája. Abonánsokat fe! 
vesz. Bérlefkönyv vásárlásnál 20°/o en 
gedmóny. Tulajdonos Marinkovié Dob 
rosav. 1915

Figyelem! Urak! Megnyitottam fér­
fik alap üzletemet. E szakmát Budapes­
ten tanultam ki s ezért a legkitűnőbb 
formát és munkát adhatom. Vállalok 
kalapalakitásokat a legolcsóbb áron 
, Bufoló Bill“ F. Ponozics és J. Oriie- 
férfi-kalap üzlete Beográd. Koszovszka 
5 Hnto] Union mellett. 1011

SBECS1S2É2
Uredniitvo i adminielracija 

Surk«ntőii|r 6« kiadóhivatal : 
Noviaz&d, Kr. Petra II. (Fu'osti pu' 

Telefon: 21-37, éjjel 20 58
Felelős kiadó: Andrée Dezső 

a tiidninisi CMii .tictfije: BlazeoU Ferenc 
Pretplnta — Előfizetés: 

Egy hóra •••••••• 20"— dinár
Két hóra •••••••• 40"— dinár
Három hóra ••••••• 55"— dinár
Félévre •••••••• U0"— dinár
Egész évre....................... 200"— dinár
zlazi svakodnevno - Megfenik napon a 

Po$t. éekovnl raíun — Postacsekkszámla: 
Zagreb, 46.692

Nyomatott az Uránia nyomdai mii mézet és kiadóvállalat körforgógepén, felelős: Frank József, Kralja Petra II. (Futoski put) 50
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IG/ISIII KfelSMf
Műkedvelés * Népnevelés * Könyvtárélet

A műkedvelő előadások 
értékeléséről

Mindig gyakrabban és'gyakrab- 
han halljak, hogy a műkedvelő 
előadások értékelésében, te'jesen 
mellőzzük a kérdés esztétikai ol­
dalát es kizárólag az előadást mint 
értékelendő törekvést —függetle­
nül annak, ugyanolyan erkölcsi 
értéké tői — méltatjuk. Megtörté­
nik, hegy ilyen elbírálási szem­
szögből tekintve másod, vagy har­
madrendű előadást is igazi érté­
kén feiü' megdicsérünk és a lapok 
tudósításai, a műkedvelő előadá­
sokról nem hü képei az előadás 
művészi értékének. Valami gaz­
ság van ebben a megállapításban. 
Igaz, hogy műkedvelő együtte­
seink előadásaiban mutatkozó fo­
gyatékosságokat nem látjuk, vagy 
nem akarjuk meglátni és munka- 
kedvünket élesebb bírálattal lefo­
kozni.

Téves volna a megállapításunk, 
ha a fenti mondattokat általánosí­
tanánk, mert van az előadásokat 
látogató közönségnek »világ- 
ltitottabb« része, kik nehezen 
nyitják tapsra a kezüket. Ezek a 
sokat látottak hamarosan össze­
hasonlítják a mükedvelőelőadást 
a fővárosok hivatásos színészei­
nek teljesítményével. Ki ne ismer­
né a közönségnek ezt a kényes íz­
lésű és sok tudálékossággal meg­
tömött rétegét? Súlyosbítja a mű­
kedvelők sorsát, ha a világotfjdrt 
néző ugyanazt a darabot már 
színházban is látta. Mondani sem 
kel!, hogy a műkedvelők alulma­
radnak a »tapasztalt» miiértő 
előtt. Nagy hasznára volna a mii- 
kedvelésnek, ha az ilyen sokat Iá 
tott és kifinomult izlésii egyénei 
nem lebecsüléssel szolgálnak a mű- 
kedvelésről, hanem tudásukat a 
mükedvelés szolgálatába állítanák

összefoglalva, állíthatjuk, hogy 
az egyik csoport nagy szeretete a 
színpad és a mükedvelés iránt min 
(lent elnéz, még a másik csoport 
kielégíthetetlen ízlése mindent le­
becsül és alul értékel. Kérdezhet­
jük, hol a helyes mérték, amely 
irányt mutathat a helyes elbírálás­
ra?'

A mükedvelés fogalma alatt 
nem művészeket, hanem egy bizo­
nyos — és ebben az esetiben a 
színművészet kedvelőinek csoport 
ját kell értékelnünk. A mi műked­
velőink nem is kívánnak a maguk 
részére többet, mint amennyit en­
nek a szónak a fogalma mege,n 
ged. Vagyis, a mi műkedvelőink 
nem művészek, hanem műkedve­
lők. Ebből következik, hogy rová­
sukra sem irható, ha előadásaink 
oly gyakran a művészet alatt ma-

irta: Szigethy Béla

radnak és az úgynevezett »sokat 
állott« igényeknek nem megfele­
lők.

A színművészet, ugyan másod­
rendű a művészetek közit, még sem 
annyira egyszerű, hogy egy mű­
kedvelő csoport könnyen a művé­
szet színvonalára emelkedhessen. 
A színpad figuráinak egyszerre tér 
ás időbeli hatással kell hatniuk a 
nézőtér közönségére. Egyszerre 
két érzékszervünket, a szemet és 
fület kell lekötnie. A mozgásnak, 
mondhatnánk az. alakításnak, egy- 
dőben és összhangban kell hat­

nia a beszéd ezer kifejezési lehető- 
-egével. Talán még zenei felké­
szültséget is kivánunik a szereplő­
től, jó hanggal párosulva. Ehhez 
a sok kívánsághoz járul, a szerep­
kör, a színdarab légkörének stb. 
sajátos, néha a szereplő jellemévé' 
ellentétes vofta. Felsorolhatnánk 
még egynéhány alapvető fontos- 
ágú kérdést, de bizonyos, hogy 

minél többet sorolnánk fel, an/iál 
szövevényesebbé válna a műked­
velők és a közönség nagy részére 

. Megalapíthatjuk, hogy ennyi 
bánságnak egyszerre megfelelni 

nem könnyű feladat a műkedve­
lő részéről, aki jóllehet először 
vagy másodszor áll a közönség 
slőtt. Elhisszük, hogy néha a szín­
játszás elemi részével sincsenek 
tisztában a műkedvelőik, de túlzás 
volna állítani, hogy az általános 
és a műkedvelőktől jó előadást 
nem láthatunk. Hivatkozhatunk 
íppen a színházlátogató közönség 
»sokat látott« részére. Velük 
együtt elmondhatjuk, hogy a mű­
kedvelőik helyzete nem is olyan 
kétségbeejtően szomorú a hivatá­
sos színművészeikével szemben. A 
műkedvelők közt is vaunak ráter­
mett és nagyszerű érzékkel meg­
oldott szereplők, akik egyenesen 
a színpadra születtek és vannak 
gyengébbek is. A színházlátogató 
közönség ugyanezt elmondhatja 
a színészek játékáról is. Ott is 
vannak jobbak és gyengébbek. A 
színházban sem tökéletes minden 
előadás és nem minden színész 
Odry Árpád, vannak ott is apró 
kis jelentéktelenek — nagy szere­
pekben — és veszélyeztetik a 
színdarab sikerét. Hozzátehetjük 
még azt, hogy láttunk már mű­
kedvelő színpadon olyan előadást, 
amely megállná a helyét, — mint 
egyenrangú, — a sokat emlegtett 
színházi színpadon is.

A mi műkedvelőink munkájának 
szükségességet és óriási erkölcsi 
értéket a magyar közönség előtt 
nem kell újabb bizonyítékokkal 
alátámasztani. Nem kell megint 
hangsúlyoznunk, hogy milyen 
nagy összetartó erő a műkedvelő- 
az egyesületek életében. Azt sem 
kell bizonygatnunk, hogy kul- 
turegyesületeink nagyrésze nem 
a tagsági dijakból tartja fent az 
egyesületet, hanem a műkedvelő 
iatalság előadásainak jövedelmé­

ből.
A mi műkedvelőink munkája 

nem kizárólag a színpadi bemu­
tatással és a színpadról elszálló 
<zó varázsával és értékével bir. 
Néha az előadás erkölcsi sikere 
kevésbé fontos, ha tudjuk, hogy a 
bevétel feleslegéből az egyesület 
könyvtára gyarapodott vagy az 
építendő kultúrotthon alapjára 
néhány ezer téglát jövedelmezett, 
'gy szövődik egybe a mükedvelés 
az általános magyar kisebbségi 
kulturtörekvé sekkel.

A műkedvelő színjátszás meg­
indulásakor mindjárt helyesen 
történt az egyesületek megszerve­
zése, mert a közreműködőktől fel- 
étien önzetlenséget kiváltunk 

meg. A műkedvelőnek a munkájá­
ért jó szón kívül nem jár más el- 
'enérték. És mert valóban Így is 
van, a mükedvelés nem ismer ön­
ző célokat, hanem lelkes munka­
társa és ma már számottevő erős­
sége minden kulturális megmoz­
dulásnak. A mi mükedveiésünk 
minden másirányu magyar kultur- 
munkának a szolgálatába beállít­
ható.

Látszólag eltértünk a tárgytól 
a műkedvelő előadások helyes 

értékelésétől. Szükséges volt ez 
az elkalandozás, hogy a mükedve- 
'ést bemutassuk azoknak is, akik 
azt csak a színpadon keresztül 
'átták és nem foglalkoztak annak 
inás irányban is érezhető hatásá­
val.

Az elmondottakat előrebocsátva 
végül feltehetjük a kérdést, milyen 
szempontokat kövessünk, ha he- 
'yesen akarjuk műkedvelőink elő­
adását értékelni. Mennyit és mit 
kívánhatunk a műkedvelőktől?

Ne kívánjunk többet, mint 
amennyit egy miikedvelőelőadás 
nyújtani tud. Az elbirálássnak fi­
gyelembe keile vennie azt is, hol 
történik az előadás, falun vagy vá­
rosban. Vájjon kivánhatjuk-e né­
ha egyi-másik falusi egyesülettől, 
hogy valami nagyszerűt, tökélete- 
et nyújtsanak. Lehetetlent kér­

nénk. Az egyensúly megmentésére 
szolgáljon az a dicséretre méltó 
fáradság, lelkesedés, öröm és ki

tartás, ami annyira jellemző ezek 
re a.z együttesekre, továbbá az er­
kölcsi érték, melyet a mükedvelés- 
<cl közevtve érnek cl, a magyar 
kultúra érdekében. Az elbírálás­
unk parancsolóan tudomásul kel! 
vennie, hogy műkedvelők és nem 
művészek rendezik az előadást. Az 
elbírálás, — az újságok műkedve­
lő rovataiban, — ha az előadás 
nem üti meg azt az értéket sem, 
melyet még egy műkedvelő elő­
adástól is várhatunk, ne legyen le­
kicsinylő és kedvbontó. Semmi- 
esetre sem áll a kérdés magasla­
tán az a zord kritikus, ki az elő­
adásnak csak a fogyatékosságait 
veszi észre és az imitt-amott fel­
lelhető szépet elhallgatja, csak az­
ért, mert műkedvelő és nem szín­
házi előadásról ir. Helyesebb len­
ne, ha retteget kritikus bírálata 
nem lekicsinylő, hanem oktató 
enne. Mutasson rá a hibákra, 
gyakoroljon bírálatot, irja meg 
olyan komolysággal a nézetét, 
mint azt az ügy komolysága meg­
érdemli, de hozzáértő legyen az, 
aki bírálatot akar gyakorolni és 
'egyen hive a mtikedvelésnck. Aki 
nem érzi át a mükedvelés nagy 
fontosságát, nem tud a mű-kedve- 
'ésről értékes, oktató és tárgyila­
gos bírálatot tenni.

A műkedvelőinek igy tehetünk 
igazán szolgálatot, ha helyes ok­
tatással mutatunk rá a hibákra, 
megmondjuk, miben tévedtek, mit 
'elletet volna szebben előadni, de 
nem feledkezve meg arról sem, 
ami szép volt. Féltő, hogy egyik 
hibából a másikba esünk, csak az­
ért, hogy ne dicsérjünk a jövőben 
mindent, lekicsinyelünk majd. Ha 
a bíráló barátja a mükedvelésnek, 
elismeri és méltányolni tudja az: 
az értéket is, amit a mükedvelés 
az előadáson kívül nyújt. Mond­
hatjuk, hogy a hozzászólók na­
gyobb része a mükedvelés hívei 
közül valók és azért tapasztaljuk 
gyakran, hogy elbírálásukat nem 
a szigorú kritika, hanem a jó ba­
rát jogán nyilvánítják. Kívána­
tos lenne, hogy a jövőben is igy 
maradjon és a jóbarát hangján 
mondjuk meg a hibákat, oktas­
sunk és adjunk tanácsot, mit és 
hogyan lehetett volna szebben, 
jobban, tökéletesebben előadni.

A nagy perben leszegezhetjük 
még azt az igazságot is, hogy a 
műkedvelők néha nagy érzékeny­
séget tanúsítanak, még a jóaka- 
ratu, oktató bírálattal szemben is. 
Egyenesen megköveteli némelyi­
ke, hogy eseménnyé dagadjon az 
ö fellépte és elviselhetetlen sértés 
a részére, ha a ebszimoló, csak 
rövid két sorban emlékszik meg 
róla. Erről majd legközelebb be­
szélgetünk.
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Ma már senkisem élhet meg 
irás-olvasás nélkül

Az analfabéta-tanfolyamok szervezéséhez.
örömtől repeső szívvel olvasom 

i\ Közművelődési Tárnics népneve­
lési tevékenységéről szóló közle- 
nényeket. Abban is teljesen iga­
zat adok, hogy nem az örökös té- 
pelődések és végnélküli meddő ta­
nácskozások, hanem a gyors se­
gítség, a cselekvés segíthet csak 
népünkön.

A szabadegyetemek szervezésé­
nek kérdéséhez szabadna mégis 
hozzá szótanom, mint tapasztalt 
népnevelőnek. A népnevelés alap­
ja az irni-ohasni nem tudók ta­
nítása. Vagyis az analfabéták írás­
ra és olvasásra való megtanítása.

Ez a kérdés soha nem volt idő­
szerűbb, mint ma. A Közművelő­
dési Tanács — jól tudom — ezt 
is programjához illesztette. Ép­
pen ezért azon a véleményen va­
gyok, hogy ahol a szabadegyete­
mek kérdésével foglalkoznak, jó 
volna azzal kapcsolatban az anal­
fabéták tanításnak kérdését is 
felvetni. Belátom, hogy az általá­
nos érdekű szabadegyetemi elő­
adásoknak nagyobb lesz a közön­
sége. Ez rendjén is van és ezért az 
a javaslatom, hogy ahol az isko­
lánk iviili népoktatás, a szabad­
egyetemi előadások formájában 
megkezdődött, őrtt utólag vagy 
pótlólag ugyanazok a lelkes szer­
vezők létesítsenek analfabétákat 
irni-olvasni tanító tanfolyamokat.

».ló pap holtig tanul«, mondot­
ta régebben a közmodnás. De ez 
a közmondás fgy csak a régi idő­
re volt elegendő. Ma nemcsak a 
jó pap, nemcsak a jó tanító, ha­
liéin kivétel nélkül minden ember 
holtig tanul, kénytelen is tanulni, 
ha nem akar elmaradni és ebzegé- 
nyedni. Ma a világ nem gyalog 
jár, mint apánk idejében, hanem 
gyorsvonaton, autón és repülő­
gépen, ma, ami a világ bármelyik 
sarkában történik, a rádió utján 
abban az órában ismeretessé válik 
az egész világon; egy-egy uj gaz­
dasági fölfedezést veresenyezve 
igyekeznek eltanulni mindenütt, 
mert aki nem tanul s a versenyben 
lemarad, azon keresztülgázol az 
élet, az koldusbotra jut. Apáink 
még nehezen vették, hogy a filo- 
xéra ellen való védekezésül át kell 
térniük az amerikai szőlőre, ma 
bezzeg minden gazdának mindegy­
re újabb meg uiabb dolgokat kell 
tanulnia, mert különben lemarad 
,1 piacon a termékével. Ma az ipa­
rosnak folytonosan tanulnia kell 
az újabb és még újabb újításo­
kat, az. ui fölfedezéseket, a célsze­
rűbb kvszitésmödokat, uj Ízlést. 
Hát még a kereskedőnek mennyi­
re résen kell Hanta, hogy cgv nap 
pal se maradjon el a evrsenytár 
- litól meg a divattól, mert kü­

nkén rövidesen becsukhatja a 
b ütőt!

D<? minél följebb áll va'akl, an­
nál többet kell tanulnia! Ha vala­
ki miniszterré lesz, akkor, amire 
kg több ideje megv: a tanulkls 
Tanulnia kell, ha még meg nem 
tanulta addig eléggé, az idegen 
nyelveket, az országos é< külfü’di 
viszonyokat, szakadatlanul, egv 
neont is el nem mulasztva. El- 
•eV,adhatjuk bizony, hogy mamin- 
sjg már minisztertől a l-.etkéz- 
,„unkánk mindenki áVandóan ta­
nulni kém leien.

Minden tudás megszerzésének

ege le je pedig az irni-olavsás.
Volt idő, mikor még ez sem volt

valami fontos. Ezé iáiét száz évvel 
ezelőtt Nagy Károly Európa leg­
hatalmasabb császárja, megélhe­
tett úgy is, sót gondos, bölcs tör­
vényeket hozhatott úgy is, hogy 
még nem tudott irni-olvasni, csak

1 kardmarkolatába vésett névje 
ét nyomta rá a pecsétekre. De 
már " ezer év előtt a honfoglaló 
magyar vitézeknek meglehetősen 
szükséges volt az irni-olvasni tu­
dás, mert mindenik magyar járőr 
kerülhetett olyan helyeztbe, hogy 
a nyílvesszőre körömmel vagy pe­
dig késsel föl kellett rónia vala­
mi fontos jelentést a régi magyar 
rovásírással, a nyilat aztán őr­
szemtől őrszemig lőtték, a folyó­
kon is átlőtték, amig a vezérhez 
érkezett a jelentés. (Folytatjuk)
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(Egy fiatal lányhoz)
Nemrégiben beszélgettünk, ked­

ves. Te itthon töltöttél pár hetet, 
karácsonyi vakáció, szemeszter- 
szünet vagy más hasonló alkalom­
ból. Anyád ragyogó arcán láttam, 
hogy itt vagy még, mielőtt téged 
— aki kicsit mögötte jöttél, meg­
pillantottalak volna. Apád is lep­
lezetlen örömmel, büszkén nézett 
,t nagy lányára, aki egyetemi pol­
gár és bizony-bizony, már csak 
vendégségbe jár haza.

Te magad mintha nem vettél 
volna részt az általános örömhul­
lámban.

Az egyetemi munka nem vise't 
meg annyira, hogy a pihenés ma­
gában véve programm legyen szá­
modra, egyébként pedig ugye, mi 
van az embernek itthon — ahogy 
ti mondani szoktátok.

Fiatal vagy tehát, ment min­
denféle divatját múlt szentimenta- 
lízmustól és Gartenlaube! roman­
tikától.

Nincsenek illúzióid. Nincs is rá­
juk szükséged. Az illúzió az idő­
sebb ember kenyere, aki segítsé­
gévei át tornázza magát a hétköz­
napok vigasztalanságán. Neked 
meg nem kell illúzió, neked való­
ság kell.

— Jó itthon? — kérdeztem tő­
led banálisán és nénimódra.

— óh, — felelted, — rémes. — 
Csak három napja vagyok itthon 
de úgy érzem, mintha három hó­
napja volna. El sem tudom kép­
zelni, hogy fogom kibírni három 
hétig.

Kicsit zavarba jöttünk mind 
ketten. Én, mert ilyen indiszkrét 
kérdést tettein föl. Te, mert a sze­
mem láttad, hogy én is »olyan va­
gyok, mint a többi és velem sem 
lehet »őszintén beszélni.«

— Persze, persze, — motyog­
tam és iparkodtam, — nagyon 
modern és korszrü arcot vágni — 
mi van az embernek itthon?

Az anyád persze úgy találja, 
hogy három hét fájdalmasan ke­
vés és hogy az idő félelmetesen 
rohan. Szerencsére az anyádnak 
vannak álmai. EzeJk az álmok 1e- 

1 oldják róla a rohanó idő lidérc­
nyomását. »Majd .. .« — álmodja 
az anyád. »Maid jövőre« vagy 
»majd a nyáron« és valamilyen 
valószínűtlen derűs családi élő. 
képet lát maga előtt, melyben te 
csodálatos és csak álomban lehet- 
•éges keveréke vagy az anyuka 
ölébe bújó, a kis ágy rácsai mö 
gütt ugráló, apuka nyakába csim­
paszkodó édes régi kislánynak és 
a mai elegén«, hűvös fiatal hölgy 
nek.

Az atnád optimista.
A kor optimizmusa ez, nem

yéb, mint menekülés az átélttői, 
Te még nem éltél, tehát pesszi­

mista vagy. Te nem hiszel semmi­
ben és senkiben — mert még hi­
szel önmagadban. Te nem ismered 
a részvétet, mert nem ismered a 
bánatot. Te mindent tudsz — azt 
hiszed. — De csak azért, mert még 
nem tudsz semmit. Csacsi vagy, 
kicsi csacsi és az összes okos em­
berek szeretnek.

Pesszimi-'ta vagy és jókedvű — 
fiatal vagy.

Szép is vagy. Észrevesznek. Tet­
szel, kívánnak. Elegáns vagy. Van 
egy gyönyörű rövid bundád és 
gy remek hosszú báliruhád. Van 

egy remek barna si-felszerelésed 
és egy karcsú szőke udvarlód. 
•ind — ahogy ti mondjátok. Még 
em vagy boldog. Nem azért, mert 

három hétig itthon kell lenni. Az 
egyetemen sem vagy boldog. Pe­
dig ott még családi életet sem kell 
élned és nemcsak reggeltől estig, 
de estétől reggelig is azt teszed, 
amihez kedved van.

A boldogság ugyanis nem a kel­
lemes és szép dolgok összessége, 
hanem ellenkezőleg: a pótlójuk. 
Feleslegessé teszi őket.

A boldogság persze a szerelem. 
Ebből tudni való, hogy a boldog­
ság az asszonyok dolga. A férfi­
aknak más dobtuk van. Ahogy By­
ron nagyon szépen mondja a Don 
Jüanban: »A férfi éltét nem sze­
relme teszi, a nő világa szerelem­
ből áll.«

A férfi megy, sok pálya vonzza, 
nézi, tanul, kardot köt vagy ten­
gerre száll, Hir, gőg s haszon még 
céljait tetézik, stb. Így mondja 
Byron. Azt nem mondja, de mi 
tudjuk, hogy éppen mert a férfi 
ennyi mindenhez ért, sejtelme 
sincs a szerelemről.

A nő most már ugyancsak min­
dent csinál, nem úgy, mint Byron 
korában. De valljuk be, a nő a sok 
minden mellett, amihez megtanult 
érteni, ma is a szerelemhez ért 
'egjobban.

Ezért asszony! d.Mog a boldog­
ság.

És ezért szörnyű dolog. 
Gyanútlanul élűink hétköznapi 

elfoglaltságunk, békességünk és 
nyugalmunk kék ege alatt, mikor 
nyári zivatar módjára ránk tör a 
boldogság és elsodor mindent ami 
eddig fontos vagy kedves vagy 
érdemes volt.

Etfujja a szokásainkat, felborit- 
!a beosztásunkat, ronggyá áztatja 
kedvteléseinket, menydörgős ro 
bajjal belecsap a barátságainkba 
és felégeti őket.

Kegyetlen és kíméletlen szélvész 
módjára kiforgatja régi ériünket, 
hogy magunkat sem találjuk meg

íenne. Vidámak szótlanná válnak, 
luzzadó egészségűéit étvágytalan­
ná lesznek, csúnyák megszépül­
nek, kötél idcgzetüek hisztéria- 
zimptómákat mutatnak, ha meg­

csendül a telefon. (Hát még ha 
nem csendül meg!)

Mikor aztán a boldogság min­
dent elpusztított, ami bennünk és 
körülöttünk volt és valamilyen 
földöntúli légkörhöz szoktatott 
bennünket, ami csupa illat és fény. 
Mikor rózsákból épült körülöttünk 
egy áthághatatlan fal, ami elvá­
laszt a külvilágtól, mint csipkeró­
zsika palotáját, akkor a boldogság 
— hipp-hopp tovaszall.

Azt hinnénk, ennek örülni kel!. 
Végre megszűnik az örökös izga­
lom, folytonos várás, izzó türel­
metlenség. Végre visszatér a nyu­
galom, a szép derűs kék ég,a lan­
gyos fürdő, enyhe lég.

De nem ez történik. Aki örül­
hetne a nyugalomnak, visszasírja 
a nyugtalanságot. Eddig magá­
ban’élt. elzárkózva a világtól, most 
egyedül van a világ legélénkebb 
nyüzsgése közepette is.

Az elhangzott barát-ok vissza­
érnek, de milyen sótalan a barát­
ságize annak, aki megkóstolta 
már a szerelmet.

És milyen üres a zsuffolt bálte­
rem, milyen unalmas mozi és szín­
ház, idegesítő a jazz, fárasztó a 
éta, émelvitő az irodalom és a ze­

ne is csak akkor zene, ha sírni 
lehet rája.

Rettenetes ára van a boldogság­
nak, rettenetesen fájó visszaem­
lékezni rá. Amilyen elbájoló és 
iditő addig gondolni rá, amig 

nem ismerjük. Amig úgy várjuk, 
mint egy nagy követelést az élet­
től.

Szabad rá várni és kellemes ál­
modozni róla, Ti modern lányok 
ugyan nem szoktatok álmodni, de 
azért titokban, ha senki sem lát, 
ha magatok vagytok és nem kell 
:ó pofának, strammnak és »haver­
nak« lenni, talán ti is elábrándoz- 
ok róla néhány másodpercig, per­
sze szigorúan titokban, ami il- 
ik is a boldogság sajátosságá­
hoz. A titok és a boldogság jól 
összeillenek, szinte összetartoz­
nak. De a titok és az álom is jól 
illenek és sokkal veszélyteleneb­
bek együtt.

Az álom határozottan szétfolyó, 
változó. El lehet rajta érzékenyed­
ül, ki lehet színezni, kedvünk sze­
rint, vágyódni is lehet rá, busuh’i 
is szabad miatta. Tudod, egész jól 
esik szomorúnak lenni, ha az em­
ber nem boldogtalan!

Szerencsére a vágyak nem befő- 
vásolják az életet. Ha befolyásol­
nák, nem tanácsolnám neked, kis­
lány, az efajta álmodozást. Akk-’f 
azt mondanám, kívánj magadnak 
egy sportkocsit a sportbundához, 
négyheti Sanct Móricét a H-fel- 
szerclésedhez, a hosszú báli ruha 
mellé egy rövid coctail kosz:ii- 
möt, a szőke fiú mellé egy barna 
fiút is, — csak boldogságot ne kí­
vánj magadnak kislány és ne hara­
gudj, hogy itthon nem elég, hogy 
apád szekiroz a sok cigaretta mi­
att és anyád veszekszik a tuleros 
pirositásért, még az idegen nénik 
sem hagynak nyugton, azok is 
orédikálnak. No sebaj, maid ^ csaix 
dmulik a szemeszterszünet és te 
visszamehetsz az egyetemre, ahol 
senki nem látja, hány cigarettát 
szívsz el az ágyban elalvás előtt 
és miről álmodozol közben.

Lucia

V

/
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M ADO KNA
Hord mindenikünk szivében egy képet.
Egy nőről, ki minden nőnél fehérebb.’

Egy földi asszonyt, ki, bár nincsen szárnya, 
De makulátlan, foltja sincs, se árnya.

Ki tűrve tör és nincsen egy jajja,
Kinek a neved végső sóhaja.

Az, akit én szivemben őrizek, 
lantija magom, Hogy élt létezett:

Orvul a lelkét lopta belém,
S e lélek szenved, s szenvedek én.

Elkárhozva földön, él — az égben, 
Egy bolyongó ótok a mindenségben:

Áldom a az:vet, mely világra hozott, 
Engem — az élő kárhozatot.

Zsidó asszony volt az édes anyám, 
Máriának hívták a földi tanyán.

Én a fia vagyok, szegény utveeitett. 
És roskadozva Hordom a keresetet

ADAGIO
Ért drága két szemem! Ti ringó vedrek, 
Kik lemer ültök a szépség kútjába,
Mely tiszta és mély, mély $ feneketlen, 
Mint mártírok gyönyörűsége.
Fel ti hozzátok nekem a kéjek 
Bűvös italát, Ha testem elroskadt,
S fáradt-atéltan a lelkem vergődik.
Ha más szomjúság nem gyötör többé: 
Kenyerem morzsa, italom álom,
S inytelen innyel, ernyedt inakkal 
Lettem magamnak bus paródiája.

Tudom; izenként pusztulni lassan
Emberi sorsunk. Levélként hull _
Hull az erdő lombkoronája,
S atomba foszlik minden, mi élet,
Mi szin volt s forma, gyöngyöző hullám, 
Mely kél s enyészik... Elmúlni fáj, de 
Beletörődtem. Konok közönnyel,
Lázongás nélkül nézem a romlást,
Merész árnyaknak tolla-hullását,
Lobogó vérem lassú aoadását.

Ó, csak te, csak te ne hagyj el engem, 
Ó, csak te, csak te maradj meg épen, 
Én arany kelyhem, amelyből iszom 
Az örök szépség kristály-italát,
Testetlen illat bőditó kéjét,
Utolsó gyönyört formában, színben,
Mig fény és árnyék játéka elvész 
Derühetetien nehéz homályba —
Én drága két szemem világa!

6, MIÉRT OLY KÉSŐIT . . .
ö márt oly későn, levelek hullása, 
Daru távozása idején:
Mért nem találkoztam rózsanyiláskor, 
Hajnal hasadáskor veled én?

Mért nem hallgathattuk édes-kettesbe* 
A pacsirtát lesbe* te meg én?
Mért nem találkoztunk a mámor,
Az Ifjú álmok idején!... [■ vágyak,

EGY SÍR
Valahol messze, 
Valaha régen, 
Megástak egy sirt 
Temető-szélén.
Fája elsüppedt, 
Hantja behorpadt 
KI nyugezik ottan. 
Azt én tudom özek 
Én tudom eeak.

Nem jártam arra.
De oda szállnék; 
Nem láttam sehe,
De rátalálnék: 
Valami titkos 
Erő él bennem,
Azt megmondaná: 
Merre kell mennem 
Merre kell mennem.

Te átszel ottan, 
Édes jó anyám!... 
Kletten gond közt, 
Sivár éjszakán,
Ha éltem sorát 
Meghányom-vetem: 
Hej, se* ■ *lrt be 
Meg k könnyezem

CZOBOR ERZSIRE
Galamb a galambhoz, fecske a fecskéhez; 
Levelek szállongnak Czobor Erzsikéhez,
Árvavár urától —
Jönnek a levelek édes mátkájától.

Mindenik igy kezdi; „Istentől kérem,
Találjon levelem friss jó egészségben."
Mindenik igy végzi:
„Lelkemet utánad sóvárgás emészti.

Csapd el, édes, csapd el, az Íródeákod,
Hadd látom már egyszer saját kézvonásod." 
Kéri ezer csókkal:
„Magad írd a választ gömbölyű kacsáddal.'*

Újra jön egy levél: „Gróf Czobor Erzsébet! 
Tábortüzek mellett gyötörnek kétségek.
Nem fogod megvetni,
Ki első szereimét el tudta feledni?

Még k; sem sarjadzott holt hitvesem hantja,
Még alig kondvlt el a lélekharangja,
S maholnap uj nászra
Már a hegedűs a vonóját gyantázaa.

Csapd el, édes, csapd el, az íródeákod.
Hadd látom már egyszer saját kézvonásod; 
Nyugtass meg egy szóddal,
De azt magad ird le, gömbölyS kacsoddal.."

... „Fogsz-e úgy szeretni, mint ahogy én téged? 
Tartogatsz-e nekem igazi hűséget,
Ha a haza gondja
Kis fészkünk nyugalmát váratlan megbontja?

Fogod-e szeretni két kicsi árvámat.
Ha gügyögő ajkkal szólitnek anyának?
Hirt kezedtől várok —
Csapd el, édes, csapd el, az íródeákod!"

Egyszer csak elmarad levele, postája,
Egyszer csak betoppan szerelmes mátkája.
Deli szép lovagja,
S mint a pelyhat könnyen az Síébe kapja.

Fűződik nyakába Czobor Erzsi, mint a 
Tölgyfa eudarára kúszó szederinda.
Csókolja, őteli,
Töredelmes szóval imigyen kérleli:

„írtam volna neked, drága jó uramaak,
Jaj, de mikor imj sohse tanítottak; 
írni — botűt vetni:
Nem tudok ón, rózsám — egyedOt szeretni!"

Ringatja Thírzó György térdin feleségét 
Ketten fogják meg a makrancos tolt végét. 
Kedvét csókkal szítja —
Édes első betű, andre tanítja!a
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BETYARVILAGBOL
No, no. Hát azért a régi világ 

se volt egészen fenékig tejföl. A- 
kadtak akkor is gazemberek, csak 
kisebb kaliberück, mint most. Ami­
ért akkor felakasztották az embe­
reket, olyanokkal most együtt sé­
tálunk a Nagy-kertben. Hiába! A 
kultúra megnövelte a bűnözése­
ket is és összezsugoritotta az er­
kölcsi érzést.

Elmondok egy-két esetet, ne- 
b .>_ry feledésbe menjenek.

Közmondássá lett, hogy ha a 
nap éjfélkor fölkelne, még a pap 
kezében L kötőfvket látna lopo- 
Ián. Ennek megvan a történeti

apja.
A vármegye legényei, a csend 

biztos emberei, néhol pandúrok­
nak nevezték, sarkában voltak a
lókötőknek. Ezek égé rutát véve 
bejutottak a plébánia udvarára - 
a lovakat bekötötték a plébános 
istállójába; remélvén, hogy ott 
csak nem keresik a pandúrok. De 
ezek nyomon indulva, eljutó* tak a 
plébánia kapujáig. Felzörgették a 
plébános urat: Tisztelendő ur, en­
gedjen be: két idegen ló \ an az 
udvarán. plébános jót nevetett a 
vélt tréfának, de azért beengedte 
a pandúrokat. Hát a két ló csak 
ugyan ott állt az istállóban.

A topolai vásáron egyik sátor­
ban találkozik Rothapfel Sebes­
tyén szikicsi sváb két Bugyival 
Iddoe álnak. Közben elmondja a 
sváb, hogy olyan két kutyája van, 
amik még az oroszlánt is <zéttép- 
nék. Azoktól ugyan be nem jön 
senki az ö szállására, ha el vannak 
eresztve.

— Hát ha azoktól a kutyáktól 
ellopnánk a lovait, mit szólna hoz 
zá Pastü bácsi?

— Mit szólnék? Semmit. Nem 
jelenteném föl. Tietek maradna 
De az életetekért se felelek.

— Itt a kezem, Pastli bácsi 
Szombaton éjszaka megyünk a 
lovakért.

Szombat e<te Rothapfel Sebes­
tyén nem adott a kutyáinak vá­

lt, hog> éhesek és annál ébe­
rebbel; legyenek. Maga pedig ló­
cát helyezett keresztbe az istálló 
ajtó elé s arra feküdt. Éjfél előtt 
na V ugatással szaladtak ki a ku­
tyáik a tanyáról. A Bugyink lóhá­
ton jővén, messze kicsalogatták a 
kutyákat s altató porba hengerge- 
telt husdarabkákat dobáltak elé 
jók, mit az éhes kutyák mohón 
lenyeltek. Egyszerre megszűntek 
ugatni. Akkor az egyik Bugyi le­
szállt a lóról s kloroformba ázta­
tott vattát kötött a kutvák orrá­
ra

bér fékető volt kötve, 
sédig üres volt.

Az istálló

Bugvi András bácsi már öreg 
mber volt. ő már kivénül a »cse- 
ckedetekbő!«? Otthon üldögélt a 
kemence padkáján, s imádkozga- 
: ott régi bűneiért. Legfölebb ta- 
anáccsa! látta el az onokákat. Egy 
>te mégis bcbotlottak hozzá a 
ármegye legényei: »András bá- 
-i! A Vojnics Máté ur szállásáró 
Ikötöttek négy versenylovat. Ha 
adna kend felőle, megkönnyítené 

>. munkánkat.«
— Nem tudok én fiaim semmi­

öl semmit. Öreg embernek már 
zsák a kuckó meg az olvasó du 
.ál. S előhúzta olvasóját a kernen- 
e válláról. Akkora szemei voltak, 
aint egy-egy dió.

De a csendbiztos ur azt inon-

bános kihajol a sátor alól:
— Hát te Péter, hogy kerülsz 

de hazulról?
_ Dicsértessék a Jézus. Hát a

üébános ur az? Bocsásson is meg, 
!Ogy főtartottam.

Lám, hol nem találkozik a topo- 
ai pap híveivel?!

lotta, hogy minden lopás szála a.end kezébe fut össze. Azért meg I 
parancsolta, hogy vigyük be ken 
let, ha nem akarna szép szerével 
allaiii.

András bácsinak nem volt ke ti­
ze se a tyúkólba se az árpás hor­
dóba metzelenül ülni, se egy fé 
kó vizet meginni. Azért hát csak 
Megszólal;:

— No fiaim, ha már annyira 
vagytok, hát megmondom, hogy 
ízt a lovakat a győri vásárra haj­
lottak. De ha siettek, még Baján 
-'érhetitek, mielőtt a Dunán át- 
: ztatnák őket.

A pandúrok siettek Bajára; de 
-.zalait az. akkor hires zsablyai vá- 
áron megvették a lovakat beo- 
rádi lókereskedők.

Csakhogy nem volt mindig ilyen 
zerencsés Bagó plébános, hogy a 
takonyban híveivel találkozzék. 
Megtörtént vele, hogy a baltás zsi- 

. ányok bekísérték tanya jókra s 
[kutatták a kocsiját. Mikor min­
ién értékes holmijtá elszedték, 
’ agyleiküen meghívták reggelire: 
No, tartson velünk tiszte'endő ur 

Tudom, ugv se frustukolt még 
gaz, csak érett túróval vendégel­
hetjük meg; mert, lássa, máma 
kntek van, s mink kath-olikus em­
erek vagyunk, hát megtartjuk a 
'őjtöt. Csak az az egy van köz­
ünk bunkó (református), az nem
őjtöl; lássa, most is szalonnát za-

Ne felejtsük el, hogy az ötve- 
ics években sok volt még a »buj- 
losó«, aki Világos mellől, az osz- 
rák üldözés elől menekült, s egyéb 
oglalkozás híján »szegénylegény« 
ott; leginkább a németre lesvén. 
Iasonlók voltak ezek a balkáni 

'midiik->k és uszkókhoz, kik a to­
nik elől menekültek az erdőkbe.

Állá! Elkergették a kutyák a 
tolvajokat, vagy talán már a hú­
súkon lakmároznak; vélte Rotli 
. pfcl hác>i, s moht már nyugod­
tan elaludt. Elaludt olyan mélyen, 
hogy nem is vette észre, mikor a 
bajuszára helyeztek egv csomó 
klóroformos vattát. Ágyát elfordí­
tották, a lovakat kivezették, az 
tán visszafordították vele a lócát 
Mikor Rothapfel bácsi magához 
tér:, a nap már hasára sütött; a 
két kutya pedig ott ült a lóca mel­
lett, bambán nézett a gazdájára « 
mindegyiknek a fejére .cgy-cgy fc

A Vojnics Lukács szállásáról két 
íme rés ökör szőrén-szálán eltűnt 
\ gyanú Lezsák Matyira e-ett, alti 

őzö napokban ott szárcsázott a 
1 ri vaja völgyében. .A vármegye le - 
vényei el is mentek a Matyi házá­

hoz, de eredménytelenül. Az ölt­
öknek semmi nyoma. Matyiéit a 

hátulsó szobában laktak. Az uccai, 
ii. n. tiszta szoba ki v an adva egv 
/állási famíliának, hogyha bejön 
íek a városba, legyen hol átöltöz 
ni. A kulcs nálo-lt. Igv adja elő Má­
vá*. A pandúrok már indulnak is 

felé a kiskapun, mikor az idegen 
zagra erős hőgés hallatszik a 
' -zta szobából. A többi már drá- 
nai gyorsasággal pergett le.

Úgyis kellett a Matyinak. Vásá­
ri zsebmetsző létére mit avatko 
’ott a más dolgába.

Bagó Gergely plébános (1852— 
SG9) minden esztendőben meg- 
átogatta Zichy grófot, a templom 
egy urát; vagy Pesten, vagy so­

mogyi bírt vitán Lengyeltótiban 
Erre az alkalomra fogadott egy 

oc-it, vízálló sátort vetett rá s 
;/t berendezte 3—4 heti útra. 1 In' 
voltak még akkor a vasutak? Át 
ment a bajai réven, s Lengyeltót 
dán Veszprém, Bakony, Fehér 
vár, Pest érintésével vergődött ha 
a. Amint egvszer a Bakonv-erdőj 

- resztül hajtat, hirtelen a kocsi 
’é ugrik egy zsivány, megkapja a 
rycplőt s rá idillt a kocsisra: Meg­
állj, hg az életed kedves! Bagó plc-

Éppen ezért a nép nem is igen 
gyűlölte a »szegénylegényeket.« 
Sőt a rokonérzés bizonyos nemé­
vel volt iránta. Hisz az iméat még 
szabadsághősök voltak. Ha az 
isztrák zsandárok üldözték a sze­
génylegényt, a nép elrejtette. Nó- 
tákat dalolt a betyár leieménves- 
;égéről, mellvel a hatóságot ki- 
átszotta, félrevezette; nagylelkű- 
égéről a szegények iránt. Gon- 
loijunk csak Petőfire: hány ma­
rasztaló költeménye van a betyá­
rokra.

Bagó plébános egyszer éppen 
íyomtatás idején volt Lengyeltó- 
iban. (Abban az időben még hire 
e volt a cséplőgépnek. Lovakkal 
ivomtatták ki a gabonát.) A szé­
li mellett egy feketeinges férfiút 
itott puskájára támaszkodva.

— Ki az a szép szál legény? — 
éidézi az ispnától.
— Szegénylegény, betyár.
— Hát mit akar itt?
— Eljött a konvencióért.
— Micsoda? Maguk még ko­

ndíciót adnak a betyároknak, a- 
hclyett, hogy följelentenék a há­
ti ságnak?

— Már miért jelentenénk? Hogv 
Ifogjanak közülük egyet-kettőt 

I többi meg hosszúból felgyu j'-'a 
I majorságot ? Aztán ezeknek is 
Iniök kell. Ki tartsa őket, ha az. 
iraság nem?

A következő történetet pedig a 
engyeltóti pap beszélte Bagó kol- 
égájának.

Egy őszi éjjel tiz óra tájban ko- 
vogtatnak az ablakomon. Felkelek 
.íz ágyból, kiszólok: ki az?

— Gyov-ontat.ni hÍvnánk tiszte- 
endő urat.

— Nem várhatnának reggelig?
_ Nagyon sürgős. Reggelig az

■mber bizonyosan meghal.
Felöltözöm, megyek a tem­

pómba az oltári szentségért. Mi­
kor kijövök, egy kocsi áJ a sek- 
■estye előtt. Tehát szállásra vi.-z- 
lek. Mikor fel akarok szállni, az 
'gyik ember hátam mögé áll s 
he akarja kötni a szemeimet, a 
másiknak puska a kezében. Heve­
en tiltakozom. De az ember azt 
rondia: Legyen nyugodt, tiszte- 

’endő ur. Ha" nem ellenkezik, nem 
esz semmi baja. Csapdába keriil- 
em, gondolám. Istennek ajánlot­

tam lelkemet s felültem a ko- 
-siba bekötött szemmel. A fed­
ve rés ember mellém. Az. az érzé- 
cem volt, hogy girbe-gurba uta­
kon megyünk, néha még visszafe- 
'é is. Mintegy másfélórai kocsiká­
zás után megállunk. Leemeltek a 
kocsiról, bevezettek egy házba, 
itt levették szememről a kötelé­

ket. Az ajtó megett egy ember 
feküdt a földön, kezc-lába össze­
kötözve. A fegyvres ember azt 
mondja: 'Msztclcndő ur! Ez a gaz­
ember elárult bennünket. Alig tud­
tunk megmenekedni. Ezért meg 
kell ha'nia. Hát hogy legalább a 
elke el ne kárhozzon, gyovontas- 
sa meg.

A betyár, mert társa volt a ban­
kinak, szépen meggyónt, megál- 
lozott. Aztán bekötötték a sze­
lemet, fölsegitettek a kocsira s 

mentünk, ahogy jöttünk, kei ti.ó
utakon. Alig tettünk meg egy dü'- 
őnvi utat, puska durranás hallat­
szott. »Agyonlőtték«, mondja a- 
egyveres kísérőm.

Úgy két óra tájban értünk a 
templomhoz. Kísérőm ide adott 
busz forintot: Fogadja el, tiszte­
'endő ur. Tiz forint a fáradságá­
ért, tiz forintért pedig mondjon 
egv misét azért a szerencsétlen 
cimboránkért.

Volt ezekben a betyárokban 
i*g bizonyosfoku vallásos érzés 
s. Rózsa Sándorról hallottam a 
tgviik bandistájától, hogy este 
eggel mindennap imádkozott: 
legényeket, árvákat gyámolított 

Egy szegedi fiút papnak tanítta­
tott.

A tudomány, a kultúra, a hala- 
kis megreformálta a tovajkist v. 
Ma már nem nevezik lopásnak, ha­
nem sikkasztásnak. A tolvaj nem 
bujkál az éj sötétjében, hanem 
ényes karszékben ül s oda keli 

vinni helyébe, amit megkíván. 
Nem lovat, ökröt, birkát; hanem 
zrcket és százezreket. Rózsa Sán- 
lor, Patkó Bandi, Bogár Imre es 
az egész alföldi volt betyárvihiL 
.gy bokorba kötve nem lopott 
össze annyi értéket, a mentő i 
’gy-egy állami, községi sikkaszt 
cárt tesz (lásd Szónta stb.). Hiá­
ba! Haladunk, művelődünk min­
ien téren, még a lopásban is.

Vámos Antal
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föání nimm
Budapestre cs vissza
Uöh a iußoszmv, mmi a

mäßijar vqswüKoh

Előzetes magyar vízum nem szük­
séges!

30 napos budapesti tartózkodóé, 
melybe a Nemzetközi Kiállítás és a 
pravoszláv húsvéti ünnepek is belees­
nek-

mm
Wim

í.vmh?

SS Sí

■VXif**»

Kedvezményesen lehet Budapestre 
Ieutazni április 20-tól május 10 :cr.

Visszautazás április 20-tól május 13- 
i"

Az utazáshoz jugoszláv útlevél szűk
íégOS.

A magyar vízumot Budapes'en a 
Kiállításon adják meg P 2.50 ellené 
ben, amely két havi tartózkodásra jo 
gosit (vasúti kedvezménnyel vissza­
utazni azonban május 10-ig ke!1).

A jugoszláv vasutaknál a magyar 
határig a vasutijegy teljes árit keli 
megfizetni, e jegyet meg kell Arizni, 
mert a visszautazás ezen jeggyel tei 
jesen ingyen eszközölhető.

A vasutijegy ára Kclebiától Buda 
pestig és vissza személyvonaton 7 P 
20.— gyorsvonaton 11 Pengő 70 ,i! ér

A vásárlás céljaira dinárt kivinni 
nem lehet. A vásárlásra szánt összegek 
bármely felhatalmazott pénzintézetnél 
helyezendők leHbe, s a letétigazohá- 
ryok alapján azok Budapesten Pengő 
ben bocsáttatnak rendelkezésre.

Vásári igazolványok (melyeket a 
Kiállításon le kell bélyegeztetni) 50 di­
nár és portó beküldése ellenében a kö­
vetkező helyeken kaphatók:

Szubotica: Horvát Általános Hitel­
bank, Közgazdasági Bank, Városi Ta 
hrékpénztár. Putriik.

Bácska Topola: Putnik, Báeskatopo 
lai Takarékpénztár, mint a Közgazda 
slgi Bank szuboticai fiókja.

Novivrbász: Putnik, Garamszeghy, 
Pú! könyvkereskedés.

Noviszád; Putnik.
Petrovgrád: V. Becskereki Takarék 

pénztár, Putnik.
Szombor: Bácsko Polyoprivredno 

Vdruzsenye, Putriik, Szom bori Takarék 
pénztár.

Szenta: Novoszol János Gazdakör, 
Kereskedők Egyesülete.

Sztáribecsej: Putnik.
Velika Kik inda: Központi Takarék 

pénztár, Putnik
A palin: Apatinszka Banka i Stcdio 

nica.
Csnkovec: Hoffmann Pllemér.
Dolnya Lendava (Prckmurje): Bal­

kán yi Ernő könyvkereskedés.
Oszijek: Putnik.
Pancsevó: Népbank, Globus Inter­

nationale Transporte.
Kuba: Hitelbank, Putnik.
Murszka Szobota: Takarékpénztár.
Vrsac: Putnik.
Zógreb; Magyar Konzulátus, Put­

nik, Waggon Lits.
Beográd: Putnik, Waggon Lits, Ma­

gyar Útlevél Hivatal, Magyar Külke­
reskedelmi Hivatal beográdi kirendelt 
•'égé. Magyar Kereskedelmi Képviselet 
Ktnz.ási Osztálya, (Jaksicseva 2).

A divatot hölgy divatos ruháiról

o ßEER-

-sím
válasz ékos ízlése gondoskodik

BUDA P t: S T
IV. Petőfi Sándor u, 6 és Judlth-szalon 
néven ismert fiókja Teréz-körut 33 sz.

BÚ omobllla B. M. W. töü^vnoksége
(Bayerische .Motoren Werke)
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Mindenki különös élverettel borotvál­
kozik kit dináréit hatszor. - Fölerakat

Ivanlct Száva, Biegrad
Dec «Mae/ ka nlica 6

AllIO-ELCHTRA
M0(1crn»l IUfrCrttlr/ffH vil amo,=s,’gi-aiitóiill<atré<zek lövi* AmUMClU.

Val al : dinamó, anlasser, mágnes, akfc ámulatot stb. j .Vifáslt. kszközöl 
mindennemű villamossági készülékek j vitását és megs erjesztését Akumn- 
látorok ragy javilo és töltő ál.omisa. ÁUandran nagy raktár autóelc-uro- 
tehnikai alkati eszekben, karikákban, venti ekben stb. Szó id munka, o csó árak !

ál éi z I a s üzo ra y o la
Párnázott bútor féregmentesitését jótál­
lás mellett vállalom. Tisztítok minden­
nemű szőnyeget, valamint szövőt- é> 
plüs butoráthuzatot, a legújabb mód 
szerrel, amely a legérzékenyebb szín 
nck sem árt. Kárpitosmunka rendelő 
süket és javitúst vállalok. Meghívásra 

házhoz is megyek.
JOSIF FABIJANEK 

Beográd, Kralya M'lana 14. Tel.: 21-585.

GOLD MEDÁL
aaggs

,.y*ä
tSRAHtl PRIX

VONOON 1 • , i

Elismert, kitüntetett mu "kimat 
orthoped cipőkben az összes hibás 
és fajos lábakra jótállással ajánlom

m#»US!*
Noviszrd, Vilsonov irti t

mr> jj® s?

ER K Fi S M F>
T O P L I C E Javallás: 1 deif- női- 

(SLOVEN1 A) bajok reumatikus stb, 
bántalmak

Jugoszláv Gastein — Idény: május 1 -töl 
októberig —- ÁltaLnykurák elő és ut - 
idény 10 naponként 600 dinártól 800 
dinárig. Főid ny. 8 0-161 H 00 dincári 
R szletes prospektust utazási irodák 

küldenek Vegv közvetlen a l'ürdö- 
igazgatoság Rimske Toplice

Tudfa ir*ir?

»p R OGRES«
Noviszád, Dunávszka 13.
Gyermekkocsik és játékok eváil lerakat«. Raktáron 
lai t a a leg obo és lego'Csöbb árut. Kérjen ingyenes 
árjegyzéket. A kocsikat a vevő lakásé'a szállítjuk

: -- §€P Balreniíw
Et? flóh "

Nihola MiSlí, a Jetiír bárány
ruhosüzlet tulajdonosa uj fiókot nyitott
Mr. IR.

ti

Nagv raktári Els rendű szabás !

«■

sz:. ®iF«iíí
Olcsó árak I Elsőrendű anyag

OranKe í. NsSlc 
f Bruü

Beográd, Dsémska ul'ca 15
Telefon 22-037 - Sürgönyeim: „Branko"

Mindennemű autóalkatrészek leg­
nagyobb leraknia — Legolcsóbb 

árak !

. 6eéo pontos 
NN , időb€n: 

HAZIBéKGT KU-NT, 
BIZTOSANJ eiüRi

Telefon
24 02

ZENiTII
TAKAREKTŰZHELY 
LERAKAT :MARCELFraJD'VASKERESKEDÉS 

NOVI-SAD'KRAUA PETRA II • 3 A.

BufitSln clßlana ~ Pcírovaraöin
T ranz a ment - Telefon 33-23

Építkezéshez elismerten elsőrendű; salétrom, 
mészkő és minden káros anyagtól mentes 
icgiöl azonnal és minden mennyiségben szállít

műim lißlaßijöra, Pdrovaraflín
Tianzament - Telefon 33-23

T
A ha'ott emlékének tisztelete 
— a legszebb emberi erény

emt’é'ek rendezését a legna­
gyobb figyelemmel és pontos­
sággala legszolidabb árak mellett 
vállaljuk
Exhumálunk és számiunk

„6016614

temetkezési vallalat

l.enKeij Imre is fia
NÖVI SAU, Uszpenszka ul. 12 
Telefon 26.90

rsssH
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iümiís in
reiivenu szelvén»

Hovalvezelő: Víg Erzsébet ' ■

Tudnivalók* A rejtvény megfejtő beküldője nevét és pontos címét írja alá és as utal-
vény átvételénél igazolja magát. A megfejtéseket csütörtök estig kell a szer- 

kesztőségbe eljuttatni, a rejtvcnvszelvény kíséretében. — Akinek rejtvénye megjelenik részt vesz a sorsoláson

KERESZTREJTVÉNY
Közli: Lukinich Frigyes, Szenta
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M* z!< "■ 'iii beküldendő a vízszintes 1, ’2, 4« ős a ftigg. 1, 11, 12, 13 szavak

Függőleges:Vízszintes:
I. Hirt, üdvözletét küldünk rajta 

i-‘. A gazdák kora őszi munkája 
14. Dalosok
I, i. Hosszú ideig
10. A lanial vegyjele
17. Bútor
18. Nekem, idcgeu nyelven
19. Női név
21. Mesebeli erdei emberke
22. Itleshangu jelző eszköz
23. Egy helyre sem
25. Rőmai aprópénz
26. A 2. függőleges része
27. Fiunév
29. Háziszárnyas
30. A dohányos
32. A berlini állatikért neve
33. fisszel sokszor ilyen az idő
35. Kettős mással ha néző
36. UMR
37. Cárt parancs volt 
30. SSU
41. Az üzlethelyiség fontos része
II. Német sör
45. Esztergomi érsek volt, ö koronázt 

meg 1. Ferenc Józsefet 
■10. Francia iró
48. Újév napján nagy keletje van 
40. Feifedő

U|i

Holdkóros 
Szántóoszköz 
Zenei kifejezés 
A falevél
Malmokban sok van 
Savanyu 
A vonat kereke 
Szám
Velős csontban van 
íz. illat 
Iparostononc 
Nem biztos exiszténein.
A legkiválóbb magyar fulballista
Vágyódó
Afrikai állat
Nagy madár
Volt szu bot Icai páter, í> alapított 
a népkonyhát
Francia sziget, az utolsóelőtti c= 
Aki erősen ki van melegedve 
Padlót most
......... Musztnfa, török nagyvezér
Kötőszó
Kipling — regény 
Fohitsz
Fekete kihúzó tinta 
Mély férfi hang 
Személyes névmás

Múlt vasárnapi szájúban megjelen 
eresztrejtvenyünk helyes megfejtése

Vízszintes sorok: Niagara .6 Kelé 
ia. 33. Ford. 35. Zola, 61. Meliere. 62 

Mkohol.
Függőleges sorok: Ne nyúlj hozzám 

'0. Ábrányi Kornél. 12. Renard Jules 
.1. Boz. 17. A Selb.

Jutalomban részesülnek: Idey Man 
■i. ezüst retikült kap. Tihanyi János 
■ié, egy doboz „Lili“ pudert. Pauko 
. its Mária, egy doboz „Titán“' fürdő 
ait. Salkay Vili, egy üveg „Iris“ virág 
Hatot. Schlinghaber Viktoria, kalap 

nkitá^t.

^it?3 védekezés 
Amerikában 
a bandrák el'en

New-Yorkban két bankalkalma- 
ott kézi táskában 2700 dollát 
xészpénzt vimt. Revoke rés bandi 
dk megtámadták őket és elrabol 
ák a táskát, majd automobilba 
i írottak és elrobogtak. Három- 
záz méternyire a támadás helyé 
ől kinyitoták a kézitáskát, amely 
ő! hatalmas füst tört elő. A ban 

íiták elájultak, mire a rendőrség 
lyoniban körülvette a kocsit és el 
ogta őket. Kiderült, hogy a kézi 
Jskába könnyfakasztó gázbombá 
:ar helyeztek el, amely abban a pi 
iratban, amint a zárt kinyitották 
elrobbant. A rablók eszmé'etlenü 
erűitek el az autóban. Most A me 
illában ezt a rendszert vezetik be 
' g> védekezzenek a banditák él­

én.

Hallgatni tényleg arany
Newyorkból jelentik: Kay Ulrika 

•’ewyorki leány rövid idő alatt Ameri 
<a legkeresettebb „hivatásos hallgató 
a“ lett. Azzal keresi kenyerét, hogy 
negértő, szánakozó arccal hallgatja vé 
rig ügyfelei panaszait és a hallgatás 
Tt 150 dinárt vagy félóráért 100 di 
árt számit, Ügyfelei közt képviselve 
an minden foglalkozás, társadalmi 
sztály és kor húsztól hetven évesig 
>ha nem mond véleményt, nem ad 

an ácsot, egyetlen feladata a résztve 
ő rokonszenves hallgatás, mivel na 
\ on könnyít a panaszkodók szivén 
\z ötletet ideggyógyász fivérétől kap 
a. kinek feltűnt, hogv sokan azért 
'icnnek orvoshoz, hogy kipanaszkod 
ássák magukat. Ka^ kisasszony ta 
■asztalata szerint a legtöbb panasz 
orr.ísa a magány, második helyen a 
'oldogtalan szerelem következik, de 
gyakoriak az üzleti és családi bajok, 
Megélhetési gondok és betegség is.

Ezüst karkötőt

Tausch János
ékszerész, órás és láncszerész

üzletből

1 doboz

„LILI-PUDER“
a GR OS SINGER try ód v szertárból

Fényképfelvétel

Sfuflio üerlngnCl
Apolló udvar! Amatőr képek kidolgozása

1 doboz „Titan* íürdősó 
üve ■ „Iris* virágillat választás szerint as

IRIS Parfümériából
Kétszer öt-öt darab sütemény választás 

szerűit a
H4NG cukrászdából

Mileticeva 4. Tel. 33-84
a TOndérorszáe részére

Egy fénvképfelvétel a

FOIOKfAM
fényképészeti miiferméböl

"utoskl out 6. Urn, a Tiindér orszáe részér

Egy pár gyermekharisnya vagy kesztyű az

olcsó Pcrepallcs
Fntoski put 2/ sz, 

kötött és szövött áru üzletéből

Kalap alakítás

TILY HELD
Modes sza ónjában, KatoliCka porta 4.

így eredeti Hohner szájharmoni­
kát TRUPPEL BÉLA üzletéből, a 

Hohner vezérképviselőjétől

d >. t. e -v a a 4. r


